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Chambre des lleprésentunts. 

t:l.,~ ..•.. ~ 

SÉANCE ou 4 DÉcEnIBRE 1847. 

Jlmlgct des dépenses du Dé1rnrtcmcnt de I'Intérleur pour l'exerclce t 818 (i). 

Rapport fa--it, au nom. de la section centrale (2), par M. MAERTENS. 
1 

M ESSIEUR.S' 

Le Budget du Ministère de l'Intérieur-, pour l'exercice 1848, a été présenté 
à la Chambre par le cabinet précédent, dans la séance du 27 mars dernier. 
Il a été mis à l'ordre du jour des sections dans le courant du mois d'avril et la 
section centrale en avait terminé l'examen avant la fin de la session dernière. 
Il ne lui restait qu'à attendre les renseignements qu'elle avait demandés au 
Gouvernement , pour être à même de se prononcer définitivement et de pré­ 
senter son rapport à la Chambre. 

Le changement de cabinet a nécessairement rétardé l'envoi de ces rensei­ 
gnements : ce n'est que le 25 du mois de novembre dernier qu'ils sont panenus 
à la section centrale. M. le Ministre les a accompagnés de quelques amende­ 
ments qu'il a présentés au projet de son prédécesseur. Ces amendements , 
dont il sera rendu compte aux articles qu'ils concernent , auraient offert 
sur l'ensemble du Budget une diminution de chiffre de 58,500 fr., s'il 
n'avait été reconnu que la somme exigée pour le service de l'instruoti·on pri­ 
ma-ire communale ( chap. XVIU, art. 7, litt . .B) devait être portée à fr. 666,658-40, 
tandis qu'elle n'avait été fixée provisoirement au Budget qu'à fr. 455,830-40. 

(1) Budget, n° 28'.2, session de 1846-1847. 
(') La section centrale, présidée par M, Lrsers, était composée de MM, Oan,1,.11, DE T' SllllCLUS 

? 

Loos, Sn,,un, MAST DE V1ms et MAEIITENS, 

J 
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Cette augmentation avait été prévue par le Gouvernement au moment de la 
présentation du Budget, une note insérée aux développements l'annonçait; 
mais l'administration n'avait pas alors el elle ne pouvait pas encore avoir tous les 
éléments nécessaires pour déterminer le chiffre exact du crédit supplémentaire. 
C'est ce supplément que M. 1c Ministre, s'appuyant sur les travaux effectués 
dans les provinces, est venu réclamer à la section centra le. 

Le Budget pour l'exercice 1847 avait été discuté peu de temps avant la 
présentation de celui qui nous occupe en ce moment. Ce dernier ne faisant 
que reproduire, à peu d'exceptions près, les chiffres qui venaient d'être adoptés 
pour l'exercice précédent, il était naturel que ces chiffres rencontrassent peu 
d'objections soit <le la part des sections, soit au sein de la section centrale. 
Deux modifications seulement ont été faites aux propositions du Gouverne­ 
ment : l'art. 1 cr du chap, VI a été réduit de 1,000 fr. 1 et l'art. 2 du chap. XX 
de 5,000 fr. 

Nommé récemment rapporteur, je me hâte de remplir ma tâche, afin qu'il 
puisse être satisfait au désir, manifesté par le Gouvernement et par la. 
Chambre , de discuter le budget avant la fin de l'année. 

DISCUSSI011 GÉ11ÉRALE. 

La 1re section seule a ouvert une discussion générale. 

Elle invite la section centrale à s'informer jusqu'à quel point le Gouverne­ 
ment a examiné et comment il compte résoudre les deux questions suivantes 
à l'égard desquelles des pétitions ont été renvoyées par la Chambre au 
Département de l'Intérieur : 

1° S'il convient d'améliorer la position des secrétaires communaux dont les 
occupations ont pris une extension démesurée; 

2° S'il convient d'assurer une pension de retraite aux: employés des commis­ 
sariats d'arrondissement, ou, Lout au moins 1 au chef de bureau? 

A la première de ces questions le Gouvernement a répondu qu'à son avis il n'y 
avait pas lieu à modifier l'art. 111 <le la loi du 50 mars 1836 , nonobstant les 
réclamations nombreuses qui ont été adressées à cett.e fin tant aux Chambres 
législatives qu'au Gouvernement par des secrétaires communaux. 

Aux termes dudit article les traitements de ces employés peuvent être 
augmentés par la députation permanente sur la proposition des conseils 
communaux. 

Cette disposition paraît suffisante pour pourvoir aux besoins du service. 
Si des secrétaires pensent avoir des titres à obtenir une amélioration de 

position 1 ils peuvent s'adresser aux conseils communaux qui sont le mieux 
à même d'apprécier le mérite d'une telle demande et qui auront toujours 
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intérêt à y faire droit, s'ils la trouvent fondée i dans les limites de leurs 
ressources. 

La section centrale tout en reconnaissant l'iusuffisance des traitements de la 
plupart des secrétaires des communes, est également d'avis qu'il n'y a 1ms lieu 
de changer la loi. Il suffirait que le Gouvernement fît savoir aux communes 
qu'il est en leur pouvoir d'augmenter ces traitements et au Lesoin qu'il les y 
engageât, 

Quant à la seconde question , la section centrale passe à l'ordre du jour, cet 
objet ayant été longuementdébattu à l'occasion de la loi récemment votée sur 
les pensions. 

CHAPITRE PREMIER. 

ildministraiion ~cnil•ttle (PersotutelJ, 

AnT. 1. - Traitement duJJfinistre. . fr. 21,000 

Adopté. 

AnT. 2. - Traitements des fonctionnaires, employés et gens de 
seroîce , sans que le personnel de, l'adn1/t0ni·strati·on cen­ 
trale puisse être rétribud sur d'autres crédits alloués au, 
budget. . . . . . . . fr. 202,050 

Les 2e, 4e, 5° et 6° sections et la section centrale adoptent sans observations. 

!·a 1re section rappelle l'observation qui a été faite à l'occasion de l'un des 
budgets de 1847, qu'il conviendrait d'égaliser le traitement des huissiers de 
tous les ministères. 

La 5° section demande s'il n'y a pas moyen de réduire la dépense en dimi­ 
nuant le nombre des fonctionnaires et employés. Son rapporteur est chargé de 
faire un examen attentif de l'arrêté organique du mois de novembre 1846. 
L'allocation du crédit. est subordonnée aux explications à fournil' en section 
centrale. 

A la première de ces observations le Gouvernement a répondu crue le traite­ 
ment des huissiers-messagers est à peu près le même aux divers ministères , 
et que, s'il existe encore quelques inégalités, elles disparaîtront successivement 
à mesure qu'il se fera de nouvelles nominations. 

Sur la deuxième, il a communiqué à la section centrale les explications 
suivantes : 
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<c Loin de pouvoir diminuer, dans les circonstances présentes, Je nombre 
n <les fonctionnaires et employés, il est difficile de suffire aux exigences toujours 
>> croissantes du service avec le personnel actuel. Plusieurs chefs <le service, 
)) entre autres celui de la division de l'industrie et celui de la division du 
>> service sanitaire, ne cessent de réclamer de nouveaux employés , qui leur 
>> sont refusés, à cause des limites apportées par l'arrêté du 21 novern­ 
)> hre 1846. D'un autre côté, l'agriculture, érigée en 1846 en di-vision spéciale 1 

>> prend une extension considérable, sans que son personnel soit augmenté. 
>) -Les deux caisses de veuves et orphelins (y compris celle de I'enseignement 
)} supérieur) occasionnent un surcroît de travail, qui n'a donné lieu à aucune 
» augmentation de dépense. 

» Le traitement de plusieurs employés est encore au-dessous du minimum 
)) fixé par l'arrêté organique, 

,i Le travail du bureau d'expédition ne se fait qu'à l'aide de surnuméraires 
J> auxquels il sera difficile de donner un traitement , lors même qu'ils auront 
n atteint le terme fixé pour la durée du surnumérariat. 

)) Quelles que soient ces difficultés, le Ministre ne renonce pas à l'idée do 
n réaliser ultérieurement certaines économies, mais il faut qu'elles coïncident 
n aveo des réformes qui ne peuvent être opérées que successivement et avec 
>, le temps. >> 

ART, 5.-Fournitures de bureau) i'mpre8sions; achats et réparations 
de meubles> éclairage) chauffage et menues dépenses. fr. 

Adopté. 

AnT. 4.-Frais de route et de séjour) courriers eetraordinoires, fr, 

Adopté, 

50,000 

5,500 

CHAPITRE IL 

Pensions et secours. 

ART. t«, - Pensions. 

Adopté. 

. fr. 150,000 

Lasection centrale a réclamé l'état des pensionnés depuis la présentation 
du dernier budget. 

Cet état lui a été remis et se trouve annexé au présent rapport sous le 
litt. A. 

An. 2, - Secours a d'anciens employés belges au» Indes) ou a leurs 
veuves . . fr. 

Les t=, 2°, 4e, 5° et 6° sections adoptent sans observations. 
5,000 
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La 5° seclion a chargé son rapportour de demander, en section centrale, 

comment il se fait que l'allocation reste toujours la même? 

Examen fait de cel Le question, il a été constaté que cette allocation diminue 
à raison des extinctions; c'est ainsi que le chiffre porté au budget de 1844 
était de fr. 7,u70-80, et qne, depuis 1845, ce chiffre se trouve réduit à 
5,000 fr., somme nécessaire au payement des pensions encore actuellement 
existantes. 

Déterminée par ce motif, la section centrale adopte le crédit demandé. 

AnT. 5. - Secours à d'anciens [onotùmnaire« et employés ou à leurs 
oeuvee , qui, sans avoir droit a la pensùm , ont néan­ 
moins des titres à l'obtention d'un secours) à raieon de 
leur posi'ti'on malheureuse. • . . . . . • fr. 7,000 

Le chiffre a été adopté par toutes les sections et par la section centrale sans 
observations. · 

1\1, le Ministre a proposé de substituer au libellé la rédaction suivante : 

Secoure a d'anciens employés, à des veuves ou famiïles d'employés, qui se 
trouvent dans u-ne posi"tion malheureuse. 

Ce changement est motivé sur ce que le Gouvernement a eu souvent à 
res retter que les termes de cet article, tel qu'il est porté au projet de budget, 
l'empêchaient d'accorder des secours à quelques anciens employés inférieurs, 
chargés d'une nombreuse famille, et dont la pension de 200 à 500 fr. esL 
insuffisante pour pourvoir à leurs besoins. La nouvelle rédaction proposée 
tend à éviter cet inconvénient. 

La majorité de la section centrale n'admet pas cette nouvelle rédaction , 
qu'elle considère comme inconciliable avec la législation sur les pensions. 

CHAPlTRE Ul. 

statS.silque géuél'ale. 

Anr . t=. -Frai's du publication des traoau a de la dz·visi·on de statis­ 
t-i"que 9é11érale) de la commission centrale , ainsi que 
des commissions provinciales . . . fr. 24,050 

Adopté. 

ART. ~- - Complément des [raie d'exécution, de 'l'édaotion et de 
puhli'cation relatifs au reoensement général de la, 
population) de l'ag'l"i°culture et de l'z'ndustri·e . . fr. 100,000 

Une note insérée aux développements du budget, <lans la colonne des 
observations 

1 
explique les motifs de l'allocation extraordinaire et supplé- 

2 
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mentaire demandée à cet article. La 5° section voit avec peine que le crédit ait 
' ' l' ' l' . 'f' ' ' I L' . l u11 1 J ''l t etc c cpassc avant c en avorr re ere a a euu, ature .• ~1 c c cman e s t y a et 
urrrence d'en agi1· ainsi, et si le Gouvernement a déjà fait la dépense du 
supplément de deux centimes dont il s'aait dans cet article? 

Voici la réponse faite à ces observations par .1\1. le Ministre de l'Intérieur: 

c< Les motifs de cette augmentation sont déduits dans un ,·apport de la 
» commission centrale de statistique, sur les conférences tenues clans les 
>> provinces antérieurement au récenserncnt général, rapport imprimé page.~ 
>) 128 et suivants de la seconde partie du tome llf du Bulletin. do la cmnmissian 
>> centrale. 

n Les discussions qui ont amené celte augmentation , ont eu lieu du 
n 27 juillet au 25 août et le récenscment a été effectué le il) octobre, 
» c'est-à-rlire , à des époques où la Législature n'était pas assemblée 1 par 
)> conséquent il n'a pas été possible d'en référer aux Chambres, ainsi que le 
n désire la 3° section. 

)> La dépense de ce supplément de deux centimes est faite en ce sens, qu'il 
n a été compris dans les taux des indemnités allouées par l'arrêté Royal du 
)) 15 septembre 1816, éaalement reproduit au Bulletin de ln commassion 
>> centrale, page 158. n 

l\'J. le Ministre, par une demande spéciale adressée à la section centrale, a 
réduit le chiffre de cet article à 75,000 fr.~ et a proposé d'ajouter à ce chapitre 
un 5° article ainsi conçu : 

A1lT. 5. - Frais des bureautc spéciaux de staustique à etablir: dans 
les _qonvernernents prooinoiasuo . . . fr. 25,000 

Ce crédit serait destiné à rendre permanents les bureaux temporaires de 
statistique actuellement existants dans les provinces. 

La publication périodique de la statistique 3·énérale du royaume sera néces­ 
sairement la conséquence et le complément de l'opération du récensernent. 
L'accroissement de besogne qui résultera pour les gouverncrncnts provinciaux 
de leur coopération à ce travail, justifie la création de ces bureaux. Pour 
assurer à ce service la marche désirable, deux à trois employés intelligents 
seront nécessaires dans chaque province, et leur traitement donnera lieu à une 
dépense annuelle qui variera d'après l'importance des provinces. En 
imprimant à ces bureaux une direction uniforme et rét}ulière à tons les degrés 
de l'administration, les travaux statistiques recevront une nouvelle impulsion 
que le récensement a si heureusement donnée et qu'il importe de ne pas 
arrêter. 

Pour justifier sa demande, M. le Ministre a communiqué à la section 
centrale la correspondance que son prédécesseur avait eue à ce sujet avec 
MM. les gouverneurs des provinces. Cette correspondance sera déposée sur le 
bureau pendant la discussion. 
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La section centrale, en adoptant le crédit, émet le vœu que le Gouver­ 

nement n'en fosse pas la répartition ayant d'avoir arrêté l'organisation 
définitive et générale des bureaux des rrouvcrncments provinciaux. Cc n'est 
qu'après cette organisation qu'il pourra Lien apprécier les besoins respectifs 
dans chaque province. 

CHAPITHE IV. 

Frafs de l'admlnlstratton dans les Jtrovlnccs. 

La 5° section demande s'il ne conviendrait pas de procéder à une organi­ 
sation des bureaux des s:ouverneruents provinciaux, comme il a été fait pom· 
les Départements Ministériels , en ayant égard à l'importance et au travail plus 
ou moins considérable de chacun <le ces aouvernements. 

Cette demande ayant été appuyée par la section centrale et transmise ;'t 
M. le Ministre, il y a été rcpondu que le Département de l'Intérieur s'occupe 
d'un projet d'organisation des bureaux des gouvernemenls provinciaux; que 
des renseignements étaient demandés à ce sujet à MM. les gouverneurs et que, 
lorsque toutes les réponses seront parvenues, cette affaire fora l'objet d'un 
examen approfondi. 

AnT. i er. - Prouùice d'Anvers . . fr. 97,000 

Adopté. 

Une demande a été faite dans la sixième section, tendant à savoir si une 
maison, qui fait partie du corps du bâtiment de l'hôtel à Anvers, occupée 
précédemment par le greffier provincial , est à présent louée à une autre 
personne, ou bien ::.i elle est incorporée dans l'hôtel du gouvernement. 

. 
1\1. le Ministre a répondu que le bail de cette maison a cessé à la date du 

f5 mars 1847 el qu'elle est, depuis lors, incorporée dans l'hôtel du gl)uver­ 
nement provincial. 

ART. 2. - Provence de Brabant . . . . fr. 105,975 
ART, 5. - Id. de la Flandre occidentale . 98,250 
ART. 4. - Id. de la Flandre orientale , . 100,200 
An.5.- Id. de Jiainaut . . . 109,470 
ART. 6. - Id. de Diége . . . 104,600 

An'!'. 7. - id. de Limbourg . . . . 85~697 

Ces articles sont adoptés, sans observations, par toutes les sections et par la 
section centrale. ' 
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Aur , 8. - Prouinoc de Luxmnboury . fr. 89,700 

Adopté. 

La Ge section ayant exprimé le désir de savoir si le gouverneur ne pouvait 
pat:. encore occuper le nouvel hôtel, la section centrale a demandé à 
1'[. Je Ministre si cet hôtel sera habitable eu 181B. 

Voici la note qui a été remise à cet é3arù à la section centrale : 

c< L'hôtel du gouvernement provincial du Luxembourg ne pourra être livré 
» par l'entrepreneur que vers ]a fin de mars ou d'avril 1848, mais alors jl 
» faudra laisser sécher le hâtiment , 3arnir les appartements de tentures et 
» peindre au vernis. Les locaux ne seront donc habitables que vers la fin 
>) d'octobre 1848. 

,, Cette circonstance ne change en rien la situation hu<.l()élaire, puisque 
» l'hôtel actuel est en cours de bail jusqu'à la fin de 1849, et que cet engaae­ 
» ment doit être exécuté, sauf résiliation amiable pour 1849, si la chose est 
)> possible. )> 

Aur , O. - Province de Namur . fr. 88,400 

Adopté. 

CHAPITRE Y. 

Frais de i'adminisiratlon dans les arr;-ondisscmeots, 

La 6c section a demandé si on avait donné suite à la loi qui interdit aux 
commissaires d'arrondissement de s'occuper de commerce ou d'industrie, ou 
bien à quelle époque celle loi recevra son exécution. La section centrale, 
examinant cet objet dans sa réunion du 50 avril dernier, a exprimé le regret 
que le Gouvernernent eût laissé poser des faits nouveaux par les commissaires 
<l'arrondissement en contravention à l'atrêté royal qui interdit certains cumuls 
<le fonctions ou d'entreprises. Elle a fortement insisté sur l'exécution de cet 
arrêté, et a pdé M. le Ministre de l'Intérieur de s'expliquer sur ses intentions 
à ce sujet. 

Le Gouvernement a .répondu que, lorsque les observations qui précèdent 
ont été faites, le délai d'une année accordé pal' l'arrêté Royal du 50 juin 1846, 
qui interdit aux commissaires d'arrondissement de prendre aucune participa­ 
tion à des entreprises commerciales ou industrielles, n'était pas encore expiré. 
Il a ajouté que depuis cette époque des mesures ont été prises pour assurer 
l'exécution de cet arrêté, et que l'on veillera avec soin à ce qu'il n'y soit pas 
contrevenu à l'avenir. 
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A11r. 1. - Traitement des oommissairee d'arrondissemetit 

AR·r. 2. - Émoluments pou,r fi·ai's de bureau 

Aar. 5. - Frais de route et de tournde« . 
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. fr. 1 SG,900 

115 772 l 

22,500 

Ces articles sont adoptés par toutes les sections el pnr la section centrale. 

CIIAPJTRE VI. 

Voirie vicinale, 

Aar. llNIQUli. Éuoouraqement« divers pow· l'arneb:oration de la voir,:e 
inciuale . . . . . fr. 500,000 

Ce crédit est adopté sans observations par les 1re, 2e, 5° et 6° sections et 
par la section centrale. 

La 4° section estime que le chiffre de 500,000 fr. pourrait encore être 
admis cette année dans l'intérêt des classes pauvres , auxquelles il importe de 
procurer du travail, mais elle pense que l'augmentation du chiffre pour la voirie 
vicinale ne doit pas avoir lieu indéfiniment. Elle croit donc qu'il conviendrait 
de diviser le crédit eu charges ordinaires et en charges extraordinaires. 

Dans la 5e section un membre avait proposé d'ajouter au crédit demandé 
une somme de 200,000 fr. comme charge extraordinaire pour l'exercice 1848, 
eu égard aux circonstances malheureuses dans lesquelles se trouve une partie 
du pays. Cette proposition n'a pas été adoptée pai· la majorité de la section, 
pal'ce que, outre le crédit spécial, on avait prélevé. eu faveur de la voirie 
vicinale, des sommes assez fortes sur les crédits de 2,000,000 et de 
1,500,000 fr. votés pour mesures relatives aux subsistances. 

La même section a demandé l'emploi du crédit alloué au budget de 1847 
pour l'amélioration de la voirie vicinale, avec le relevé des sacrifices faits par 
les provinces et. les communes , ainsi que le montant des sommes prélevées aux 
mêmes fins sur les susdits crédits de 2,000,000 et de 1,500,000 fr. 

La section centrale a réclamé ces renseignements et trois tableaux lui ont 
été remis, qui seront imprimés à la suite du présent rapport sous les litt. B) 
C «o. 

Le.1er de ces tableaux résume tout ce qui se rattache à la répartition du 
fonds spécial de la voirie , il indique le montant des subsides accordés en 1847 
par l'État et par les provinces pour l'amélioration <les chemins vicinaux , ainsi 
que les sacrifices que les communes et les particuliers se sont imposés dans le 
même but. 
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II résulte de ce travail que la s~mme totale des dépenses qui ont dû être 
faites en 1847 avec le concours de l'Etat pour le perfectionnement des chemins, 
s'élève à fr. 1,484,985-08, et que les améliorations à exécuter au moyen de 
cette somme embrassent une étendue de 201,-456 mètres courants, soit plus 
de -W lieues métriques. 

Il en résulte encore que dans la somme totale des dépenses à effectuer, l'l~tat 
n'intervient que pour une part équivalente à . . fr. 18 57 p. 0/0 

Tandis que les provinces y contribuent à concurrence de. 21 82 id. 
Et les communes à concurrence de. . 59 81 id. 

100 00 

Ce rapprochement fait ressortir l'importance des sacrifices que les provinces 
et les communes s'imposent pour l'amélioration des chemins vicinaux; il fournit 
une preuve nouvelle de l'utilité do l'intervention de l'Élat dans les dépenses de 
la voirie, intervention à laquelle sont dus, on ne saurait le contester, les 
résultats que l'on vient d'indiquer. 

Les deux autres tableaux présentent le relevé des subsides imputés pour 
l'amélioration. des chemins sur les crédits <le 2,000,000 et de 1,500,000 fr. 

Les sommes prélevées sur le fonds de 2)000,000 ont été accordées générale­ 
ment, à titre d'avances remboursables; elles ont facilité l'exécution de beaucoup 
de travaux utiles pour lesquels les communes avaient réalisé des ressources 
extraordinaires, mais le Gouvernement n'a pu nous faire connaître en ce 
moment le chiffre approximatif de la dépense qu'elles ont déterminée. 

Quant aux subsides accordés sur le crédit de 1,500,000 fr., la délivrance en 
a été subordonnée, à de rares exceptions près, aux mêmes conditions que 
celle des subsides imputables sur le crédit ordinaire de la voirie, c'est-à-dire 
que l'on a généralement exigé de la part des communes un concours convenable 
dans les dépenses. 

Le tableau n° 5 indique le montant approximatif de la dépense des 
travaux auxquels les subsides imputés sur le crédit de 1,500,000 fr. ont dû 
être appliqués. 

Cette dépense ne s'élève pas à moins de fr. 1,057 ,'298-56, tandis que le 
chiffre total des subsides qui y ont été affectés n'est que de 259, 11 G fr. 

La part contributive de l'État est donc de. 
Et celle des communes 

. fr. 22 61 p. 0/0 
77 59 

Le Gouvernement fait remarquer que des subsides assez importants ont été 
accordés sur les fonds provinciaux dans les provinces de la Flandre occidentale, 
de Liégé et de Namur, pour l'exécution des travaux. dont il s'agit. 

Il fait encore remarquer que les provinces qui ont obtenu la plus large part 
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aux subsides imputés sur le crédit <le 1,500,000 fr., sont celles des deux 
Flandres et de Liégé. Tl justifie cette répartition en ce que ces provinces n'ont 
obtenu qu'une part restreinte du crédit de la voirie et que dès lors il y avait 
équité à leur accorder une compensation. 

Le Département de l'Intérieur a présenté l'année dernière, à l'appui du 
budget de 1847 1 un relevé récapitulatif de la répartition par province, des 
crédits alloués depuis 1841 par la Législature pour l'amélioration de la voirie 
vicinale." 

On a pensé qu'il serait utile de mettre sous les yeux de la Chambre un travail 
plus complet et qui permît d'apprécier d'après les faits constatés, les résultats 
réels de l'intervention de l'État dans les dépenses des chemins vicinaux. 

Le Département de l'Intérieur a entrepris dans ce but la confection d'un 
tableau statistique présentant le relevé, par arrondissement et par année, de tous 
les travaux exécutés aux chemins avec le concours de l'État pendant la période 
de 1841 à 1845, ainsi que l'indication des dépenses que ces travaux ont 
occasionnées et des ressources diverses qui y ont été appliquées. 

Quelques renseignements manquent encore pour terminer ce travail , mais 
on nous a donné l'assurance qu'il pourra être déposé sur le bureau, pendant 
la discussion du budget. 

CHAPITRE VII. 

l'êtes nationales. 

ART. UNIQUE, Frai« de céléhrati'on des fêtes nationales. . fr. 50,000 

Adopté. 

CHAPITRE VIH. 

Eaux de Spa. 

AaT. 1. Traitement du contrôleur des jeue, . fr. 2,500 

Ce chiffre présente une majoration de 1,000 fr. sur les crédits précédem- 
ment votés pour le même objet. 

La 1re et la 5e sections adoptent. 

La 2e rejette la majoration ; les 5e, 4c et 6e en demandent la justification. 

Voici les considérations que le Gouvernement a soumises à la section 
centrale pour appuyer l'augmentation demandée : 

cc Le traitement du contrôleur des jeux fut fixé à 1,500 fr. par le contrat 
n du 51 mai 1822, accordant une concession de ~5 ans, qui a pris fin au mois 
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}) de décembre 1846. Mais à cotte époque les salons de jeux n'étaient ouverts 
» que du 1°1• juin au 50 septembre. Cc n'est qu'à partir de 1836 qu'on a cru 
>> nécessaire, dans l'intérêt de la ville de Spa, de prolonger la saison. Les 
>> salons des jeux restent maintenant ouverts depuis le commencement de mai 
1> jusqu'à la fin d'octobre, d'où il résulte pom· le contrôleur une augmentation 
n considérable de besogne. Il a dès lors paru équitable d'aurrmenter son trai­ 
n toment dans la même proportion et c'est pour ce motif qu'il a été fixé 
>> à 2,500 fr. dans le contrat du 8 février 1847 , accordant une nouvelle 
>> concession pour le terme de 15 années. 

>> Cette somme ne paraîtra point trop élevée si l'on considère l'attention 
>, soutenue et l'assiduité qu'exige le contrôle dont il s'agit et le mouvement des 
>1 fonds qu'il a pour objet. 

n Il est d'ailleurs à remarquel' que ce traitement est prélevé sur la caisse des 
» jeux avant tout partaae et comme dépense d'exploitation , en sorte que la 
>) moitié en est supportée par les concessionnaires. L'État n'intervient donc 
>1 que pour une somme de 500 fr. dans l'augmentation accordée. 

>1 Si la somme entière de 2,500 fr. , formant le traitement actuel du 
1) contrôleur, est portée au budget, c'est uniquement par mesure <l'ordre. La 
)) même somme <le 2)500 fr., imputée comme il est dit ci-dessus, est versée 
)) dans les caisses du trésor par les concessionnaires des jeux à la fin de chaque . . )) saison. ,> 

La section centrale n'a point trouvé dans ces motifs la justification du crédit 
demandé, et elle a rejeté la majoration de 1,000 fr. 

Ain. 2. - Frais de 1·éparati'on des monuments de la commune 
de Spa. . . fr. 20,000 

Adopté. 

CHAPITRE IX. 

Consirnctlon et restauration d'bb1els provinciaux. 

A1n. UNIQUE. -- Deuanème tier« d'une somme de 400,000 fr.) pour/a 
restauration. dit palais de Liége . fr. 155,000 

Adopté. 

• 
Les 2° et 5° sections demandent si les plans de restauration sont défini- 

tivement adoptés et quand les travaux pourront commencer? 

Le Gouvernement a répondu qu'un concours a été ouvert pour la formation 
des plans ; que le délai de ce concours avait été primitivement fixé au 
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jcr mars 1848, mais que, par disposition ministérielle du 10 septcmhro 
dernier, ce délai a été rapproché et établi au 1er janvier prochain. Cette mesure 
a été prise en vue de pouvoir commencer les travaux an retour <le la bonne 
saison. 

CHAPITRE X. 

Révision des ll§tes électon•nlcs. 

4RT. UNIQUE, -- Frais d'eaploi:« relattf's aux appels inter:jete's d'o(Jioc 
pœr les commissaires d'arroruiissement en vertu de 
l'art, 7 de la loi du, 1 cr avril 1845 . . . fr. 500 

Adopté. 

Une note insérée aux développements <lu budget , dans la colonne des 
observations, explique le motif pour lequel ce crédit figure pour la première 
fois au budget, et répond aux observations c1uc la 5° section avait présentées ù 
cet égard. 

CHA PITRE XI. 

JllJiUce. 

AnT. 1. -- Frais d'-trnpressùm, des lestes alp/tabétiques et des registres 
d' inscription. . . . . . . . . fr. 

AnT. 2. - Indemnitës des membres des conseils de milic« (qu'ils 
résident OU, non an l-i"eu oit si"ége le conseil) et des secré­ 
taires de ces con.seils, - Frai« d'impressions et de 
voyage pour la levée de la rmhce et pour l'inspeotz'on 
des milicien« eemestriers, - Vacations des offici'ers de 
santé en matière de milice. - Primes pater arrestation 
de r dfractaires . . • . . fr. 

1,600 

65,000 

La section centrale, avant de délibérer, désire savoir de combien les crédits 
portés à ce chapitre pourront être diminués 1 eu égard ~ la loi récemment 
votée, et d'après laquelle il n'y aura pas de tirage au sort en 1848. 

Le Gouvernement a répondu : 

<< La loi du 8 mai 1847 ayant élevé d'une année l'âge auquel l'inscription 
" pour la milice était obligatoire, d'après la loi du 8 janvier 1817, il ne pourra, 
)) en effet, y avoir de levée de milice en 1848 : ce ne sera qu'au 1 el' janvier 1849 
):, que les registres de l'état civil présenteront une classe de jeunes gens qui 
)) auront à cette époque i 9 ans accomplis. 

)> Mais on n'en devra pas moins conserver au budget de 1848 la somme de 
4 
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)) 1 ~600 fr., demandée à l'art. tet· du chap. XI ))OUI' frais d'impression <les 
)) registres d'inscription et des listes alphabétiques , parce que les uns et les 
>> autres doivent être imprimés et répartis entre les communes du royaume 
>) avant le 1 cr janvier 1849, jour auquel commence l'inscription. 

i> Quant à l'art. 2 qui s'élève à 63,000 Fr., il peut recevoir une forte 
}) réduction 1 puisqu'il n'y aura ni tirage au sort, ni réunion des conseils de 
)) milice. 

)) La seule dépense que l'on aura à supporter sera relative: 
)) 1 ° Aux frais de vacations dues aux officiers de santé appelés à examiner 

)) des réfractaires ou des remplaçants ou substituants, présentés par des 
,> miliciens déjà incorporés autorisés ù se faire remplacer ou substituer; 

i> 2° Au payement des primes dues pour arrestations de réfractaires. 
)> Suivant toute probabilité, une somme de 7,000 fr. suffira pour pourvoir 
, l , )) a ces c epenses. ,i 
En conséquence, M. le Ministre a maintenu l'art. t cr tel qu'il est porté au 

budget 1 et a proposé de substituer à l'art. 2 le libellé et le crédit suivants : 

AR·r. 2. Vacations des o//ici"ers de santé en matière de milice, - 
Primes pozw arrestation de réfractaires . . . f'r. 7,000 

La section centrale a adopté ces propositions. 

CHAPITUE XII. 

Garde civique, 

ÀRT. UNIQUE. - J;1rai's de voyage de l'i"nspecteur général de la ga1·de 
cioique , des aides de camp qui l'accompagnent) et 
frais de bureau de r ëtat-major , achat, réparations 
et entreties» des armes et équipements de la garde 
oi'vique. · • . • . • • • fr. 20,000 

Cet article a été adopté par les t=, 4° et 5° sections sans observations. 

JI à donné lieu à quelques critiques de la part des autres sections. 

La 2e a proposé de réduire le chiffre à 131000 fr., somme qu'elle considère 
comme nécessaire à l'achat des armes, et de rejeter le surplus comme n'ayant 
aucun emploi utile. Les 5e et 6e ont demandé à connaître l'emploi qui avait été 
fait de la somme votée pour l'exercice 1846, et ont réclamé des explications 
sur les frais d'inspection et de voyage dont il est parlé au libellé. 

La section centrale a soumis ces demandes au Gouvernement, qui, pour 
satisfaire à la première, lui a transmis un état des dépenses faites en 1846. 
Cet état est imprimé à la suite du présent rapport sous le litt. E. 
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Poul' répondre à la deuxième question el pour justifier ultérieurement le 
crédit demandé, lu note suivante a été fournie à la section centrale : 

« Il n'y a point eu d'inspection et par conséquent point de frais de voyage ù 
'> payer en 1846. 

)> Mais il ne résulte pas de là que la somme de 20,000 fr, 1 portée au budget, 
» doive être réduite comme supérieure aux besoins; clic serait, au contraire, 
» insuffisante et devrait être augmentée, si des inspections étaient ordonnées. 

» La majeure partie de la somme <le 20,000 fr. sert à l'entreuon , à la 
)) réparation et à l'acha L d'objets d'armements nécessaires à la f}'arde, ou à dei. 
>' dépenses d'organisation , que réclame l'institution dans certaines localités. 

» Opérer une réduction sur le crédit serait un nouvel obstacle apporté à la 
>> bonne organisation de la garde civique, déjà entourée de tant de difli­ 
)> cultés ; on la considérerait comme ayant pour but d'arrêter le développe­ 
» ment à une institution constitutionnelle, au moment même où la première 
» ville du royaume vient de proclamer les services que la rrarde civique de 
» Bruxelles a rendus à l'ordre public dans une circonstance récente. Par son 
>) empressement à répondre à l'appel de ses chefs et par la fermeté de son 
» attitude, elle a effica.cement contribué à épargner peut-être à la capitale 
n les scènes de désordre qui, dans d'autres localités, ont été la triste censé­ 
» quence de la détresse de la classe indigente et de l'absence d'une milice 
>) citoyenne réffulièrement ors-anisée. 

)) Une remarque essentielle.c'est que le Département de la Guerre ne fournit 
>> point gratuitement les armes qui lui sont demandées et que le Département 
>> de l'intérieur est obligé d'en prélever le prix sur cette allocation. 

» C'est ici le lieu d'insister SUI' la réorganisation de la G'arde civique, 
,> en faisant remarquer que le Gouvernement, satisfaisant aux vives instances 
» des sections lors de l'examen des budgets de 1841, 1842, 1845 et 1844, a 
)> présenté, le jer mars 1845, à la Chambre des Représentants un projet de 
,, révision uénérale des lois sur la garde civique. ;> 

La section centrale adopte. 

CHAPITRE XIII. 

Réco1npe11ses h01t@1•iO.ques et pécuniaires. 

AnT. UNIQUE. - 11/édai'lles ou récompenses péounia-ires pou1~ actes de 
dévouement et de courage . . • . • . fr. 

Adopté. 

8,200 
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CHA.PITRE XIV. 

l..égioo d.'I1011ne11r et Crob: •ie fer. 

ART. 1 cr •-- Dotation en [areur de légionnafres et de neuves de légi"on­ 
naires peu favorisés de la fortune, et pensions de 
100 fr. pat' personne auo: dcoords de la Croix de fer) 
non pensionnee d'autre chef, peufàvorisés de la fortune. 
- Subsides a leurs veuves ou orphelins . fr. 90,000 

Adopté par toutes les sections. 

La section centrale a réclamé l'état des 11.!&ionnaircsel veuves de lésionnaires 
qui prennent part à ce fonds. 

Cet état a été produit et sera déposé sur le bureau pendant la discussion. 

M. le Ministre a proposé de supprimer les mots : non pensionnes d'aittre 
chef~· l'exclusion que porte 1a rédaction du projet primitif ne se justifie point : 
il a paru éc!uîtablc <l'accorder aux décorés de la Croix: de fer les mêmes 
avantages qu'aux légionuaires. auxquels il est permis de cumuler une pension 
avec leur dotation de 250 fr. 

La section centrale adopte l'art. 1 cr avec cette suppression. 

A1tT. 2. - Subside au fonds spdcia! des blessés de septembre 

Adopté. 

. fr. 25,000 

CHAPITRE XV. 
t~ole de médccluc vétérinaire, cil). 

ART. 1, li'tt. A. - Ecole de mëdeoiue vétérinaire et d' agri- 
culture de l'État. . . . fr. 149,500 

uu. B. - Jury d'enamen pour la médecine i,été- 
rinaire. 4,000 

AR.'r. 2. - Subside a la sooie'té d'horticulture de Bruœelles . 
155,l'.500 

24,000 

Ces deux articles ont été adoptés sans observations par toutes les sections et 
par la section centrale. 

CHAPITRE XVI. 

&gricnltnrc. 

ART. 1.-lndemnités pou1· bestiœuai abattus, 

Adopté. 

La jre section désire connaître les motifs de la diminution ,de 20,000 fr. 

. fr. '.200,000 
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proposée sur cet article. EIJe demande qu'il soit rendu compte du crédit voté 
pour I'exercice 1846, et notamment s'il est vrai que les chevaux de place en 
absorbent une arande partie? 

La 5e section demande si Je Gouvernement a pris des mesures pour prévenir 
les tournées trop fréquentes des artistes vétérinaires et régulariser l'expertise 
des bestiaux abattus? 

Il a été répondu aux observations faites par la 11·0 section que le crédit de 
220,000 fr ,, alloué en 1847, est trop élevé pour l'année 1848, parce que les 
mesures prises par l'arrêté royal du 29 avril 1847 paraissent devoir amener 
une diminution de dépenses. 

Le tableau indiquant le détail <les sommes payées en i 846, du chef d'indem­ 
nités pour bestiaux abattus, a été produit et forme l'annexe P de ce rapport. 

Il en résulte qu'il a été payé pour chevaux: employés à l'agri- 
culture. . . . . . . fr. 

Chevaux employés au louage . 
Id. à d'autres services. 

94,852 59 
9,688 45 

Bêtes bovines . 

Total. 

59,658 60 

144,179 53 
101,450 54 

. fr. 245,650 07 

Quant aux demandes posées par la 5e section, il a été dit que l'arrêté royal 
du 29 avril 1847, relatif au fonds d'agriculture, ainsi que la circulaire du 
18 mai suivant, contiennent les dispositions nécessaires pour mettre un terme 
à certains faits qui ont été signalés. De plus, Je Gouvernement a promis de 
faire tous ses efforts pour réprimer les abus de tou Le espèce qui pourraient 
être commis à l'occasion des abattages de bestiaux. CJn fait récent prouve qu'il 
ne reculera <levant aucune mesure p1·opre à assurer la riuoureuse observation 
des lois et règlements sur cette matière. 

ART. 2. -Ser1,,•i'oe vétéri'naire) eto . . fr. 105 500 

Adopté. 

Pour satisfaire au désir exprimé par la 1 re section, le Gouvernement a remis 
à la section centrale un relevé des dépenses relatives au service vétérinaire 
pour l'exercice 1846; cette pièce sera annexée au présent rapport, sous le 
litt, G. 

Il en résulte que la somme dépensée en 1846 s'est élevée à fr. 87,250-51, 
Le chiffre pétitionné pour 1848 est de 75,000 fr. Il n'y a donc pas augmen­ 
tation, mais diminution de crédit de plus de 12,000 fr. Le Gouvernement 
pense qu'au moyen des mesures prises par l'arrêté royal du 29 avril, la 
dépense peut être réduite au chiffre demandé. 

5 
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A la vérité, au budget de 1847, les Chambres n'ont voté qu'une somme de 
l>0,000 fr. pom· couvrir les frais du service vétér innire, mais il a été entendu 
que le surplus de la dépense serait payé soit au moyen d'un crédit supplé­ 
mentaire, soit au moyen d'un transfert des sommes qui formeront l'excédant 
disponible sur l'art. t=. 

La 4c section pense qu'il y a danger d'attribuer à certains vétévinaires 
spéciaux le soin de constater la nécessité de l'abattage des best iaux ; que c'est 
leur assurer une espèce de monopole dans l'exercice de leur profession; elle 
croit donc qu'une réforme de ce chef serait utile. 

A celle observation, il a été répondu par la note sui vante : 

« Ce danger n'existe pas, attendu que les dispositions qui exigent le rapport 
i) d'un vétérinaire du Gouvernement pour constater la nécessité <le l'abattage 
)J ne leur donnent aucune espèce de monopole dans l'exercice de leur pro­ 
)> fession. 

>) Aux termes de l'art. 5 de l'arrêté royal <lu 29 avril dernier, les vétérinaires 
l) diplômés sont assimilés aux vétérinaires du Gouvernement en ce qui con­ 
)) cerne la faculté de traiter tous les animaux atteints de maladie contagieuse. 
» Les vétérinaires du Gouvernement ne jouissent donc plus d'aucun privilége 
>> à cet égard. Leur mission est bornée au contrôle que le Gouvernement leur 
» fait exercer pour constater la nécessité de procéder aux abattages. Cc con­ 
» trôle est indispensable pour protéger les intérêts du trésor contre les abus 
» qui surgiraient de toutes parts, si le premier vétérinaire venu était apte à 
» réclamer ces abattages. 

>> La suppression des vétérinaires du Gouvernement devrait entraîner la 
)> suppression des indemnités pour bestiaux abattus. Il ne faut point perdre 
n de vue que les fonctions principales des vétérinaires du Gouvernement 
» consistent à surveiller les foires et marchés ; à constater l'existence, dans le 
>) district qui leur est attribué, des maladies contagieuses ou épizootiques; à 
» rédiger et adresser au Gouvernement des rapports sur l'étal sanitaire des 
)> chevaux et bestiaux; à surveiller les étalons el les taureaux destinés à la 
n reproduction; à fournir périodiquement des rapports sur l'amélioration des 
)> races d'animaux domestiques, etc. » 

ART. 5. - Encouragements a l'agriculture. . fr. :i25,0'00 

A la demande de la 5e sec lion, un tableau a été fourni à la section centrale, 
indiquant l'emploi du crédit voté à l'exercice 1846 pour l'a3Ticulture. Ce 
tableau forme l'annexe II <lu présent rapport. 

La même section ayant attiré l'attention de la section centrale sur l'établis­ 
seurent de fermes modèles et la création d'écoles d'agriculture, on croit devoir 
faire remarquer qu'un projet de loi sur ceL objet a été présenté à la Chambre, 
dans sa séance du 13 novembre 1846. 

L'arrêté royal, qui crée au Département de l'Intérieur une division spéciale 
d'agriculture, ayant maintenu dans les attributions de la 2,e division les services 
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des courses de chevaux et de la chasse, cette mesure nécessite la séparation, en 
deux articles, du crédit alloué pour encouragements à l'agriculture. En consé­ 
quence, 1\1. le Ministre a proposé à l'art. 5 les changements suivants : 

AnT. 5. Enoouraqements a l'agri·oulture. 
A nr. 4. A. Frru« des courses de chevau,œ du Gouoerne- 

ment et subsides a des sooidtde de courses. fr. 29, '200 
B. Récompenses a allouer aua: a.gents de la force 

pu,bLùjlte qui sa distinguent par leur zèle 
a constater des délits de chasse . . 5~000 

fr. 292,800 

52,200 
La section centrale adopte. 

CHAPITRE XVII. 

lnd1ast1•Ie. 

ART. 1. - Encouragement~~ l'z'ndust,rie . fr. 215~000 
ART. 2. - Primes et encouragements aux arts mëoanique« et à, 

l'inditstrù, etc. . 

AnT. 5. - JJ[usée de l'industrt"e nationale 

Les crédits demandés à ces articles sont adoptés. 

La section centrale a réclamé le détail des dépenses faites, en 1846, sur les 
crédits alloués dans ce chapitre. Trois tableaux lui ont été remis, Indiquant 
l'emploi respectif du crédit affecté à chaque article. Ces tableaux. sont împrf­ 
més à la suite du rapport sous les litt. I., K et L. 

17,500 

-40,000 

CHAPITRE XVIII. 
lnst.ru.etion publique. 

ART. 1. -A. Traùement des fonctionnaire« et em­ 
ployés des deuor univcrsi'te's de 
l'Etat . . . . . . fr. 505,000 00 

B. Bourses . . . . . . . 56,000 00 
C. JJfatéri'el des deux universiïés. 90,800 00 

651,800 00 

Al\T, 2. - Frais des jurys d'examen pour les grades acadé­ 
miques . 92,000 00 

An.T. 5. - Dépenses dit concours universitaire . . . . 15,000 00 

ART, 4. - Frais d'inspeoti'on des athénées et des aolléges. - 
Partie des dépenses du ooncours . . . • . . 10,000 00 
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AnT. 5. - A. Suhsi'des annuels mue ëtablùsements 
d'enseignement moyen et partie des 
[rais dit concours, etc, . . . 169,t500 00 

B. Subsides annuels aua: établissements 
d'enseignelllent induetriel (école.~ 
de Gnnd, VervùH·s, eta.), autres 
que les écoles des arts et meticrs et 
les ateliers ,J/appt·entissage. . 50,500 00 

200,000 00 

AR'l', 6. - Lndemnites auaiprofesseur» démi·ssionnés des atlténées 
et des col léges . 

ART. 7. - A. Frais d' administration; - Ïnspec- 
tùm civile • . • • . • . 90,000 00 

B. Service annuel ordi'naire de l'i'nstruc~ 
tion. pri'mai're communale ; sub- 
sides aua: communes. . . . . 455,850 40 

C. 111atériel. - Construction, rdpara- 
tien et ameublement d'écoles . . 75,000 00 

D, Encouragements . . • . . . 90,000 00 
E. Subsides à des étahli'ssementsspéoiauœ 25,000 00 
F. Enseignement normal.-Ecoles pri- 

maires supérieures . • . 200,000 00 

5,000 00 

915,850 40 
AllT, 8. - Subsides pour l'enseignement a donner auœ sourds- 

muets et aux aveugles . . . . • 20,000 00 

Tous les crédits demandés aux divers articles de ce chapitre out été adoptés 
par les sections. La section centrale, qui les adopte également, a en outre 
admis deux crédits supplémentaires demandés directement par M. le Ministre 
de l'Intérieur, l'un de 10,000 fr. à la lettre A de l'art. 5 : Subsides annuels 
aux étahlt'ssements d'ensciqnement moyen, l'autre de 252,828 fr. à la lettre B 
de l'art. 7 : Service annuel ordinaire de l'instruction primaire communale, - 
Subsides au» communee (art, 23 de la loi du 25 septembre 1842). Il sera 
rendu compte plus loin des motifs qui ont porté le Gouvernemenl à demander, 
et la section centrale à accorder ces majorations. 

Voici, d'un autre côté, les demandes d'explications qui ont été faites par les 
sections sur quelques articles de ce chapitre ainsi que les réponses que 1\1. le 
~Jinîstre a fait parvenir à la section centrale: 

E~SllIGNEMEl'!'f SUPÉIUEUR, 

La 2c section a chargé son rapporteur d'attirer l'attention de la section 
centrale sur l'augmentation du chiffre des frais du jury d'examen et d'appeler, 
une surveillance active sur l'observation des règlements relatifs à cet objet. 
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Le Gouvernement n répondu : 

<c L'administ.rnlion supérieure emploie les moyens ({LW la loi met ù sa dispo­ 
,) sition pour ahréger autant que possible la durée des sessions du jury. Ainsi 
>> ce n'est jamais qu'en cas de nécessité absolue qu'elle use de la faculté qui 
'> lui est accordée par le§ 2 de l'art. ,14 de la loi du 27 septembre 1835, de 
)) prolonger les sessions. Sauf des cas extrômcmcnt rares, ces prolongations 
n n'ont jamais eu lieu pour des récipiendaires qui avaient été ajournés dans le 
» cours de la session et. qui désiraient se représenter à l'examen. 

)> L'administra lion ne cesse de veiller à l'observation des règlements relatifs 
;> au jury, autant que le lui permcL sa prérogative, très limitée en cette 
n matière. >) 

Voici les observations que la Cour des Comptes émet à ce sujet dans le 
cahier qui a été dist ribué sous le n° 15 des documents de la Chambre (session 
1847-1848), pa3'c 38: 

(< La loi 01·rr,mique de l'instruction supérieure, du 27 septembre 1855, avait 
)) établi que les membres du jury recevraient 5 fr. par heure d'examen el 
)) 20 fr. par jour de séjour ou de voyage. 

n Celle du 50 juillet 1844 est venue réduire cette indemnité à 5 fr. par 
)) heure d'examen el à 10 fr. par jour de séjour et de voyage. 

)> La Cour ayant eu lieu de remarquer que, depuis cette époque, le nombre 
>> d'heures d'examen, par jour, s'accroissait d'une manière sensible, a été 
>) amenée ù demander à M. le Ministre de l'Intérieur de vouloir bien lui 
>1 donner quelques explications au sujet d'un décompte dont elle n'avait point 
>) la clef, et qui consiste dans l'accumulation de 15, 16 et même 17 heures de 
)> vacations pal' jour, respectivement attribuées à plusieurs membres <lu jury 
J> pour les f{Tades académiques. 

» Ce haut fonctionnaire a fai l connaître à la Cour, par lettre du 17 juillet 
)) dernier, que ces séances plus longues comprennent uniquement les examens 
)) écrits, et que la durée de ces examens s'explique par le nombre considérable 
)> de matières qui en font l'objet. )) 

La section centrale, après avoir pris connaissance de ces divers renseigne­ 
ments, se fait un devoir d'engager le Gouvernement à propose1· des mesures 
qui lui permettraient de remédier à cet état de choses qu'elle considère 
comme un abus. 

La 5e section trouve les branches <l'examen pour les élèves des universités 
trop multipliées. Elle demande si le Gouvernement a l'intention de présenter 
un projet de loi pour rérnédier aux inconvénients qui en résultent el qui out 
déja été signalés à la Législature. 

M. le Ministre a promis d'examiner cette question, qui pourra se rattacher à 
la discussion du projet de loi sur le jury universitaire. 

ENSEIGNEMENT JUOYEN. 

La 5e section demande le tableau de l'emploi du crédit de 200,000 fr, 
alloué à l'art. 3. 
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Voici la répartition de ce crédit : 

Athénée de Bruxelles . 
Id. Namur . 
Id. Tournay 
lcl. Arlon 
Id. Hasselt . 
Id. Anvers . 
Id. Bruges 

Collége de Mons. . 
Id. Liége. . 
Id. Ath . 
Id. Tirlemont 
Id. Charleroy 
Id. Nivellrs. 
Id. Dinant 
Id, Ypres 
Id. Huy . 
Id. Herve 
Id. Soignies. 
Id. Tongres. 
ld. Beringen 
Id. St-Trond 
Id. Chimay . 

Classes latines annexées à l'école primaire supérieure de Thuin 
Id. id. id. Virton 
Id. id. id. Marche . 

. fr. 2:5,000 
20,500 
18,000 

. 12,000 
12.000 

École industrielle de Gand. 
École industrielle et littéraire de V erviers 

10,000 
10,000 
10,000 
10,000 
7,000 
6,000 
6,000 
6,000 
5,000 
5,000 
5,000 
2,500 
2,000 
2,000 
2,000 
2,000 
1,500 
5,000 
2,000 
1,200 

10,000 
6,500 

196/200 
Subsides à des humanistes peu favorisés <le la fortune et montrant 

des dispositions extraordinaires pour l'étude . 
Concours de l'enseignement moyen (une partie des dépenses) . 
N. B. Une partie de ces dépenses est imputée sur l'art. 4 du 

même chapitre (frais <l'inspection, etc. ). 

500 
5,500 

200,000 

M. le Ministre a proposé à la section centrale de majorer ce crédit de 
10,000 fr. Cette augmentation est destinée à accorder un subside de pareille 
somme à l'athénée de Gand, établissement auquel n'a été rien alloué jusqu'à 
présent. 

Trois membres adoptent celle augmentation; deux s'abstiennent, il leur a 
paru que le moment n'était pas opportun pour augmenter les crédits alloués 
aux athénées et colléges, attendu que la Chambre est à la veille d'examiner le 
projet de loi sur l'enseignement moyen. 
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ENSElGNRnIJmT Pllll!LURE. 

La 61) section désire connaître les détails de la dépense des 200,000 fr. portés 
à l'art. 7, litt. F (Enseignement normal. - Écoles primaires supérieures). 

Ce crédit est reparti de la manière suivante : 

{ 

Personnel. 
1 ° Écoles normales de l'État Matériel . 

Bourses 

2° Écoles normales privées adoptées . 

55,000 1 
10,000 . 
27,000 

92,000 

21,000 

5° Écoles primaires supérieures et cours normaux annexés aux 
écoles primaires supérieures . . 80,000 

4° Traitement et frais de tournée de l'inspecteur <les écoles 
normales et des écoles primaires supérieures . • 7,000 

200,000 

Le Gouvernement, en présentant à la Chambre le projet du budget pour 
l'exercice de 1848, avait annoncé qu'un crédit supplémentaire serait néces­ 
saire pour couvrir les dépenses de l'instruction primaire. Une note inscrite 
dans les développements du huget., en regard de la lettre B de l'art. 7, explique 
les motifs qui s'opposaient alors à ce que l'on pùt déterminer, d'une manière 
précise, le chiffre des besoins. 

Une somme de 453,850 fr. a donc été provisoirement portée à la lettre B 
de l'art. 7, en attendant que les évaluations officielles permissent de fixer 
l'augmentation à réclamer. 

Aujourd'hui que les travaux effectues en province sont arrives au Départe­ 
ment de l'Intérieur, M. le Ministre a fait connaître à la section centrale qu'il 
avait reconnu que le chiffre de la lettre B de l'art. 7 devait être porté ù 
fr. 666,658-40, ce qui fait, sur l'article provisoirement produit, une augmen­ 
tation de 252,828 fr. En conséquence, il a demandé à la section centrale de 
majorer de pareille somme ladite lettre B. 

1 

A l'appui de cette demande, M. le Ministre nous a adressé un tableau pré- 
sentant pour toutes les provinces : 

1 ° L'évaluation des besoins de l'instruction primaire communale (service 
annuel ordinaire), 

2° Le relevé des ressources locales; 

5° Les sommes que les provinces peuvent consacrer pour ce service; el 

4° la quote-part qui incombe à l'État en exécution de l'art. 25 de la loi. 
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Ce tableau est annexé au présent rapport sous le litt. ~J. 
Il en résulte que les besoins uénéraux s'élèvent à . fr. 2,7221,104 m) 
,1ue les ressources locales, tant budgétaires qu'extrabudgé­ 
taires, montent à . . . fr. 
que les provinces contribueront pom· 
et. que l'État devra fournir 

Total ét5al aux besoins. 

La section centrale adopte. 

. fr. 

t,788,197 J4 
267/249 4!> 
6GG,(fü8 -10 

2,7221401 un 

CHAPITRE XlX. 

I,etü•cs et scimices. 

A11T. 1. - A. Enoauraqements, souscriptions, achats fr. 
B. Publicatùni dos Chroniques belges inédites. 
C. Id. des documents rapportés d'Es­ 

pagne. 
D. Eœécution et publi'cati'on de la carte géolo- 

91.:q11e 

6,000 

6,0(\0 

56,000 

ART. 2. - Acadëmie Toyale des soïences, des lettres et des betiuœ-œrts, 401000 

AR-r. 5. - Obseruaioire royal . . . • 24,000 

All'I'. 4. - n,,;h[ùJtheque royale . • . 65 ,ooo 
ART. 5. - A. JJ]usée royal d'lvi'stoù·e naturelle 1 ~ ,000 

B. Seconde moitùJ des [raie d'etabtissemeni 
d' armoires et d' approp1·i·ati·on des galeries 
de ce musée. . . . . . 12,500 

26,500 
ART. 6. - Subside à l'association des Bollandiete» pour la publica­ 

tion des Acta Sanctorum 6,000 

{ 
A. i Archives du 'royaume.- { Personnel A R'l'. 7. - . . , . . . , . B. F1·ms d administration, J}Jaterwl. 

25;750 
2 600 , 

Anr. 8. - Frais de publication. des inventa-ires des archives 

ART. 9. - Archives de· l'État dans les provinces} frm:s de recouvre­ 
nient de documents provenant des arohiocs, tombés dans 
des main» pr1:vées; fra,is de copies de docusnents con­ 
cernant l' histoire nationale . 

'26,550 

4,000 

15,000 

Atr. 10.-- Location de la maùon servant de succursale au clépôt des 
arch'Ù-'es de l'Etat . ,'!. 5.500 

1 
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Les chiffres portés aux divers articles de ce chapitre ont été adoptés par les 
sections et par la section centrale. 

Voici les observa Lions particulières qui ont été faites par des sections sur 
quelques-uns de ces articles et les renseignements qt1i ont été fournis par l'\J. le 
Ministre sur les demandes qui lui ont été adressées, ù cet éfrard, par la section 
centrale : 

AR-r. 1 r.r, htt A. - Enoouraqeuients, souscriptions, aoluits fr. 44,000 

La 5e section demande le tableau nominatif des personnes et des ouvrarr('S 
auxquels des encouragcmenls ont été accordés. Elle ne peut approuve1· tous 
les choix qui ont été faits jusqu'ici et elle demande que, pour plus de garantie, 
le Département de l'Intérieur adopte une règle uniforme à celle qui a été 
admise en France et dont il est fait mention à la loi du règlement du budget 
de 1829. On y lit : <( A t'nocnir, les comptes du nlinistre chargé de la distri­ 
" lnttion. des fonds consacrés à l'encoir.ragernent des lettres et des sciences contien­ 
)) <Iront) pour en justifier l'emploi, le titre de chacun des onm·ages pour lesquels 
)> i'l a souscrit, le nom, de l'auteur, le nombre des exemplaires achetés) les 
,i sommes payées a chaque auteur, aùisi que lrt desiynatùm, des personnes et des 
>) établissements auequels on les a distribuëe. )) 

L'état demandé a été fourni. Il forme l'annexe N. 

Quant à la règle dont on propose l'adoption, il a été répondu qu'elle est 
de fait en usarre en Belgique depuis nombre d'années, et voici comment on 
justifie cette assertjon : 

cc En remontant au budget de 1840, nous voyons que le rapport de la 
)) section centrale publie une note indiquant la répartition de la somme de 
11 150,000 fr. allouée, en 1839, en faveur des lettres, sciences el arts. 

» Des états détaillés onL été communiqués aux seclions'centrales chargées 
>J de l'examen des budgets de HM1, 1812) 1844 et 1845, et sont restés déposés 
,> sur le bureau pendant la discussion des budgets. 

» Enfin les rapports relatifs aux budgets de 1846 et 1847 publient tout au 
,, long: les étals des dépenses faites en faveur des lettres et des sciences pendant 
)) les années 1845 et 1846; ces états sont même plus complets en un sens que 
)) ne le demande la 5e section , puisqu'ils comprennent non seulement les 
>> souscriptions, mais encore les subsides accordés soit à <les particuliers, soit 
» à des établissements, en un mot, toutes les dépenses imputées sur les fonds 
)) d'encouragement des lettres et des sciences. 

>i Le rapport de la section centrale du budget de 1844 contient la liste des 
)J bibliothèques du pays qui participaient alors aux distributions du Gouver­ 
>> nernent. Cette liste comprenait la bibliothèque royale, celles des deux 
>J universités <le l'Élat, les bibliothèques communales d'Anvers , d'Arlon, 
)J d'Ath, d'Audenarde, <le Bruges, de Courtray , de Louvain, de Mons, <le 
i> Namur, de Tournay et d'Ypres. 

>) Depuis lors trois nouvelles bibliothèques ont été fondées, à Malines, à 
>> Verviers et à Hasselt. 

7 
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)) Indépendamment de ces dépôts. le Gouvernement. r,ralific de ses envois les 
)) administrations et établissements suivants : 

)) ta bibliothèque de la Chambre des Représentants, celles des Départements 
» de la Justice et des Affaires Etrangères, l'Académie royale de médecine, 
n l'Académie royale d'Anvers, l'école de médecine vétérinair e, l'université 
)) libre, les musées royaux, les archives générales du royaume, les dépôts des 
>> archives de l'État à Liége, à Gand, à Mons cl à Tournay, la Cour <les 
» Comptes. Ce n'est que pnr excepliou et clans des occasions fort rares que des 
>) ouvraues sont donnés à des p:u·ticulîers. 

Ar.T. jcr, t,:tt. C. Publïoatiou des documents rapportés d'Espagne. fr. 6,000 

La Ge section demande à quelle somme doit s'élever la dépense totale affectée 
ù la publication des documents rapportés d'Espagne P 

Réponse: 

cc D'après le contrat conclu entre le Gouvernement et MM. Ad. Wahlen et Cc 
)> (insél'é à la suite <lu rapport cle la section centrale du budget de 1846, 
>) p. 104), le prix de la feuille d'impression a été fixé ù 58 fr. 

» On compte que la publication comprendra 8 à 10 volumes. En adoptant 
1> ce dernier chiffre et en supposant chaque volume composé en moyenne de 
>> 80 feuilles, on arrive ù une dépense totale de 50,400 fr., à laquelle il faut 
>> ajouter quelques accessoires 1 tels que le prix de quelques exemplaires tirés 
>> à pnrt, les frais de traduction des documents en langue espagnole ou 
>> italienne, le prix: des gravures à ajouter aux volumes, etc., mais il est à 
>l remarquer que, d'après des entretiens qui ont eu lieu avec un libraire, les 
>> deux: tiers environ <le la dépense rentreront au trésor. >> 

• 

AnT. 1er, litt. D. Eœéouti'un et puhli'c,iti·on de la carte ,qéolog-ique. . fr. 6,000 

La 6~ section demande où en est le travail de la carte géolorrique P 

Hepouse : 

<l ~ ous ne pouvons que nous référer à la note qui a été insérée dans le rap­ 
» port sur le budget de 1847, eny ajoutant que M. Dumont a poursuivi, pendant 
» le cours de celte année, des recherches sur la constitution géologique du 
)i royaume. Les -voyages qu'il a faits en 1846 ont eu pour résultat principal de 
)) compléter la description des terrains ardoisiers (ardennais et rhénan) de l'Ar­ 
>) denue , du Brabant et du Rhin. 

» Celte description forme la matière d'un gros volume in-4°, qui sera 
,, imprimé dans le Recueil des mémoires de l'académie. 

» Cette année, M. Dumont s'est occupé des terrains anthraxifère et houiller, 
» ainsi que des mines métallifères qu'ils renferment. Quelques voyages à 
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n l'étranger ont été nécessaires pour coordonner les résultats obtenus eu 
n Belgique et dans les pays voisins. 

» M. Dumont espère que, dans le courant de 1848, il pourra mettre lad.cr­ 
n nière main aux travaux de la carte géologique et terminer la mission que le 
)> Gouvernement lui a confiée. 

>) Quant aux travaux matériels, la gravure de la feuille 5 est terminée 1 celle 
1, des fig. 1 et 6 est sur le point de I'èu e. 

)) Les trois dernières feuilles, 4, 7 et 9, auraient dû être gravéca pour le 
» ter mai 1848 .M. Yauderrnaelen était en mesure de satisfaire, sous ce rapport, 
n à ses engagements; mais ayant exposé que les relevés et les vérifications 
)) topographiques des A1 dennes , pour être faites de manière à pouvoir en 
» présenter jusqu'aux détails les plus minutieux, exigeaient un travail qui 
» n'avait pas été prévu, le Gouvernement, de l'avis de M. Dumont, lui a 
» accordé pour cette partie un délai d'un an; de sorte que la gravure de la 
)) carte entière ne sera terminée qu'au 1er mai 1849. Alors il restera encore ù. 
>i colorier les cartes. >i 

An.T. 4. Bibliothéque rnyaJe ' fr. Œi,OO0 

La 5e section désire connaître les détails de cette dépense. 

Réponse: 

<, D'après le réglement qui régit cet établissement, son budget particulier est 
>) divisé en trois chapitres, savoir 

» CuAr. {er. Personnel . 

» CHAI•. li. Frais d'administration et matériel 

>) ART. t=. Entretien des locaux , ports et chauffage 
)) des deux sections 

,, ART. 2. Mobilier et coustructions . 
» ART. 5. Dernière moitié de ce qui est dû au sieur 

>1 Godefroy, pour appropriation de local . 
n AnT. 4. Impression du catalogue des nouvelles 

» acquisitions . 
» At1•r. 5. Rédaction du catalogue numismatique. 
» Aur. 6. Dépenses imprévues 

>, CHAP. IIL Achats et reliures 

n ART. t=. Quart réservé. 
)) ART. 2. Achats d'imprimés . 
n ART. 5. Carles, plans et estampes . 
>> ART. 4. Médailles . 
» ART. 5. Reliures, 1 rc section 
» ART, 6. Achats de manuscrits 
n ART. 7. Reliures, 2e section. 

Total 

. fr. 26)680 

8,818 

t,200 00 
1,000 00 

5,518 00 

600 00 
500 00 
200 00 

29,502 

7,575 50 
t2,000 00 
2,000 00 
2,575 00 
5,000 00 
2,000 00 
750 50 --- 

. fr. 65,000 
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. fr. 11,000 

Ln 4c section demande la justification de l'augmenlalion demandée de 
12,500 fr., comme charge extraordinaire. 

Reponse : 

a Cette somme de 12,500 fr. est destinée à payer la seconde moitié des frais 
>> d'établissement d'armoires et d'appropriation des galeries du Musée. 

>i Voici la note qui a été imprimée à ce sujet aux développements du Budget 
i, de 1847, p. 45: )) 

n Lorsque tes nou oea-uo: locauai, destinés au Mu,sée, furent ap proprië«, it 
[allu» nëcessairemenë les pourvofr d'wi mobilier convenable et entre autres 
d'rtrrnoi·res poitr recevoir les objete d'/1.ùtoire naturelle. Un devis fut soumës 
ri cet effet a .ln. Van de liVeyer., 'alors 11linz"stre rie t'Jntùi'eu1·. Ce dem«, qu, 
montait ri la somme de ~5,000 fr . ., fttt approzwé par· ce !taitt [onctionruiire 
a,1t mois de novembre 1845. !riais, comme des dépenses eœtraordinaires étaient 
hnposées au pays par les circonstances calamùeusee, il crut po·uvofr aJ·ourner 
(tu, budget de 1847 toute demande de crédit pour cet objet, attendu que le 
Jmdget de 1846 comprenait d{ja tin crédit extraord-ùiai're de 20,850 fr. pour 
l'<ippropr1:ation des locaua: Toutefois il pri't l'engagement de porter l'alloca­ 
tion neeeesaire au bndget de 1847 et, comme i'l aurait été [âcheu» de retarder 
d'wne année la confection des armoires, il autorisa la commission adminis­ 
tratiue dit ll'lusée a s'entendre de suite aoec un entrepreneur, sous la oondi­ 
tùm. qiw les trooauo: seraz'entpayés en 1847. La somme de 12~500 fr., portée 
au, budget de 1847, forme la première moi'tie de cette depense. La deueième 
moz'ti'é sera portée au budget de 1848. >) 

(< Les dépenses liquidées jusqu'à ce jour, sur le crédit voté pour 1847, mon- 
11 tent à fr. 9,487-i8. 1> 

ART. 6. Subside a l'association des Boliandnstes pour la publication. des 
Acta Sanctorum. . . . . fr. 6,000 

La 5c section demande à quelle époque un volume de cet ouvrage a été 
publié? 

Réponse: 

(c Le tome VII d'octobre a été publié à la fin de 1846. Ce tome se compose 
>) de deux gros volumes in-folio, qui comprennent près de 1/iO0 pages ou la 
n matière de 10 forts volumes in-Sv. >) 

« Une notice sur l'œuvre des Bollandistes a été déposée par le Gouvernement 
>> sur le bureau de la Chambre, dans sa séance du 24 décembre 1846. Cette 
n notice se trouve imprimée aux pages 424 à 427 des Annales parlementaires 
>> de la session de 1846-1847. >> 
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.A.111-. 7. rfrcliives du rnyaunw : frai's d'admùiistration (personnel et 
matérùJl) . . . . . fr. 26,550 

La 6° section est d'avis qu'il faudrait deux articles distincts, dont l'un 
comprendrait le crédit affecté au personnel, l'autre celui du matériel. 

La 5° section désire connaître le personnel des archives du royaume et 
s'informe s'il est des employés dans les provinces qui sont payés sur cc 
crédit? 

Reponse ii la 1 re obseroation : 
<( La réunion du personnel et du matériel en un seul article a été expliquée 

)) par une note aux développements du Budget. 
,i 1l n'est pas à craindre qu'on profite <le cette réunion ponr augmenter le 

,, chiffre <lu personnel aux dépens de celui du matériel ; il suffirait, pour se 
)) convaincre du peu de fondement d'une semblable crainte, de jeter les yeux 
)) sur le chiffre du matériel, à peine suffisant pour les besoins ordinaires du 
)> service. >) 

D'après ces observations et notamment d'après les motifs indiqués aux 
développements du Budget, la section centrale n'appuie pas la proposition de 
disjonction faite par la 6e section. 

Reponse a la 2° obseroation. : 

,i Le crédit demandé à l'art. 7 est exclusivement destiné à l'administration 
)) des Archives générales du royaume à Bruxelles. Le personnel de cette admi­ 
)> nistration se compose en ce moment : 

>) D'un archiviste au traitement de 
>) D'un archiviste adjoint . 
>i D'un employé de 1re classe . 
>) De 4 expéditionnaires, dont 2 au traitement de 1,500 fr. 

et 2 id. de 1A0O fr. 
» D'un concierge . 
n Et d'un messager . 

. fr. 5,250 
3,500 
2,200 
3,000 
2,800 
945 
840 

>> Total . . fr. 18,555 

n Il fout ajouter à celle somme le traitement de M. Coremans , 
>> attaché aux archives comme chargé de recherches historiques, fr. 

J> Et celui <l'un commis de 2e classe qui doit être nommé par suite 
>> de la promotion de l'ancien titulaire, passé à la 1re classe, en rempla­ 
)> cernent de M. Schayes appelé à d'autres fonctions . 

,> Il resterait alors pour payer les travaux extraordinaires . 

Total . . fr. 

5,000 

1,600 
615 

23,750 

All'r. 8. Frais de puhrz'cati'on des iuoentoires des archsoes, 

La 6° section demande où en est la publication des inventaires des archives 
du royaume? 

8 
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Reponee . 

(( Le 3e volume de l'inventaire des archives du royaume est sous prr.-;ile: il 
>> contient l'inventaire des cartes et des plans manuscrits, au nombre de deux 
)) mille et quelques cents. L'administration et les particuliers trouveront, dans 
>> ce catalogue, des indications d'une ip·andc utilité. Pour y rendre les rocher­ 
)> ches plus faciles, la matière en a été distribuée de la manière suivante: 
>> 1 ° limites et enclaves; 2° provinces, districts, villes et communes; 5° cime­ 
» tières; 4° chaussées et chemins; 5° ponts, canaux et rivières; G0 poldrcs et 
>> schores ; 7° fortifications; 8° édifices et bâtiments civils, publics et pri vés ; 
'> 9° édifices religieux; 10'1 bâtiments militaires; 11° biens ruraux apparlc­ 
» nant au domaine royal ; 12° biens ruraux: appartenant à des élablisscmenls 
>) religieux ; 15° biens ruraux appartenant à des administrations communales; 
}> 14° biens ruraux appartenant à des particuliers; 15° biens ruraux dont Ies 
>> propriétaires sont incertains; t 6° mines et usines; 17° circonscriptioas ecclé , 
)> siastiques , 18° circonscription des départements <les droits d'entrée et de 
>> sortie; 19() cartes et plans divers. 

» Dans les premiers mois de l'année prochaine, deux nouveaux volumes 
>J d'inventaires pourront être livrés à l'impression. 

J) L'un sera consacré aux cartulaires et manuscrits historiques que possèdent 
i> les archives du royaume. 

>) L'autre formera le 3° volume de l'inventaire des registres des chambres 
>) des comptes : il contiendra, entre autres , l'indication raisonnée des comptes 
J> des aides et subsides accordés aux souverains des Pays-Bas par les Étals des 
1) différentes provinces, depuis la fin du X[Vc siècle. Les lumières qu'il fournira 
n serviront à combler l'une des plus regrettables lacunes de notre histoire. 1> 

ART. 9. - Archives de l'État dans les provinces, [rai« de recoü­ 
orement de documente provenant des archives) tombés 
dans des mains pri"vées; frai"s de copies de documents 
concernant l'histoire nationale . , fr. 1;'.i,000 

La 6e section désire connaître les détails <le l'emploi de ce crédit. 

Réponse: 

(c Ce crédit sert, comme il a été dit dans une note insérée au rapport sur le 
)) Budget de i 847, pai:çe 57 , à payer : 1 ° des dépenses fixes; 2° des dépenses 
)) variables. 

>) Les dépenses fixes sont : 

>) Le traitement de l'archiviste de l'lhatet de sou adjoint à Liégé. fr. 
)) Id. id. à Gand. 
}) Id. id. à Mons. 
)) Id. id. àTournay. 

4,'200 00 
1,750 00 
1,200 ou 
500 00 

» Total. . fr. 7,450 00 - 



( X\\I ) L-"" :i(i. 1 
)> Les dépenses variables de 18-17 soul jusqu'à présent : 

» Indemnité à M. Borguet, chaqré du classement des a rchivos de 
>, l'1itnt ù Namur. . . fr. 1 ~000 00 

» Indemnité à M. Movius , chargé <l'aider temporairement 
>> l'archiviste à Mons. . . . . . . • . ~00 00 

>) Subside pour aider au classement et au triarre des arc hi ves 
» judiciaires à Mons. . f>OO 00 

» Subside à M. Polain , pom· l'aider ù couvrir les frais d'un voyar,·e 
» littéraire. . • ))00 00 

>) Indemnité à M. Cacha rd , du chef de son dernier voyarrc en 
n Espagne . . 2~800 00 

)) Acquisition d'un recueil d'ordonnances concernant le pays de 
>> Stavelot . • . . . . 1,000 00 

>> Frais <le copie de documents à Simnncas . 
)} Indemnité à M. Polain pour un voyar,c 'à Stavelot. 
.1> Frais de transport d'archives, etc. 

Total. 

1 04H iH ' 124 ;;~ 
100 /40 

. fr. 7,574 (51 

>> 1l est à remarquer que le crédit extraordinaire, demandé aux. budgets de 
» 1846 el 1847, pour faim face aux dépenses résultant de l'échange des 
» archives administratives dans les provinces de Limbourg et de Luxembourg, 
» en exécution du traité dL1 10 avril 1859, ne figure plus au budget de 1848. 

» S'il y a encore lieu de faire des dépenses pour cet objet, elles seront payées 
}) sur le crédit ordinaire. )) 

AnT. 10. - Location de la maison servant de succursale au dépôt des 
archioes de l'Etat. . . . . . . . fr. 3,500 

La Ge section demande si une décisi~n a été prise par le Gouvernement , 
(Jt1ant au déplacement des archives de l'Etat? 

Voici la note que la section centrale a reçue en réponse à cette demande : 

c< Le déplacement des archives de l'État du local qu'elles occupent actuel­ 
» lcment , est arrêté en priuci pe par le Gouvernement; mais rien n'a encore été 
)> décidé quant au choix du nouvel cm placement. 

» Vans le rapport de la sectiou'centrale chargée de l'examen du projet de 
)) loi relatif à l'acquisition de la propriété Haumau, il a été fait mention d'une 
)) lettre de M. le Ministre du 5 février 1847, dans laquelle il a été rendu 
,, compte des études ordonnées d'un nouveau plan d'un dépôt o-éuéral des 
)> archives et des causes du retard que ce travail avait rencontré. 

)) M. l'architecte Suys a commencé ses nouvelles études, mais, le change­ 
)> ment de ministère étant arrivé, il a cru devoir les stater jusqu'à ce que 
» l'administration nouvelle ait pris une résolution définitive sur cet objet. )) 
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CHAPJTBE XX. 

AI\T. l. -A. Encourngemc11ts, souscriptions, achats, fr. G7,000 
B. Concours de composüuni musicaie. - Pen- 

sions des lauréats. . . l::>, 000 
C. Academies et écoles des beaue=arts , autres 

que l' académie d'Anvers. 
D. Concours de peintacre, de sculpture, d'œrch». 

teoture et de gravure. - Pensions des 
lauréats. 

E. É'cole royale de yravu1·e 
7,500 
:?0,000 

1 iH .soo 
j Subside annuel • • 

AR1'. 2. - Académi'e royaJe d'Anven ~ Jd. eœtruordin . 
25,000 
6,000 

31,000 

ART. 3. - Conservatoire royal de musique de Bruœelles , . 45,000 

ART. 4. -- Conservatoi·re royal de musique de Li'ége . I 9,000 

ART. 5. -- JJiu.~ée royal de peinture et dtJ sculpture. . . 15,000 

Ain. 6. - J11usée royal d'armes) d'armures et d'anti'qui'tés . 1;"5.0üO 

ART, 7. - Entretien du nuniument de la,plaoe des JJiartyn, des 
jardins et des arlrustes ; salaire des gardi"ens . 2,000 

ART, 8. - A. Dernier septiéme, pour l'exécution de la sta- 
tue de Godefroid de Bouillon . ) 2~500 

B. Piédestal de cette statue. . . . • . 12,rJOO 
:2~S,OOO 

ART. 9. - A. Monuments à élever aux hommes illustres de 
la Belgique avec le concours des vi:tles et 
des provinces. - JJ/édailles a consacrer 
au» événements mémorables. • 10,000 

B. Subside pour le pz'édestal de la statue du duc 
Charles de Lorraine. •. • 12,500 

22,500 
ART. 10. -A. Subsides auœ provinces, aux villes et au» 

communes) dont les ressources sont i'nszef­ 
fisantes pour la restauration. des monu-­ 
ments 

B. Oommission. royale des monuments , 
3;j,000 
6,000 

ARr. 11. - Eaposition nationale des beaux-arts, 

41,000 

20,000 
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Tous les crédits demandés dans ce chapitre ont été adoptés par les sections. 
La section centrale y a apporté deux. réductions, l'une de 5,000 fr. sur le 
subside extraordinaire de 0,000 fr., demandé à l'art, 2 pour l'académie royale 
d'Anvers; l'autre de 12,500 fr. à la lettre B Lie l'art. 9 : Subside pow· le piéde­ 
stal de /a, statue du dito Charles de Lorraine. 

Un crédit spécial a été voté pour ce dernier objet vers la fin de la dernière 
SCSSJOD. 

ART. 1, litt. C.-Aoadémles et écoles des beauœ-arts, autres que I'aoa- 
démz'e d'Anvers. , . . . fr. 25,000 

La 5"' section demande l'emploi détaillé de ce crédit pour 1846? 

Voici ce détail : 

« Académie royale de Bruxelles, subside annuel. . fr. 
>) Id. Liégé, id. 
>> Id, Bruges, id. 
» Subside à l'académie de dessin de St-Nicolas, pour l'aider à 

compléter sa collection de modèles, 
)) Subside à l'école de dessin de Renaix, pour l'aider à compléter 

son organisation 
>> Médailles à distribuer aux académies et écoles <les beaux-arts 

8,000 
5,000 
4,200 

250 

500 
5,4-60 

» Total. . fr. 21,410 

A nr . 1, litt. E. - Ecole royale de 9ra1vure. . fr. 20,000 

La 2e section est d'avis que l'école de gravure ne remplit pas le but pour 
lequel elle a été créée, qu'elle est plutôt l'objet d'une spéculation particulière 
et qu'elle n'est soumise pour ainsi dire à aucune surveillance. La section ne 
pourra voter ce chiffre qu'à la condition que le Gouvernement prenne l'enga­ 
s:ement de changer cet état de choses. 

La 5e section demande des renseignements sur les dépenses faites en 1846. 
Elle désire savoir quel a été le nombre des élèves pendant ladite année, quels 
sont les résultats qu'elle a produits pour l'art de la gravure depuis son 
existence. 

La 6e section réclame également l'état détaillé des dépenses faites en 1846. 

Réponse: 

~< Le Gouvernement reconnaît que l'école de gravure doit être réorganisée. 
)> M. le Ministre De Theux, au moment de sa retraite, s'occupait de l'examen 
)) de cette question, au sujet de laquelle un travail complet lui avait été remis. 

» On comprendra facilement que le Ministre de l'Intérieur actuel est depuis 
n trop peu de temps aux affaires pour avoir pu terminer toutes celles qili 

9 
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» étaient en instruction. On donne cependant l'assurance que la réorgnnisation 
>> de l'école de gravure ne se fera plus longtemps attendre. 

>, L'annexe R au rapport de la section centrale du budaet de 1847, publie 
n un état nominatif des élèves de l'école au 5 décembre 18-16, établissant le 
>l nombre des élèves qui fréquentaient alors l'école, le nombre de ceux qui en 
» sont sortis et ce que ces derniers sont devenus. 

» Un état pour l'année courante a été remis à la section centrale et sera 
imprimé à la suite du présent rapport, lltt. O. 

>> Les dépenses, en 1846, ont été les suivantes: 

n Abonnement de l'administrateur . 
» Traitement du premier professeur de gravme sur cuivre. 
)1 Id. du professeur <le dessin appliqué ù la aravurc. 
» Id. du professeur provisoire de gravure sur bois. 
» Subside aux élèves de la classe de Gravure sur cuivre 

Total. 

6,000 
6,000 
2,000 
2,000 
1,000 

. fr. 17,000 

. fr. 

>> On demande quels sont les résultats que l'école a produits pour l'art de 
>) la gra'Vure depuis son existence? 

» Cette même demande avait déjà été faite lors de l'examen du budget 
>) de 1844, et la réponse du Gouvernement se trouve consignée à la page 42 
)) du rapport. 

» Pour ce qui concerne la gravure sur bois, l'école a affranchi la Belgique 
>> du tribut qu'elle payait auparavant à l'étranger, Pour· s'en assurer, il suffit 
)) 'de jeter un coup d'œil sur les nombreux ouvrases illustrés qui ont été 
)) publiés dans le pays. Celle branche de la gravure, qui en est la partie en 
)) quelque sorte industrielle, peul être considérée comme solidement implantée 
>) en Belgique, 

>> Quant à la gravure au burin, on sait qu'elle exige un apprentissage fort 
>> long. Cependant le rapport de la section centrale, du budget de 1844, 
>) constate qu'elle a eu, à cette époque, sous les yeux 18 planches nravées par 
>• le, élèves de l'école et que ces planches attestent des progrès remarquables. 
'l Il en existe aujourd'hui un nombre plus considérable qui prouvent que 

» les progrès n'ont pas discontinué. 
>l L'école a fait, en 1847, un premier essai de gravure à la manière noire et 

1, cet essai a fort bien réussi. Le Gouvernement veillera à ce que ce scnre de 
1, gravure fasse désormais partie de l'enseignement. )> 

La section centrale adopte le crédit en émettant le vœu que le Gouverne­ 
ment s'occupe, le plus promptement possible, de la réorganisation de l'école 
de gravure. Toutefois, si cette réorganisation ne pouvait avoir lieu sans de 
nouvelles charges pour le trésor, la section centrale engage le Gouvernement 
à n'y procéder qu'après avoir obtenu de la Lé3i.slaturc les fonds nécessaires à 
cet dfct. 
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A 2 4 d, . l d)A h 'd f ordinaire . . fr. 25,000 ar. .-r. ca enue mya e nvers.-Su si os d' . ü 
000 emtraor inairo . . , 

La 5e section désire savoir si le crédit extraordinaire de 6,000 fr. doit avoir 
une durée <le plusieurs années? 

La 4° demande pourquoi la charge extraordinaire subsiste, à présent que 
r Académie a reçu une organisation nouvelle au moyen des subventions de 
l'État et de la ville d'Anvers P 

Réponse : 

<( Le crédit extraordinaire a été porté, pom· la première fois, au budget de 
>> 1846. Il était demandé alors uniquement pour compléter les collections : il 
» était dit qu'il ne serait alloué qu'une fois et qu'il ne fi(Jurerait plus au budget 
» de 1847. 

» Mais, par une lettre du 19 novembre 18451 postérieure par conséquent ,\ 
)> la présentation du budget, la direction de l'Académie exposa à M. Van de 
>, Weyer que, jusqu'à ce jour, l'art. 54 de l'arrêté royal du tB octobre 1841, 
)> statuant qu'il serait établi des ateliers permanents dans les locaux de I'Aca­ 
>> démie royale d' Anvers, n'avait pas encore reçu son exécution €t qu'il en 
>) résultait que le développement de cette institution nationale était entravé et 
u que les intentions généreuses du Roi n'avaient pu être crue partiellement 
>1 remplies. 

» La ville d'Anvers, ajoutait la direction: offre en ce moment de construire 
» les ateliers dont il s'agit, d condition que le Gouoernemeut consente à conii­ 
>• nuer, au. moins pendant trois anndes encore, le subside de 6,000 fr. qw: lni 
» étalt al loué pour l' aider à agrandz'tr les locau» du musée. Votre p1rédécesseurJ 
» D1onst'eur· le Ministre, avait promis formellement cette continuation rie subside 
na une dépultition, composée de ffllll. JJe Brouokere,, Wappers et De Vinok, 
>> qui s'était rendue a Bruœeiles pour eœpose1· - l'urgente nécessité de [aire 
>) construire les ateliers permanents, dont l'établissement est prescrit par l'arrêté 
>) royal préoi'té. De plus, ce liaut [onotionnaire a renouvelé sa promes.,;e dans 
)) une lettre adressée a li/. le gouverneur de la p1·ovi'nce d'Anvers. N otre collége 
» des bourqmostre et éclievùis, avant de porter ses propositions devant le ooneeil 
» communal, désire recevoir du 11/i'nistre actuel l'assurance qua le subside de 
>• 6,000 fr. sera continué, au moins Jusqu'a concurrence de la somme de 
n 15,000 fr., mui"tù! de la dépense qui résultera de la constructùm. ries ateliers 
>} permanents. 

» A la suite de cette lettre, M. Van de Weyer écrivit, le 9 décembre 1845, 
>> au gouverneur de la province d'Anvers, qu'il ratifiait avec plaisir la promesse 
n faite par son prédécesseur. 

» Il ajouta qu'indépendamment du subside extraordinaire de 6,000 fr., 
» porté au budget de 1846, il demanderait encore 6,000 fr. à chacun des 
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>i budgets de 1817 et 1848, ce qui ferait une somme lotale de 18,000 fc., sur 
)> laquelle 15,000 fr. pourraient être affectés aux frais de construction des 
,> ateliers permanents el 5,000 fr. au complément des collections. 

n Le sccornl subside extraor'dina ire a été volé au budget de 1847; celui qui 
11 est porté au bu<lGet <le 1848 est donc le troisième et le dernier. >) 

Le chiffre ayant été mis aux voix. à la section centrale, un seul membre 
l'adopte, un autre le rejette en enlier, trois le réduisent à 3,000 fr. lis enten­ 
dent ainsi parfaire la somme de 15,000 fr. promise par le Gouvernement pour 
la construction des ateliers; mais ils refusent le crédit destiné au complément 
des collections, dont les frais ne doivent pas être à charge du trésor. 

ART. 5. - Conseroatoire 1royal d« musioue de Brnrrelles. fr. 45,000 

La 2c section présente sur cet établissement les mêmes critiques que SUI' 
l'école de gravure. 

La section centrale réclame l'éLat statistique de l'école paR' cours et par sexe. 

Réponse: 

<< Le Conservatoire de Bruxelles est institué, comme le porte le préambule 
)) de l'arrêté royal du 7 mars 1845, pour donner gratuitemeut aux jeunes gens 
>> des deux sexes l'instruction dans toutes les parties de l'art musical. 

» Les résultats produits par celte école devaient faire croire qu'elle répondait 
n dignement à sa destination et l'on ne s'attendait pas au reproche dont elle 
>) a été l'objet de la part de la 2° section. 

» A la vérité, quelques cours sont vacants, mais ces vacances sont tout à fait 
>) accidentelles et elles ne tarderont pas à être remplies ,, 

L'état statistique réclamé par la section centrale a été produit : il forme 
l'annexe P. 

ART. 5. - 1'1it8ée royal de peinture et de sculpture . fr. 15,000 

La 6e section et la section centrale ont demandé la justification de l'emploi 
du crédit alloué pour 184tL 

Réponse: 

<c Le budget de cet établissement pour 1846 avait été fixé comme suit : 
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)> Chap, t=. - Pereonnei. 
n Traitement du secrétaire . . fr. 1,000 00 
)) Id. du surveillant en chef. 11000 00 
)) Id. de 5 surveillants . 1,800 00 
)) Id. du concierge . 517 46 

DÉPENSES 

--------------- ordinaires. extraordin , 

4,117 46 

>> Chap, ~- -Frais d'arhn·ùtist?'ati'on et de maté,riel. 

1> 1° Jetons de présence des membres de la corn­ 
>) m1ss1on. . 

n Frais de mute et de séjour des membres de la corn­ 
)) mrssron 

» 5° Frais de vacation des commissaires experts. 
)) 4° Itestauratiou de tableaux. - Renouvellement 

)) de cadres . 
>) 5° Frais de bureaux. --- Achat <le livres. 
)) 6° Chauffage des galeries . 
>) 7° Entretien <les galeries 
,, 8° Frais occasionnés par les travaux de restauration 

>> clans les aalerics et par le nouveau placement des 
1) collections. 

>) Dépenses imprévues. 

>> Cha p. 5. - Achats , 

>> Totaux. 

500 00 

500 00 
200 00 

1,000 00 
200 00 
400 00 
200 00 

82 54 

6,000 00 

. fr. 13,000 00 

2,000 

2,000 

'l' l ' ' I )) ota genem . , . . fr. ------------------------ 
15, 000 00 

>) Les dépenses liquidées montent : 

>J Pour le chapitre Ier, à 
)) Id. II, à . 
)) Id. III, à 

Total. 

. fr. 4,117 52 
1,669 20 
9,915 00 

. fr. 15,701 52 

)) Ce total excède l'allocation d'une somme de fr. 701-52 qui a dû être 
)) prélevée sur le fonds général des beaux-arts. 

1i Voici le détail des achats : 

)) Deuxième moitié du prix de deux. tableaux de Lens, 
n Tableau de Pierre <le Crotone, représentant le mariage de 

)) Ste-Catherine . 
» Tableau de Brcugel, représentant la Chute des Anges . 
» Tableau ancien, représentant la Vierge et l'enfant Jésus. 
» Tableau de Yan Artois, paysage. 
)> Première moitié du prix d'un tableau d'Ommeganck. 

>J Total. 

. fr. 1,000 

1,500 
500 

1,000 
1,600 

• 4,515 

. fr. 
10 

9,915 
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ART. 6. - JJ!usée royal d'm'mes) d'armuree et d'anti'qu,ités , • fr. ·J5,000 

L,1 6° section et la section centrale demandent l'emploi détaillé du crédit 
alloué en 1846. 

Réponse: 

c( Voici !e détail des dépenses liquidées : 
>1 Indemnités à l'armurier. . fr. 
>) Frais d'administration, menues dépenses. 
>> Livraisons 1-22 du musée d'armes rares, etc. 
n Achat d'un casque ciselé, trépied et statuette 
>) Id. de verres, coupes, etc. (vente Wellesley). 
>) Id. d'un cadenas aneien , en fer. 
>, Id. de deux vases étrusques. 
>> Id. d'un sabre turc. 
)) Id. d'une coupe en j, oire et de deux statuettes en bronze. 
>) Payement partiel de la collection Vandewiele 

)) Total. . fr. 

ART. 9, litt. B.~ Subside pour le pùJdesta,l de ln statue du duc 
Üh arles de lorraine. . . . fr. 

1,170 75 
557 84 
2ü4 00 

1,700 00 
811 00 
45 00 

400 00 
500 00 

1,150 00 
5,250 00 

9,828 59 

12,500 

:M. Je Ministre a proposé à la section centrale de supprimer les mots : Su.h­ 
side pour le piëdestal de la statue du duc Charles de Lorraine, ainsi que la 
somme <le12,500 fr. qui est demandée de ce chef, ce crédit ayant été voté par 
la Législature à la fin de la session dernière. 

L'article ainsi amendé est adopté par la section centrale et le chiffre se trouve 
réduit à 10,000 fr. 

AnT. 11, - Exposition uauonale des beaum-arts . fr. 20,000 

La 5e section n'adopte le crédit qu'avec la recommandation que l'on se 
renferme strictement dans ses limites. Elle se rappelle que pour 1845 il a fallu 
1111 crédit supplémentaire considérable, que la Chambre a été entraînée de 
voter, les dépenses étant faites. 

Réponse: 

<c Le Gouvernement désire aussi vivement que la Législature se renfermer 
>> strictement dans les limites des crédits qu'il demande. Mais quelle que soit 
)) sa bonne volonté à cet égard, il y a des circonstances extraordinaires qu'il 
,, ne dépend pas de lui d'écarter el qui donnent lieu à des dépenses qui n'ont 
)) pu être prévues. 

,., La section voudra bien se rappeler que l'augmentation de dépense de 
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>) l'exposition de 1845, qui a obligé de demander un crédit supplémentaire <l<> 
n 8,600 fr., provenait de deux causes; t O des frais extraordinaires d'appro­ 
» priation des locaux, et 2° de l'augmentation du nombre des médailles 
,, honorifiques qui ont été décernées. 

1> Le Gouvernement recommandera, de la manière la plus instante, à la 
» commission directrice de l'exposition de 1848, de veiller à régler sévèrement 
>) ses dépenses d'après les ressources qui seront mises à sa disposition. 
>) Toutefois, on ne doit pas cacher que le manque de locaux convenables et la 
n nécessité où l'on se trouvera, peu t-ètre , de faire de nouveau <les frais 
>> imprévus d'appropriation, pourraient devenir la cause de dépenses qu'il 
» sera probablement difficile de couvrir au moyen du crédit demandé. >> 

La section centrale est d'avis que, pour diminuer les charges que le Gouver­ 
nement s'impose, il convient que l'État se réserve le produit <les cartes 1 sauf 
ù en accorder un dixième aux hospices de Bruxelles. 

CHAPITRE XXI. 

Ser"hie tic santé. 

ART. t=. - Fra'Ù des commissions medicales provi''noiales) police 
sanitaire et service des épidém,z"es . fr. 39,500 

Adopté. 

AnT. 2. - Enoouraqements a la oaocùie. - Service sanitaire des 
ports de mer et des côtes. - Subsides au« ëlève» sages­ 
femmes, - Subsides aux communes en cas d'épidémi·es; 
improseions et ddpenses imprévues . . . . '25,500 

La 58 section demande que l'augmentation de crédit de 5,000 fr., dont il est 
question à cet article, soit portée à la colonne des charges extraordinaires. 
Le Gouvernement n'y voit aucun inconvénient et la section centrale adopte ce 
transfert. 

ART, 5. - Academie royale de mëdeoine 

Adopté. 

. fr. 25,000 

CHAPITHE XXII. 

ART. UNIQUE, - Dépenses imprëoues non libellées au Budget . fr. 9,900 

La 3e section avait proposé de réduire ce crédit à 9,000 fr. Elle était amenée 
à faire cette réduction , parce qu'elle pensait que c'était sur le chiffre des 
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dépenses imprévues que l'on avait. prélevé jusqu'à présent les sommes uéces­ 
saires pour les instances en révision <les listes électoralcs , objet pour lequel 
un crédit spécial est demandé aujourd'hui au chapitre X. 

C'était là une erreur. D'après les renseignements fournis par le l~ouverne­ 
uicnt , les dépenses faites jusqu'ici de ce chef n'ont. pas été liquidées , clics 
feront l'objet d'une demande de crédit supplémentaire 1 comme l'annonce une 
note insérée nu chap. X des Développements du Budget 

l)'après ces motifs, la section centrale adopte le crédit demandé de 
9,900 fr . 

Le rapporteM1') 

.1. l\lAEHTENS, 

Le prési'dent, 

LIEDTS. 



( XI.! ) l .\0 3G. l 

Les C ambres ont adopte et Nous sanctionnons cc qui suit: 

j ARTICLE UNIQUE, 

Le Budget du Département de l'Intèrieur, pour l'exercice 
18/"'8, est fixe il. la somme de six millions trois cent onze 
mill« deua. cent soixanle - cleux francs guctrartle centimes 
( fr. 6,3-t 1,262-4-0). 

1t 
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Tnbleau des amendements 1n·oposés 

DÉSIGNATION DES DÉPENSES, 
OllOINAlln:s. 1 t xr u \OltllL'IAllll!S. 

------ : Il 

"' ,, 

2 

2 

3 

CHAPITflE Il. 

Pension6 et secours. 

Secntu·, ù d'n ncicns Iouctionunircs ot employés ou i1 leurs vcuvcs , qui, 111ms aooir 
droit ù la pmuiou, ont néanmnins des titres à l'obtention d'un secours, à raison 
de leur po5ilion mnll1cn1·<•nsc..... . . . . . . . . . . . 

CIIAPITE 111. 

Statistique générale. 

Complément des Irnis <l'exécution, <le réduction et de pu blication relatifs au reccn- 
-crucnt général de ln populauon, de I'ugrieulture et de l'iudusu-ic , . 

CIL\l'ITRE vru 
Eaux de Spa, 

'I'rnitcmcnt <ln ro nt rôleu r des jeux ...•..............................•.... 

ClUJlJTHE XI. 

Milice. 

Indemnité dcs mcmln-cs (les conseils de milice (qu'ils l'ésidPllt ou non nu lieu où 
siège le conseil) cl des secrétaires de ces couseils. - Frais d'impression et de 
rny1.1gc pour la levée de la milice et pour l'inspection des miliciens scmesu-iers. 
-· Vncations des oûlciers de su11lé en matière de milice. - Primes pour arrcsta- 
l ion de réfractnircs , , ....•........ 

CHAPITRE XIV. 

Légion d'Honneur et C1·oix de fer. 

Dotation en faveur de légionnaires et de veuves de Jcigionnairrs peu favorisés de 
la for-tu ne et pension de ·I 00 tr , por personne aux décorés de la Croix de fer; 
uon pemionné8 d'autre chef; peu favorisés de la Iortune ; subsides à leurs 
veuves on orphelins, ..............•........ , ........•. •. - . , •. • • • • • , .. 

CHAPITRE XVI. 

Agriculture. 

Encourngcmcnts it l'iig1·icu!lurr .. , ... , .... - • •, • · - , • • · · • • • · · • · · • • · · · · · · · · · 

somms DEUANDl~ES. 

7.000 00 

2, roo 00 

{ij ,(:00 00 

90,000 00 

5:-Zti,OCO 00 

JOO,üOO 00 

)) 

" 



\ 1.111 1 \1, ~;1;_ 1 

an JJudyet de l'Tntéri'e1tr,poie1· i'emcroio« 18/48. 

,n 
~ ' g DÉSIGNATION DES DEl'ENSES. ----,..,.,._._,_. l,_,_. .. ~.-·-- 
;1 01\IHNIII\I:», J:\1'11\0lllJIN.111\LS, 

111-..;..-------------- . -·-----11---- -- -·-------- 

SOfüll:S DEM,L\'Dl(ES. 

CIIAPITHE Il. 

Pensions et secour-a. 

5 1 Secours ù d'anciens employés, u d1JS veuves on 
fnmillcs d'employés, qui se trouven t dnus une 
position malheureuse , . 

CHAPITRE III. 

Statistique généra.le. 

2 1 Complément des frais il'exécul ion, de ridnction 
et de puhlicntion relatifs au rcccuscmcut géné­ 
ral de la population, de l'ugricultmc et dé l'in- 
dustrie ......•.. , , , 

5 1 Frais des bureaux spéoiaux à établir clans les 
Gouvcmcmonts provinciaux ........•.• , .... 

CHAPITRE VIII. 

Eaux de Spa. 

l I Même libellé . 

CIIAPl'l'RE IX. 

Milioe. 

2 1 Vacations des ollieiers de santé en matière de 
milice, - Primes pom· arrestatiou de réfrac- 
taires . 

CHAPITIU~ XIV. 

Légion d'Honneur et Croix de fer. 

1 1 Dotation en faveur de légionnnirc'i et de veuves 
do légionnaires, et pension de iOO f1•, pu1· per­ 
sonne nux décorés de la Croix de fer, peu 
favorisés de la fortune ; subsides à leurs veuves 
ou orphelins ...•...... , . 

CHAPITRE XVI. 

Agriculture. 

3 1 Encouragements à l'agricultur·c ..•..... , . 

7,000 (){I 

)) 

2;;,000 00 

7,000 00 

919,000 00 

292,800 00 

.11. Frais de courses de chevaux du Gouvernement ) 
et subsides à des sociétés de courses. . . 29,200 

4 { B. Récompenses à allouer aux agents de j 32,200 00 
> la force publig_ue, qui se distin~ueut 

par leur zèle a constater les délits <le 
chasse............................ 5,000 

71',000 00 

P1•01,osltio11s 
•le ln se<liion ~c1at1•alc. 

HtS0LUTIONS. 

La section centrale n'atlnpLc pns l'a­ 
mendement C't mniu licnt ln rédae­ 
tion primil,il'<'. 

La section ceutrulo urlopte les 11111c11- 
do men ts proposés. 

La section centrale propose de réduire 
le chiffre ù ·1,tiOO fr., tel qu'il a été 
voté JIOut' IC's exercices précédents. 

La section ccutrnle adopte l'amende­ 
ment. 

La snppr-ossion proposée est ndoptéc 
pat' ln section 1·rntl'nlc. 

Amendements adoptés par la section 
centrale. 
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IH~SIGNATlON nes DÉPENSES. 
somrn::, Dfü\L\NDJ~Es. 

-~----------,"- -..._ 
Ollfll;'(,\ uu.s, E.~TfiAOI\TIIN,l.tnES, 

t· ,, 

7 

2 

9 

2 

CIIA11l'l'IŒ XVIII. 

Enseignement moyc11, 

Subsides annuels aux 1\lnhlisscmcnts d'euscigucmont moyen et industriel (,:<'OIPs 
de Gand et de Verviers), antres <(llC les écoles d'nrt.~ et m,Hi1:1·.~ et les at('liel'., 
d'.nptircnlissngc; partie des frais du concours. , . 

Enseignement prf maiee, 

Frais d'ndmiuistrntion- - Inspection civile. - Service annuel ordinaire ile 
l'inslruction prirnaire communale, cl subsides 1111x com1111111cs. - l\lalc\ricl, 
constructions, réparations et amcublomcut d',\colcs. - Encouragements. - 
Subsides à des établissemeuts spéciaux. - Enseignement normal : écoles pni- 
maires supérieures •...• , •.•......•.•.....•.. , •.. , .......•...•........ 

CHAÈ'ITRE XX. 

Becux-nr ts. 

Académie royale d'Anvers, - Subsides •. , •.... , , . 

l\Ionnmcnts à élever aux hommes illustres de la Belgique nvec le concours des 
villes et des provinces. - l\Iédaillcs à consacrer aux événements mémornhlcs. 
- Subsid.e vour le piédcsllll de la statue clu dttc Chat·lcs de Lorraine., .... , .. 

CIIAPI'l'RE XXI. 

Service de santé . 
._._ 

Encouragements à la vaccine. - Service sanitaire des ports de mer et des eûtes. 
- Subsides aux élèves sages-femmes. - Subsides nux communes en eus 
d'épidémiesv-e- Impressions et dépenses imprévues ..... :: •.... , ..•..•.• , •• 

2W,O(i0 (10 

·~ !>l:ï,H~O /,() 

2ti,OOO 00 

1,000 00 

25,500 00 

l) 

)) 

6,000 00 

12,tiOO 00 

)) 



( XL\' ) 

1'm«mdemenis 1n•o1,osés pal' lU. le 1llloist1•c de l'lntéricnr. 

DÉSIGNATION DES DÉPENSES. 
sonxss DEl\lANDÉES. 

'- 
onn1NAII1ES, 1 CX.TllAOnDIN.\lftES, 

Proposiilo11s 
de la section centrale. 

RÉSOLUTIONS. 

0 

CIIAl'l'l'RE xvnr. 
Enseignement moyen. 

Même libellé . 

Ell,cigncruent primaire, 

7 1 l\Ièmc libellé 1 t, l&G ,G:i8 W 

CHAPITRI: XX. 

Beaux-nrts, 

2 1 l\Iêmc lil)()l!é , . 

l\Jonumenls i, élever aux hommes illustres de la 
Belgique avec le concours des villes el des 
provinces. - l\h\daillcs à consacrer aux événe- 
ments mémorables . 

CllAPl'rirn XXI. 

Service de santé. 

2 1 Mèmc libellé , 

210,000 00 

2ti,OOO 00 

to,000 00 

18,300 00 

>) 

" 

6,000 00 

,, 

~,000 00 

Ln section centrale adopte la majore­ 
tion de 10,000 fr., demandée pou1· 
l'athénée de Gand. 

Ln section centrale adopte ln major a­ 
tion de 252,828 fr. 

La section centrale réduit le subside 
extraordinaire ù 5,000 fr. 

La section centrale adopte l'amende! • 
meut. 

Le chiffre voté pour 1847 uc s'élcvai t 
qu'il 18,500 fr, 

La section centrale propose tic main­ 
tenir la même somme comme crédit 
normal, et d'allouer, comme charge 
extrnord inaire , la majoration de­ 
mandée de tl,000 fr. 
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ANNRXE A. 

ÉTAT NO'JJUNA1'IF des fonctionnaires et employés civils ressortissant 

NOMS. 
DATR 

Ill. ,~ \15Sll'ICL, 

DERNIÈRES FONCTIONS. 

2 

5 

4 

Stbenater, Elisabet lr-Prançoisc-Charlotte, veuve 
d'Auguste-Dien.:iimé-Désil'é Pioch. 

Lemaire, Jean-François 

Gruber , Ft-ançois. 

De Beeckman, Auguste-Charles-Ghislain-Joseph 
(baron). 

5 1 .ltlinair, Joan-Ba ptisto 

0 1 Chassaing, Bernard 

7 1 Richald, François-Joseph 

8 1 Surmont, Jean-Baptiste. 

9 1 Demoneeeu , Jean-Henri 

10 1 Duchesne, Philippe 

11 1 Destelveaux , Pierre-Joseph 

17 mars 

7 avril 

25 avi-il 

1820. 

1797. 

1788. 

l 
1 

j Veuve de professeur civil Lie l'école militaire 

Professeur ordinarro à l'université do l,iétrc 

Employé à l'administration provinciale de llra­ 
bant, 

4 juillet rrsc. 1 l\lcmbre du conseil provincial de Brabant. 

2û février 1795. 1 5• commis au Ministère de l'Intérieur . 

20 avril 1797. 1 Chcl de di1 ision au nouvcrncmcnl provincial de 
Brabant. 

1û février 1794., 1 Chef de bureau au gou,·c1·ncmenl provincial de 
Namur. 

17 avi-il 1775. Bégisscur de la forme expérimentale . 

û mai 1701. , Commissaire ûe \'anonùisscment de Liége 

;;o octobre 1770. 1 Chef de bureau au flOuveracment provincial de 
Liége. 

2S mai 1780. 1 Professeur émérite à la faculté de droit de l'uni- 
versité de Liégé. 
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mi Départemen; de l'lnl(wieu1', admis a la nensuni. 

NOnrnn.E 
o' ANM<llS "" 68HV1rI<, 1 'l'RAITEMEN'r 

J\.l\S, MOIS, 

MONTANT 

l'I.NSIO'iS _11,1,oub:s. l'OIJll LLSQt1J:I,> 1,1;, H~~I(l~S ovr t.'l'J, \t:GOl\Ub!.S, 

10 1 7 1 4,400 ,. 
1 1,408 1 Décès du sieur l'ioeh (voir l'art. (Il de ([l loi tlu 21 juillet 1844; 

cl l'art. 1 !l de la même loi). 

27 1 g 1 7,500 5,03;5 Inflr-mités ( le sieur Lemaire a droit à l'érnérilat ). 

51 1 7 1 l,!Hll3 06 842 Idem. 

29 1 1 5,000 '1,456 1 lclem. 

14 5 1,550 ;524 1 Idem. 

2\) 2 2,243 33 1,000 Idem. 

32 3 l ,iOO 915 Idem. 

15 10 2,tîO0 050 Age avancé et infirmités. 

14 5 5,011 1,100 Infirmités. 

40 5 1,884 " t,209 Age avancé et infirmités. 

50 1 >) 1 6,000 6,000 Infirmités ( le sieur Destriveaux a <li-oil à l'éméritat). 

------- 
' 

TOTAL, • 1 21,084 

2 
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ANNEXE B. 

RÉPARTITION DU CRÉDIT DE 295,800 FRANCS, 

r 
RELEVE, pa,;· province, 

,. DATE i.ovnur.trn LONGUEUR Tl\.\ Y.\UX ,\ EXl\C,UTEII ;; 
A.1\l.ÉUORER DE 1.'Al\1:I~n'; toln!C ::; CIŒMIN A uclut-llement CO lU!U CJ N ES ., 

,le IHI CllE"\I.L'i :o 
ln drputnt,on, 5\ll' - -- ------ .s -- - 

::... ou 
Cil vcrl 11 !C: te1'rLtOÎlC 1,UNGUEUI\ " des ------- "Ci tle l' nrt. 24 Lie subvcnrionuèes. ~ communes pavée. r.usnblée. A CONSTRUIRE, lu loi ù11 

empiorruc. 1, 4 4 ... nuhv eu tlon- ,., 
e 10 avril 18/,1. Ul~CS, pnvcr. cmpiurcr. cnsn1.JJ01', :, ~ 

I•ROVINCE 

,. 

,, 

,, 

" 

" 

Chemin de Wynqrhem à Brecht, 
pm S' Gmvenwczel el S'-Job-in­ 
l'Goor. 

C!1cmin dr Lierre à Ilcrenthout, par 
Berlacr. 

De Malines à Cappellcn, pal' Hom­ 
beek et Leest. 

!)'Anvers ;l Brecht , par Schooten . 

De Santhoven à la route de Lierre 
.:l llerenthals , par Pulle, etc, 

Id. id. 

D'Anvers à Santvliet , 

'l'o-u.ux. 

4,510 

12,881 

10,200 

11.800 

2,000 

1,520 

5,000 

4,000 

5,200 

,, 

42,711 112,890 

)) 

0 

,, 

» 

,, 

1 
) \VyncGhcm. 

/ S' Gravenwezel. 

Berlucr et Herenthout. 

' llombecck 

f Leest 

----1----1----1-------1 

Schootcn 

Pulderbosch 

Pulle. 

Lillo. 

mèt. COUl, 1 met. COUI, 1 mèt , cour. 

785 1 ., 1 

888 1 1 " 

5,040 1 " 1 • 

. ! 1,925 

1,988 

000 

507 

1,573 

12,21 :l 
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POUR L'AMÉLIORATION DE LA VOIRIE VICINALE. 

des subsides accordes, 

sun u: TEfil\lTOJnE nes commNES S[IDVENTIONNÉF.S, COÛT 
1tcmlant l'manéc :18<1,. apprcxhuatif 

UOYENS DE COUVRIR LA Dl1PENSE. 

-·- ------- 
SUPEI\FICfE nss TlUV,\lf:\ -- Observ a ttous. 

l•'ONDS 

- à exécuter FO~JJS souscu 1 r·r"' Pnl:.ST.-U'10NS --~~-~-~- 
h à " OUVRAGES U' ART. 

pm·cr. cmpltl'f'Ol'. ensnhJcr. 011 :18,l,, commnnnu,. vntuntnlrt-s. en nature. pmvlnclnu r. du trésor. 

D'ANVERS. 

1n~t. cnrr, mût, cnrr. mOl.cal'I'• Iraucs. , .. francs. e•. Irnnes , c'. Jmnes. , .. h-anes. r•. Iranes. c•. 

1,957 " ,, Un pour. 7,500 " 2,üOO • ,, " 2,500 ,, 2,500 )) 

2,220 n • Un pont. 13,750 • 4,7!50 0 )) " 4,500 n 4,500 l) 

0,850 " ,, Plusieurs aqueducs 53,000 " 18,000 0 " ., 7,500 • 7,oOO )} 

. 1 
9,700 0 5,700 ., 2,000 >J " 2,000 0 2,000 • 

3,840 " r, Plusieurs aqueducs 
3,647 l) 1,547 " 500 )) ,. 900 0 000 n 

4,070 » ,, Un pont. 24,427 • 13,427 1) ,, • '5,000 ., 8,000 ., 

1,500 • • " 4,500 • 1,500 • • ,, 1,500 l) 1,500 " 

1, 1(17 n " • 4,000 " 2,000 ,, " 0 ·1,000 • 1,000 ,, 

3,032 n • • 15,000 " 2,034 ,, " 0 5,366 l) 5,600 • 
---- 

20,45~ " • 113,524 ,, 40,458 )) 2,300 ,, " 28,266 • 55,500 " 
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- 
1,,nhlll:Un ;; i DATE LONGUEUR Til \\"AU\: A n:1:cu·mn 

"' CHEMIN A Al\ltLIOIŒR DE 1.',um1hir. totale ~ aetuollemon: C01U1'1UNES ..:; d1• OU fllln!IN 

'= 1 !;1 d(•putntfon1 
vur -- -· ~ --- .. ---·--- -~ -~---. -------- 

:.. ' ou If.' lcr1 uotr e 1 1,0:VCIIEUI\ _, ' Cil v er t u 1 lh'!> "Cl i l,10 l'nrt , !:H do suhv outiouuécs . ~+:r.. ! . , oonununc s rrné1• emptcrrce. eusahléc 0 

1 
A CONSTllUlRE. 

1 /11 loi du .;;; subvcnttcn- 
2 

1 1 10 U\llltiHI. uces. p:Hrr. em11itrn'.r.
1 

ensabler. :, ,,. 
\ 

PRO-VINCE 

mèt , cotir. ! met cour, 1 mêt, cour, 

De la roule de Vilvorde à Alosl à J27 j11î11 ·J 844. 1 /4,G50 1 5,050 J 1 Opwyck, 1 1,212 
celle 11'Assclw à 'I'ermondo , par 
le centre de la comrn. d'Opwyck 

Dr Diest à Tcssoudcrluc. ,, Diest, Deurne, Schaffen. 

~8 C. j Ot' Lomhcek à lucrucck. 13 mars 184ti. 000 50 Lombcek-Sv-Caihcrinc. 250 

Id. itl. 5,r,55 " Tema! 11 1GO 1 " 1 1 "t;· 

hl. ici. 5,244 045 Uodq;hcm-S'-Marlin . 252 

Itl. ici. 1,000 IOO • Dilbeek. GO 

Id. 13 mars 1845. 100 25 Itterbeek 20 

li5 C. I De Humbeek à Laeken. 2i févr. 1845. 5,117 2,415 Humbeek GI 4 

Id. id. 1,580 760 lleyG'hcm 030 

Id. itl. 4,005 1,5111 • Grimbcrghcn 1,200 

Id. id. 1,500 05-1 Strcrnbcek-Bcvcr . 200 

Ill. irl. 874 ,, 1 Laeken . 128 
1 

212 C. , De Rii-cl à Gourt-St-Etienno 
1 . 110,014 2,iOO 

1 

Ilaisy-Thy . 320 
Sous Halsy. 

215 C. De Linkebeek à la route do Bruxel- 720 » Linekebee k. 520 
les à Alsemberg. 

2;;0 C. 1 De Monstreux à Bornival à Feluy. 1,085 80 1301 Bornival 100 1 
60 

i 
148 I 1 . .., 

Id. id. . 1,807 110 ; l\lonstrcux . 

2:;9 C. 1 De Tirlemont à Wavre 1,010 1,155 Ilougnerd c . 108 

Id. ,. 405 89 Oi1·beck.. 100 

-z58 C. 1 De Wav1·e à Luuvaiu. 1,700 889 Ottcubourg. 055 
' 

l<I. 2,280 1,511 

1 

llhode-S"'-Aga the . 081 

257 C. 1 De Winxele à Wespelaerc , pat· 2,150 2,077 . Thildonck . 454 
Thlidonck. 

~89 1 

1 

Id. 1 Id. id. 2,057 
1 1 "W ospelaer . 

1 
355 

1 240 C. Chemin partant à Hamme-Mille do 1,055 Hamme-Mille 258 
la chaussée de Louvain, travor- 
sant les communes de Nethen, 
W ccrt-Si-Gcorges , etc., et se 
dirigeant vers 'l'crvueren. 

hl. 1 Id. irf. 

1 
,, 11,2041 

,, 
1 

1 Nethen . . . . 

1 
250 

Chemin des Qualre-Drns à Gem- " 7,008 5,211 Cortil-Noirmont . MO 
hloux, par Villers-Gentinnes et ' 
Cortil-Noirmont. 

Ancien chemin de 'l'irlemont vers [ 1 G,557 1 2,558 1 1 1 Walhain-St-Pnul . . 1 1,500 
Charlcroy, sedirigeant vers Wal- 
hain pour rejoindre la route de 
Gembloux à Wavre. 
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·- 
SUI\ J,E 'l"llRntTOHIL: IJES COMllUNI;S SUllVF.NTIONl'iÉF.8, coùr 
pendnné l'1m11ée • 8~ 1. l\fllU'OitÎ11Hlllr 

MOYENS DE COUVRIR LA DJ,PEi'iSE. 

- 
1 

- llE, TllAVAU1 
.-"--- - 

SUl'F.llFICIE 
Ohserv nlious. 

-~1 ~ -- ' ruxns 

OIJVRAGllS D'1\IlT, 
i\ exécuter 1·0:,n~ SOlJSCl\111'l'ns l'lli:Sl' \'flOXS - -------- - -------. 

• l'i ovlnemux 1 ,\tt Il ésor, puver, cm1,ier1·c1, cnsabler-, en tS,:11, conununnu r. \ oloutnl res. en naturo 

1 

DE BRABANT. 

~,. "''· I '""· ·••· I "'" """' I . I 1 ;,·;·~'~ ;~ 1 
r,,,,,,. ,. 1 r;~~ ':.1 troncs, •• 1 1mm, c• l Irmu.s. ('1, 

0,000 ,. 2,000 » :!,105 (\\) 2,1DL\ GD 3,72() " I " Quatre aq ueducs . 

1 
•> • 34,850 . 25,000 » 0 G,550 " 3,uOO .. ~c mollié t.lu !-.llh"illi<· 

acecrdé C>11 18,ift. !.,., 
625 " 2,osn ' 1,185 0 . 202 " 5'i0 >) 550 " 

numuiuncs ont , r-n 
outre, ohtcnu un se• 

400 1 Un é11out 1,580 72 U27 10 ., 231 62 231 
r-ours cJ,, rn,ooo fr. 
sur l-..•~ ~ millions 

580 1 
. 1,050 " 58() n 700 " 525 " S2~ " 

150 . . • 450 .. 250 . ~ no , 75 . 75 . 
50 iso ' 75 ,, • 25 ., 25 n 25 n 

1,!535 • 4,1Gû " 077 04 83 n 1,023 !JG 1,041 n t ,041 

825 2,082 79 422 29 230 ' 500 >l 520 50 520 " 
3,000 . 8,10-i 88 2,452 88 1,100 n 500 » 2,026 . ::1,026 " 
l:îOO i 2,000 000 100 500 500 >) " ,, " . . " 

320 " 1,250 •· 400 " '150 " 100 " 500 n 300 . 
960 • n 3,073 28 600 • 1,873 28 000 " 000 ' 
!160 • 1 ' 2,820 38 2,000 " 410 19 410 ]!) 

400 I 240 llcmblaisc! et ûéblais. 1,fü:î 00 505 00 (i0 ,, 000 .. 200 ,, 200 " 

• 480 . 1,200 " 5ô8 n 462 " 200 • 200 " 

ô24 . ,, 810 » 410 ,, 200 ,. 200 >) 

480 •> ,, 1,200 " 100 • 300 . 200 " 300 " 500 " 

1,521 3,'540 91 2,'140 91 " " 000 000 " 
2,05:l • 4,8~3 u 5,423 ,. e 700 " 700 " 
1,294 . 1 . Deux ëgouts 3,236 n S50 n 1,000 ,, 700 " 100 • 

970 1 
,, i " l " 

1 
2,912 150 812 !JO 000 " 600 ., 600 . 

1 
774 . 1 • 2,10[) • 645 ,, 1 ., 804 " 500 ,, 500 >) 

' 

750 1,875 . 1,275 ,. • 300 

: 1 

300 ,1 

1,680 . 5,130 ' 400 " 595 ,, 2,641 D 500 1,000 >) 

4,500 n ,, A(p-andisscment d'un 15,541 74 2,225 " 1,200 " 0,516 74 1,200 » 1 1,200 " 
éi;out 
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CHE~UN A AMJ.<:LIORER 

ou 

A CONSTRUIRE. 

DATE 
I\E l,'Allllf.Ti, 

do 
ln 1lt;pul Ill ion , 

en vertu 
de l'arl. 24 do 

ln loi du 
10 avril ·1841. 

J.O'(GlJl:Un 
totale 

nu tm,,u~ 
SUl' 

le tevr-ltoiru 
do 

commune­ 
sub-cntton- 

1\é('S 

LONGUEUR 
nrl ur-lloment 

- --......---..----1 

p[nrc, 1 empleerdc. 1 ënsuhléc. 

COlUIUNES 

subvenl ionnécs. 

'fRI.YHI\'. A EX!'.cu-rr.n 

--------------.- 
1,01\'GUl-:UR 

--7=------ ~ n n 
p01er. empiorrrr.1 cnSllblcr. 

l1l\.OVINCE DE 

,, 

,, 

» 

Il 

» 

,, 

Chcmiullc Grez, par niez, Longue­ 
villo , Opprebais et Incourt , 
aboutissant à Jodoiguo-Souve­ 
raine, par Dongelberg. 

l<l. 

Id. 

Iù. 

Jù. 

Id. 

id. 

itl. 

itl. 

hl. 

iù. 

Chemin de la barrière 1l0 Court­ 
S'-Élicnno vers la route do \Va­ 
vre à Gembloux, pat· Walhain. 

ltl. id. 

De Linsmeau à la route <le Taviers. 

De Bcauvochain à la roule de Wavre 
ù Gembloux. 

Chemin qui relie la rontc de Lou­ 
vain à Hasselt à celle de 'I'irle­ 
mont à Acrschot. 

Chemin réunissant les routes de 
Tirlemont à Huy, et de Tirle­ 
mont à Hannut au chemin de 
fer de l'l~lat. 

De Ceroux à la route de Wavre à 
Genappe. 

'I'ravorse <le la montagne de Lierre 
à la rencontre de la rontc de 
Braine -le-Château à Moni -S'» 
Pont. 

Chemin servant de communication 
cotre ln route de Tirlemont à 
Louvnin , et celle future de Tir­ 
lemont à Aerschot. 

Chemin (lit : des niarnières. 

Cliewin ùit : rue Charlcmout , 

Chemins intérieurs 

De Linsmeau à Marilles vers la 
roule ile ,vavrc à Hannut. 

Chemin dit : de la Tourterelle, · 

TOTAUX. 

mèt. l'Our. rnèt. eoue. mH eour, 

1,838 145 150 • Biez. • .\52 " 

4,5/46 1,766 )) " Opprebais . • 4~3 " 

3,096 1,552 485 ,, Incourt • 151 • " 
1.200 225 ,. " Dongelberg. " 412 • 
805 66 • » Jodoigne 312 ,, • 

2,183 .. ., " Jodoigne-Souveraine . • 550 • 
2,700 1,202 " " Gourt-S'-Éticnne . 4.00 >l ,, 

' 
5,258 4,208 ~ • Mont-S1-Guibert . 500 ' ., 

3,900 2,5,H:i )) . Orp-le-Grand . 340 ' ,, 

2,5~5 ,, •, ,, Longueville. 287 • " 

8,195 ,, 502 • Hamvacrt 115' " " 

5,814 1,805 0 . N eerheylîssem . 280 . • 

5,790 1,581 " ., Ccroux-Mousty. 200 • 0 

2,000 1,100 0 >) Wauthier-Braine . 190 • • 

1,798 729 • 0 Roosbeek . 160 l) l) 

5,255 0 >) • Ohain 5QO " " 
5,272 304 " . Gentinnes 50i 0 • 

)) n 0 >) l\folenbeek-S1-Jean • • • 
• >? 0 ., Marilles. 360 • • 

l) » ,, . Loupoigne. 655 . ~ 

------ 
119,218 42,212 1,407 0 14,649 1,915 • 
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sun LE TEI\RITO!Rll llES co,mUNilS suu·vEN'f!O~Ni:i;:s, coûr 
pemlnnt l'année Utllf, MOYl-:NS DU: COUVRIR U DltPENSE. 

- npprox lmatlf 

- 
l:iUl'lfüFICII1 DES TTIAYAUX Obscrvutlons. ··~rT- ro vns 

OUVI\AOEa o' Ml'l'. il exécuter I•Oi'iUS snuscun-r-» Plll:STATIOU ------.....__ --~-- 
puvcr-, eruplcr-rez. ensabler. f"ll J~ll,, rommnnnu-.., voloutn ircs. <"n nnturr. pmvluelnux. rtu f résnr , 

BRABANT. (Surrs.) 

mèt. c.-orr. f wèt. urr. 1 m6t. carr. Irnncs. e.1, frrrnu. c•. (IDIIC:t, C', frttrl('J:, c•, Ir-ancs c\ frime,. c•. 

1,556 1,5()0 56 
1 

ll01 200 n " " " 0 ,, " 200 " ,, 

• 1,478 ,, . 2,471 08 1,208 08 !i7o " " 500 ,, 500 ,, 
505 ,, n " 1,611 82 884 82 • 327 " 200 0 200 0 

0 1,2;;0 " • 1,608 20 558 48 1 500 ,, 280 81 200 " 200 • 
056 • 1) ' 2,184 20 802 10 " 892 10 200 ,, 200 ,, 
)) 1,050 0 ' 2,807 54 1,001 52 " 1,405 82 200 ,, 200 . 

1,200 )) " • !:l,400 D 801 1v 1 so 84 5!î5 " 400 " 400 ,, 

900 ,, 1) . 1,800 )) 1,000 " " 200 ., 500 ,, 500 )\ 

1,025 ,, )) • 5,650 >) 1,285 ,, ,, 1,371 l) 500 • 500 n 

860 • • • 2,407 10 487 10 • 1,120 l) 400 " 400 " 

550 • n ' 2-717 !50 2,150 59 0 1) 2û7 1) 300 ,, 

840 • . ' 2,100 • 900 • • ll !iOO • 600 " 

600 n l) ,, 1,200 • 800 ,, • n 200 0 200 ,, 

750 0 • • 1,505 35 891i 55 0 300 0 200 " 200 0 

480 ,, . • l,'200 0 800 • 0 ll )) 400 • 

1,500 • ,, ,, 5,135 l) 1,502 09 " 1,252 51 200 0 200 )) 

840 . " • 2,065 ,1() 257 21 161 25 1,045 • 300 ,, 500 • 
" » • • 9,000 • 6,000 0 0 ll " 3,000 • 

1,080 • ,, Un aqueduc 4,211 66 1,211 06 1,042 ,, 1, 1158 ,, 400 ,, 400 » 

1,80_9 >) " • 3,500 • • 1,500 0 1,000 • 500 • oOO • 
--- ------ 

42,037 15,840 " 174,016 07 77,647 08 BA05 09 34,848 02 26,517 )l 27,398 88 

. 

Les truvnux à exé­ 
cu lei· cousistcn t c n 
terrassements. La 
commune a dépensé 
<le puis quelques an­ 
nées pour l'arnélio­ 
rat ion des chemins 
plus <le 1~,000 fr, 

5 
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..; 1 LONGUf.UII LONGUEUR TRAVAUX A. EXÉCUTE!\ 1 DA.Tl-: "' totore " CHEMIN A AM1;:1.1or11m , ou r.'Ann1hi'.: acl uelle mont '" COlUMUNES 
v 

HU C11F.1tl1N :;; Jo =-FF,.: -·- -· :: ln deputntiou , $Ur 

l,ONGUEUJl le rerrilotrc 011 
en vertu 

vubventionnées. - 
., 

1lrs -·· 
"Cl 

(le l'art. 21 de "' «numüucs 
à 

1 à 
d 

0 A CONSTUUJRE. ln loi du su ln-on lion- 
,... 

1 

eruplnr-rer-, enanhlet- • 

. ., 
paver. 

a i {O avril 1841. nëes. 
"' ~ 1 

PROVINCE DE LA. 

l) 

)) 

De Mouscron à Montaleux . 

D'Eerncghem à la station de Plas­ 
chcndaclc. 

De S•-Michel à la route provinciale 
de Steenbrugge, 

De Couckulaerc â la route ile 'I'hou­ 
rout à Ostende. 

D' Avelt~hem à Escanaffles 

Chemin de Bellcghem à Rolleghem i 4 oct. 1844. 
reliant la route de Tournay à 
Courtrai à celle de Cou1·trai ;\ 
Luingne. 

De Wulvel'inghcm à la frontière de] 2rnars 1843. 
France par Ilondschote . . 

Tor.cur , 

1 mél. cour. mu.cour. ruèt, cour. 

2,911 1,899 0 " Mouscron 1,012 0 li 

9,071 0 " Ecruegbom et Oudon- 9,071 " l) 

1 liom•ff· 

2,1'i00 " " " S1-l\Iichcl .. 2,300 " " 

" " " \) Couckelnere " Il 2,480 

1,005 • •' " Avclghem 1,005 . " 

4,000 2,958 )) 0 Bclleghem et Rolle- 1,1 !52 Il ,, 
ghern. 

0,705 " Il " Leysele , lsenberghe , 1,341 ,, • 
W ulweringhern et 
Yinchem, 

------ ------ ---- --- 

26,082 .IJ,837 • " 15,881 ., 2,480 



( 11 ) l N° 36.] 
, •. ,~ .. - .. .. ,. ~ ~ - 
SV!\ LE TEIII\ITOU\E DES COMllU1Œ& SUBVf:N'l'lONNllES, COÛT 
pendant l'nnnée :18,S'J, 

MOYENS 1H1 COUVl\lll LA DÉPENSE, 
11ppro:i.:11n:,til ---.-~·~--- - --- ---- --- - . ---- Observations. SUPERFICm ui.s 1'1\ \\',\Ut i ru:.us ----"----r----•· ,\(""\.rl°U!N' ruxns ~OUSC{U 11 J lh 1 111\C~ l'.\.Tl o., s -----........- 1-------- - 

., 1 " 1 1 
OUVRAGES D'ART. 

p1·01 un-Iuu x 1 du t rcsor. 
l""""· 1 cmplorret·. •11so~IO<'. en '1&41, eonununuu ~ voloutnn-es. 

1 

l'll uuture. 
1 

1 

Fl,A11DllE OCCIDEllTAl,E. 

mèt, CIU'r, mèt. eerr. mitt.curr francs C~ trnnca c•. rrn11<.s. c1• lr.mcs. c1• l1n11Ls. c'. i Iruncs, , .. 
5,036 " 

,, " 18,217 GO 10,705 07 " " 0,072 53 1,350 Il 

27,215 " " " 12s,5;;0 s;:; 85,347 40 " " 58,1 !f3 51 7,000 \) 

6,000 ,. " " 25,400 " 11,700 " 600 " " 7,800 " 3,300 • 

" " 7,440 " 5,002 • 1,502 " ., " 1,020 Il 650 \) 

i:i,517 ,, " Réparation d'un pan- 20,000 " 8,535 53 " Il 6,666 67 5,000 • 
ceau. 

3,4lî6 " . " os,201 ;,;o 19,467 54 " " 12,75J 76 0,000 \) 

4,023 " I' " 28,o74 ,, 15,716 ,, " " 0,358 " 0,000 )> 

--- ------ 
48,145 " 7,440 259,485 75 148,751 43 600 ,, " 81,834 30 28,:JOO ,, 

La colonne des fends 
communaux corn­ 
J>reud un subside 
de 50,000 francs, 
accordé pat' le lle­ 
\>al'lcmcnl de, Trn­ 
\'11\IX Publics, 

J .• a n,Ditié seulement 
de cc subside l'SL 
imputable sur le 
crédit de 1847. 
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. •.. DATE LO'i(;UJ:DH LONGUEUR 'fl\.\YAUX A füÉCllT.En " " CHEMIN A AMitLJORER DE 1.',ll1t\lhf.: tolalo g actuellement CO!UIUUNES ;.a tle IH: CU!~ \\IN 

~ la di•putntion, 5UI' ~T- ·-~----- ou le IC'1 rlt cir-c 1,0,H:Uf:l/R " CIi vertu 
des "O 

de l'art. 24 de suhvontionnéos. -- -~ comtuuncs 

l,mpi:rm. 
" A CONSTRUII\E, la loi du pin cc. emptoraéc. ensahlcc. 

Il ù 
.., 

auhv ('11li111L - . ., 
~ 10 avril 1841. nées pavur . crunblcr. z 

:ru.OVINCE UE I,A 

Plusieurs chemins aboutissant au 
pohlre de Beveren. 

ûi\C, I De Baevcghcru it la route de Gnncl à 
Alost et à la comrnuno d'Oor­ 
ilcr;cm. 

ü2C, I Ilcirstract rclin nl l'Esr-nut il la LJs. 

70C,I Prolong cment jusqu'à Walerland 
de la roule concédée tl'Evcrr;cm 
il. Watervliet. 

6!)C, 1 De la roule de S'-Nicok,s à Kirl­ 
drccht, à la station du chemin ile 
foi• au pays do Waes. 

Cltcmin aboutissant d'un côté à la 
roule de Brnxclles à Gand, cl de 
l'autre à lu commune d'Oorde­ 
{I('OI. 

G7 C. 1 De Bac les-hem à Scheldewindeke. 

GGC.j H'Appels à la route de Termonrlc 
à Wetteren. 

65C.I De Marcke à Ellezelh-s 

73C. 1 De Swynacrdc à G.:ind 

72 C, ! De Cluysen au canal de Terneuzen. 

7"I C. I De Belcele 1, Waosmunstor . 

154C.I De Ncdcrzwalm à Dickelvcnuc. 

56C. I De la route d'Audenardc à Alost à 
Bouclc-Sv-Ilcnis. 

7092A. I De Mcnlcstede à Evergem 

TOTAUX. 

)) 

74C.I Do Bcssegem d'un coté ù la route l24 août 1844. 
d'Alosl à Audenarde et de l'autre 
à A .Y[!Cill, 

" 

1 
mCI. cour. m èt. eonr, 1 mèt. coue. 

t!,550 " " G,200 Bevereu , 1) 1) 2,%0 

2,800 • • ,, Bnevcghcm . 2,800 0 J> 

G,254 1,SüO " )) Worteghern 400 " " 

i>,504 6:W • " Walcrland et Water- ~,884 • )) 

vlic!. 

2,100 1,170 )) " Nieukorken. 015 » J> 

2,000 • n • Oordegem . 800 » " 

wo n " ,, Baclcghcm . 600 . ,, 

] ,:,2~ 665 ' Il Appels 1 ;;D " D 

2,'.!67 115 . n i\1 aerkekerckem 141 . ,, 

790 250 " p Ressegem 540 " n 

4,586 2.270 " " Swy naerde . 540 " » 

5,000 • )) » Cluysen • 191 " )) 

1,800 " ' l) Bclccle . 1,800 Il }' 

5,Hiü l ,~50 1,910 " l\Icylet}CIII, Ilcnnelgem 400 " " et Nederzwalm. 

5,985 >1 " D Boucle-Si-Denis et Ne- 400 • " derzwalm. 

}) " l) " l\Iinislère des Travaux D " n 
Publics. 

48,719 8,207 1,010 ü,200 12,550 ,, 2,250 



( 13 ) LNo 36.J 

SUR l,F. 'fF.RnITOIIIF. DRS CO!Lltmms SUilVE:-(TIONNÉF.S, COÛT 
TIIOYF.NS IlE convnm LA DlèPENSE. 

pemlan& l'année :18•J'J, npprco.lmnttf --- ~·· Observa lions. SllI'.1HFICIE DES Tll,\V,\U,I'. 
FONDS 

- - - roxos SOUSCRIP'l'ns l'llliST.\THl,S ·--·---------,,î'-----------·- 
OUVRAGES l>'AllT, 

il .'1l:~lllcr 

j 1, à 
en ·1§,1':i, rom mu llflll 't. voton tnir-os. eu nnt ure. provfnctaux. <ln hCsor. 

{lQYCt, CHlll1ic1·rcr, cnsnhler. 

FI,ANDRE OIUE11'1'ALE. 

mùt. curr-, 1 mè t . carr. 1 mèt. corr. ) 
1 

Irnnca. c•. Irnues , c•. Irnnce. 01• frnms. e•. rennes. c•. frnncs, c1, 

• • 1;';,500 " 10,110 ll 1,000 )) 3,140 0 5,000 " • ô,000 l) 

8,400 D ~ 27,JOO ll 115,500 » 1,000 • 0,000 ., • 2,000 )) 

1,200 

7,211 

2,745 

2,400 

'1,800 • » )) ll,'iOO )) 1 5,800 0 1 0 ( 2,000 n 1 ., 1 600 " 

347 • • • 1,150 ;:i.j 1 228 '14 1 n 1 302 20 1 200 ,, 1 400 " 

~ 1 423 1 • 1 . ! • 1 l,497 • 550 )) » 247 )) 200 0 500 )) 

1,620 1 1 )) 1 1 5,500 n 500 0 800 n 3,200 J) )) 1,000 • 

1,020 

573 

4,7!î7 

1,220 

1,200 b 

,_• I_• l. - 

4,200 ,) 2,200 " )) 

10,445 27 111 ,44ti 27 1 )) 

10,000 • 1 5,300 )) 1 1,000 • 

0,000 n 1 7,000 •> 1 '' 

0, 11 0 72 1 " . 1 1,070 " 

'1,800 n 1 1,000 n 1 • 

24,000 • 112,000 l) 1 ,, 

5,774 " 1 3,074 » 1 0 

5,800 n 1 4,150 » 1 o 

2,676 50 " " 

700 " 

2,040 72 

300 ~ 

4,000 n 

600 ~ 

650 " 

500 » 

4,000 ,, 

1,000 " 

1,000 )) 

n 

4,000 r, 

500 • 

» 

1,500 ~ 

4,000 .• 

2,000 • 

2,000 n 

2,000 » 

500 • 

4,000 » 

1,000 • 

1,000 " 

2,670 50 

34,1)16 13,500 140,075 80 168,347 4 l 1,010,, 120,05002111,400,, 12s,11050 
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5 1 DATE IO~GUEUR LONGUirnl\ 'ri\,\ V ,\UX A f.'.\ÉCUTJ 
;,; 1 CHEMIN A AM~~LIOIŒR l>ll L' ARlljhÉ Iota le 
d 

1 arh1011<,mr11 l COlU:MUNES "' J1U ('llR'tH"'i 

Ê fie 

1 ln d cputation , 5Ut' ~-- ·----------------~-- -- ·- 
ou le Ierrrtolrc LONGIJEIJn 

V ! en vertu dr-s "::J 1 de l'art. 2i <le sul» entionnc. ,. ·+~ ~ 1 communes .:.m1ilcLll1C, rns:ibltc ~ 
1 

A CQNSTRUII\E. 1 ln loi du 
Jli\\t,l 

suhvenuon- 
l2 10 av rjl 1811, n~rs pu1c.1. eraplerrcr, J t nsnhlcr 
"' z .. 

!!!!! 

,1\ 

I 
I•llOVINCJI~ 

fil C, Do Haine-S'-Plcrro à la ro11(0 de 
Binche à Nivelles. 

J 70 C. j De la route <le Bascoup à Gosselies 
à la chaussée communale do 
Gouy-le-Piétou. 

De Tournay à Vaulx. 

205 C. 

202 c. 

Silly à Bassilly 

Chatelet au pont de Tamines 

Fontaine-l'Evéque à Gerpinnes. 

Chimay vers S1-Michel . 

D'Ath à Ho bccq et Opbrakel 

d'Ath à G randglisc 

De la drève d'Anvaing 

Rœulx vers Nivelles . 

20 déc. 1842 
et 

4 sept. 1846. 

23 déc, 1842. 1 16,582 

24 août 1844. 

9 Iév, 184U. 

Estinnes-au-Yal au Rœulx à Hou-lHijuillet 1842. 
denf',-.A~snières. 

1,084 

16,133 

8,918 

512 

1,526 

124 

!)15 

590 

1,220 

2,080 

,16 

824 

180 

Ilaine-5'-Picrre 

Chapelle - lez - llcrlai­ 
mont. 

Tournay 

Bassilly . 

Silly. 

Bievene . 

J Aiseau . 

/ Fontaine-l'Evêque. 

1 
Leernes . . . . . 

Landelies . . . . 

l\Ionlir;nies-le-Tilleul. 
I 

llfonl-rnr-Ma1·chienneo. 

Jamioulx. 

Nalinnes 

Gr.rpinnes 

Chimay, S1-Remy, Vil­ 
lers-la-Tour, Seloi­ 
rrnes , Momignies, 
Beauwelz. 

Bouvignies . 

Ostiches. 

Lnhamalde . 

Wodecq. 

Flobecq. 

Tongres-Notre-Dame. 

Huissignies. 

Elllgnics-Ies-Frasnes. 

AnwaintJ 

Cordes 

Arc-A isnièrcs 

{ Mignault 

{ 

Marcbe-lez-Écaussinnes 

Mauracrc 

Thieu 

mêt, cour. 1 mêt eeur. l môt, com 

1,984 

1\00 

400 

070 

450 

450 

424 

425 

1,200 

500 

130 

500 

1,000 

400 

l,800 

500 

550 

520 

2,608 

660 

1,040 

1,924 

200 

8!,0 

1,500 

5,300 

2,570 

2,702 

400 

100 



c rn ) 

SUR. LE TERlllTOlll.E DES C0bOIUN.F:S SUBVENTIONNËCS, COÛT 
pendant l'année '.18fo'r. R[lf)roximallf 

~IOYENS DE QOUVRIR LA DÉPENSE, 

-- - .--- ~--- 
SUl'EII.FICIR DES Tll,IVAUX 

- Obscnnlions. J'OHlS -- l'ONDS SOUSCR!~T"' 
ouvnsnns D'ART, 

A crécutor musr ,1 TIO~ s -------~----------- 
d h • 

pD.\Cl', emplecrer-, cnsnbler, 011 184,,., communnua volontnlres, en nature. pro, lncfeux, du tréstn , 

D:E DAIN A rrr. 

mèt., earr. 1 mùt. earr. niôt -. francs c• troncs c•. 1 frnnu c•. 1 Ir'ancs ''I riants , .. , I'mnes ,. 
,, 1 n n 1 Achèvement de deux 3,000 n 1,700 ,, 

1 
1 700 n 000 n 

ponts. 1 
1 
1 

8,102 • 0,002 • 1 • 1 1 1) 1 2,!IOO n 

1 

1 
lî,OlS2 42,000 n 24,000 ., 116,000 ., • 2,000 ., Dans l.1 colunue d,•, 

1 fonds r onununnux 
1,750 l) 2,745 ,, 1,430 ,, 1 ,, 915 n 400 ., figure une sonunc 

i de 2,tiOO frnll(, im- 

1,400 ' 2,1GO • 1,140 n 720 ,, 300 ,, putée sut· les ,fon, 
1 inillions, 

2,880 1,520 
1 

400 1,750 • >) ,, 
1 " 060 )) )) 

10,782 » 17,587 " 10,225 . 5,862 n 1 1,500 " 
2,640 n ' 400 " 244 • . 135 " 2;; >) 

7,760 5,200 " 1,953 • 1,0(iô n 181 n 

7,696 " 2,140 • 1,308 , . 715 . 110 " 

800 1,nOO ,, 750 ,, 500 " 250 \) 

3,100 400 n 244 1) • 13?i " 23 " 
6,000 )\ 1,125 n 008 " " 375 n 52 )) 

• 121,'200 · 4,020 . 2,45(; D " 1,342 • 227 " 

• 1 10,'?!80 18,000 " 10,875 • 6,000 n 1,125 ,, 

10,808 15,980 " 10,050 • >J 1,500 n 1,500 >) 

1,575 Un aqueduc. 4,056 n 1,604 ,, • 000 ,, 1,352 n 1100 ,, 

1,575 n 5,466 l) 2,000 ,, 1,600 n 1,566 n 500 ,, 

1,484 • s.oeo " 1,700 • n ,, 1,000 ., 300 " 
1,487 4,71i3 >) 2,370 . • 680 " 1,185 • 500 ., 

4,200 " . " 9,000 ,, 5,500 )\ ,, 3,000 " 500 ,, 

1,050 . . 2,400 " 950 " >1 800 " 650 ,, 

1,050 . 2,400 n • 950 )\ 800 ,, OoO )\ 

1,050 " . 2,400 " 1,114 " • eao )) 800 >1 150 • 
3,500 . • 9,000 " 2,010 " • 5,490 " 5,000 )) 500 n 

1,400 n • 3,800 " 2,284 ,, " 1,266 )) 250 " 
5,900 • " . 16,000 n 9,500 • • >) 6,000 )) oOO >) 

l,750 n . . 3,120 " 1,650 • • 1,040 ,, 430 " 
1,925 • 3,420 . 1,810 . . 1,140 " 410 ., 

• 1,400 • • 3,500 . 1,900 • ,, . 1,100 " 300 " 
960 760 " Un pont. 10,500 . 4,500 >) n " 5,500 ,, 2,500 " 
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·- ..: DATE 1 r.uxcurun LONUUBUll rnwiux .\ CXÉCU'fl.,R "' .:'l CHEMIN A AMÉLIORER DE J,' A lllll~T{; lol,tlO 
ar-l uellemcn t 

., 
COlUlUUNES u 

DU cuumx :iJ tlo .s la députation, sur - - -· ·- "'- ou le tcn-ltoh e J,ONGUl:UR "' on vertu 
dr s 

~ 

""' do l'art. 21 do suL,·cnlionnécs. .,. 
0 A CONSTRUIRE, rommunos pavée- C'n)picrréo. ensablée. .. la loi du ï~ subventlcn- 

paie, cmpter-rcr-, I cn•nbkr. ;:, 10 avril 1841. mes :,,.; 

l1llOVll1CJE DE 

204 C. 1 Courcelles à Seneffe , . , . 1 û déc. 1842. 

~ 1 Anciw aranù chemin rie Lessinnes 1 " 
à Ninove. 

,, 1 Chemin dl! Grande communication 1 • 
de Lille à Audeuarde. 

)j De Roisin à Élouges. 

Tournay à Rollfl'.Y 

ÎOTAUX, 

. ,113 déc. 1842. 

181 C. 1 De Bossu-lez-Walcourt vers Sivry 
et Sh-ée. 

4 sept. 1846. 

>) 

1 
1 

mèt. eom-. nn t. cour, l mètc eeur- 

Courcelles 455 • • 
Trazegnies . 200 • • 12,545 4,470 \) >) 

Gouy-le-Piéton. 600 " ,, 
Seneffe . 1,400 l) • 

., l) " 1) 1 Deux-Acren • \) \) • 
1 Lcorsnord 700 \} >\ 

6,053 1,858 >l . 
( S1-Légez 700 )) • 

Audregnies. 300 0 >\ 

An[~rn 410 )l >l 

11,380 7,186 715 • 1 
Anureau. 853 ., " 
Roisin 000 " • l w,,,_y,,,," 000 " 1) 

15,000 \l • )) Lesdain . . 400 " • 
Rongy .. 400 .. l} 

" » • • Solre-St-G éry, Renlies, » 2,300 )) 

Vcqpiics, Barben- 
çon, J•:rpion, Bossu- 
lez-Walcourt, Strée. 

--- ---------- 
88,5()5 20,051 BO,'! • IO,M7 2J,2,H l) 



( 17 ) [N° 36.J 

sun [,f, ·rnnnITOillF. l)}'.S COl!llU'I\ES 8UllVENTIONNÉES, COÛT 

IIOJlda,d l'anllt'(.' t.841', <tpr,ro1.1ml\t1f 
MOYENS DE couvnm LA. Dl~PENSI~. 

- 
-- ·- 

SUI'lm.FIGU: 
OJ;S Til.AVAUX 

- 

- - roxus Onscrvattons. 

OVVfü\GlsS D'AI\T. 
O(!U•CU\Cr t-Oi\DS 50U51.lllP'I11s l'l\hSTAflO~> --- ·- 

;, • • 
l""cr, cmplcrrur. cn~nblcr on l.8<17, ('OOIOlUll,IU:.:'.. ,oloul ah-ce. en nanue. JIW\IIICÎltlJl ,tu tn';t>r. 

JIA.INAUT, (Surrs.) 

1 finnc.! c' Irarua. e•. 
rnOt eare. mèt cnrr, m~t. em e. (1n.1H.:I c•, Irnncs, c•. , It ancs c1• ü-anes. c•. 

1,502 " 0 " 4,5t,0 n 2,804 n ~ n 1,516 • 230 D 

854 
1 066 700 " n " 2,000 n • " " ,, 500 • 

2,100 " n 0 i,000 n 4,317 • " n 2,333 • 350 ,, 

4,900 • li n 18,200 ,, 11,214 " .. ,, O,OôO n 920 li 

• • n RcsLamaliond'un pont 3,100 >\ 1,000 " ~ )) 500 • 700 ,, 
s111· l,1 l)cndrc, 

2,100 n li » 4,200 • 250 0 1,400 • 800 >) 1,000 • 750 n 

2,100 n n Dcu x aqueducs. 4,350 ,, 5!JO l) 1,4tJ0 " 800 " 1,000 l) 750 • 
1,305 • • n 7,800 . 1,500 • " 5,000 " 2,600 • 700 0 

1,655 ,, ,, " 25,ti42 so 4,551 6G • V,063 :34 7,847 50 2,100 l) 

2,985 • . " 16,527 !SO 5,128 54 ,, 6,256 66 5,442 50 1,500 " 

2,456 • n n 15,050 ,, 2,500 » • 5,000 n 4,350 . 1,200 • 
2,160 . n . 5,200 >\ 700 0 1,700 • 1,000 n 1,000 " 800 )) 

1,400 " n . ô,150 " 800 " 1,000 1) ' 750 ,, 600 " 

1,400 ,, • " 5,150 . 800 ,, 1,000 • n 750 . GOO • 

• 8,800 n Deux aqueducs. 12,557 . o,su7 » • n 1,ôOO " 1,200 . 

--- 

65,751 02,526 • 554,076 . 157,565 » 24,550 • 55,576 " 85,587 • 32,800 • .. 
- 



[N° 36.J ( 1B ) 

..: DATE I.O~Gutun LONGUEUR Tlt\VAUX ,\ EXl!CUTER ;;I 

" CHEMIN A. AMÉLIORER DE L'All.Rlhii rotute ë al•lnollomoui COMillUNES ;s ,k· DU CUftlfIN 

.!:! ln députntion, sur -- - - ---. ----- --- . - ou nn vmtu le tr-rrl LOI l'e J,O!HlUEUll " tirs -ci 
cle l'art. 24 de subventionnées. - ~ eommunce A CONSTRUIRE. 111 loi du 11a~é1• emptci-i-cc cnsublée. 

à à • .,, subvcnuen, a 10 avril l84 L néca. paver. emplcr-rcr-, eneublor-. 
"' ~ 

PROVINCE 

De Huy ,à Burdinne 

Id. 

Id. 

lluy à Hamoir 

Id. 

D'Ensival à la llfaison-Ilrûléc 

!59 C. 1 Chemin de Dison pat· Charneux à 
la chaussée ùe Battice à Yerviers , 

Do Huy à Burdenne . 

TOTAUX. 

ti ju illct 184;;. 

5juillct 1840 

5 juillet 1845 

5juillet 1845 

mër. cour, màt, ~OUI', mAt, cour. 

1,872 » " • Wamc. • 1,000 " 

3,089 " 800 ' l)as-Oha. • 1,230 " 

2,800 " 1,725 " Seny. . 1,075 " 

3,754 . 1,877 " Warzée . .. 1,877 " - 

!l,540 " G31 " Ouffet • 651 » 

7,945 1,030 2,481) n Soiron . n 2,175 » 

! """" . l 4,717 " " " " 1,913 " 
Dison . 

4,450 . 1,9{)0 n Centhuin » 2,400 ~ 

~- -------- --·-- 
35,767 1,050 9,512 . • 12,381 " 



( 19 ) 

sun LE 'fCRRJTOmr DC~ COMllllNCS SUflVfNTIONNtcs, COÛT 
pe1ul11nt I'nnnce '.184 'J. -..1p1oumrtt1r 

1110YENS DE COUYRIR LA DÉPENSE, 

·--·- ..,,.- ....• _ - -- 

SUPERFICIE llE!> fil AV AU~ - ~,_ Observations. -i:- l 0'11S 

om'RAGCS D'ART 
11 (''!(U.'UICI 1 oxus 1,ou,1,1111 r'' l'J\l/,f\rtO,& - - l n l 

puvc r LT"lJ>ÎC'UH cneabter en 1.81'1, ennnnuutux iolontnh e, c.-11 nnturc pruvuu.mux du ucscr 

' 

DE LIÉGE. 

rnèt carr. mbt een- 1ulit t'arr fia.ne, c• Iruncs c• Irunes t,• Ir unes c• fr{lfl<"'- c' fJ'UlC9 •' 
' 5,2!50 " " 9.0ü\l 87 1,200 ' 3,86!) 87 n 1.000 ' 5,000 . 
>l 4_305 ' 

,, 10,:141 77 5,544 77 2,900 ' ' 1,000 ' 5,000 " 

,, 5,702 , 0,000 ' 4,200 > 1,000 ' " 1,ôOO " 2,500 > 

, 6,070 ' " 1 o.ts,;; , 5,785 ' n 1,750 ' 5,000 " 

" 2,208 " , 5,710 " 3,555 ' 55J n " 800 >) 1,200 ' 

" 0,050 ' Un ponceau, un pen é 20,85! 37 11,851 57 • n 4,000 ' 5,000 ,, 
el un aqueduc 

· l 
2,000 ' • • j ,,500 ! 1,7'0 ' 

" 6,095 ' ) 2':1,000 ' :'i,500 , 

4,000 2,000 5,250 )) 

l) 8.009 ' 8.000 ' 5,440 ' ' " 1,083 ' 1,408 ,, 

---- --- ---- ------ -- --- - - ··--·- -- 
; 

,, 41,554 " oc.,::;80 01 41,1()5 14 10,124 87 4,500 ) 14,4~:3 ' 20,168 ' 

6 



[N° 36 .J ( 20 ) 

..; DHE 1.v~m1t:un LONGlŒUR W \VAUX li. RXl(CUTER ::J ., 
CHE~1IN A Ai\Il~LIORF.R llE L'ARll~Tl: t ot.nc '" actuellement COIUlU UN ES '-' lJU rlll'111:-l :-a 1ln ;: la ,li•pulnlion, S\11" ~.~ ----·- - ou Ie IC11 i1oi1C" I.O:-IG0EUn ., Pli vertu - "" de l'art. 24 du dr-s subventionnées. - ,, 

communes 0 A CONSTI\.UllŒ, puvce- emplerre'e ensablée. ~ 
n 1 • 

•... 111 loi du ,.., suln cuuou- a 10 ""' il 18~.I. nec-s puver-, cn11•lcrrcr, ensnutee. "' ?.:. 

PUO-VI:NCE DE 

De Diest i1 Tesscndcrloo. 

OOC.I De la grnndc roule de Bruxelles à 
Lieue VOl'S Velm Cl llalmacL 

120C.\ De Nechclcn à Aschc 

OOC, 1 Chemin reliant les chaussées de 
S'-Trond à Liégc cl de Sv-Troml 
à Tongres. 

97C. 1 De Ale ken à la chaussée de S1-Trond 
à Hasselt. 

11 OC, 1 Chemin conrluisant d'un côté à ln 
chaussée ile Tongres à S'-Trond, 
et do l'autre vers Hcn e! Ilorp­ 
mael. 

117C.\ Du canal de llJacslrithl à Bois-Ic­ 
Duc à la roule de l\l~('slrichl ù 
l\facscyck. 

124C.I De Sv-Trond à Zcppcm se dirigenut 
vers Wellen el Ulheuk , 

127 C. 1 Du canal de Macstl'icht à Bois-le­ 
Duc à la i\Icusc. 

95C.I Do Iluvingen et l\Iuyscn â Ginr,-clom 
el à la station du chorniu de fer. 

76C. I Do la chaussée de g,_ Trond à Liége 
vers Bouchout, Roclcnge cl l\Iar­ 
linne. 

97C. I De Corthys à la station de Bosoux. 

121C.I De Si-Tt ond vers l\lontcnacken, eu 
passant par Nicl-Si-Trond. 

7SC. I D11 canal de Maestrichl à Bois-le­ 
Duc à la Meuse, 

120C,I Partant du centre du village et 
aboutissant à la ville de Tongres. 

93C.I Traversant le \'illagc pour aboutir 
à la chaussée à TOllfJl'CS. 

J 19C. 1 De la roule de Maeslricht à - 
Maeseyck à la Meuse. 

112C.I De Stockheim aboutissant à Eysden 
el passant par Meeswyck cl 
Lcntl!. 

118 C. 1 Chemin reliant le canal ile !'llaes­ 
t richt à Bois-le-Duc à la route 
do l\laeSll·icht à Maeseyck. 

1 l 6C. 1 Chemin reliant la commune de 
l'llaestricht à Bois-le-Duc à la 
route de Hechtel à 1\facsesck 

79C. I De Mecbd sui· Aelsl et Goyer à la 
station Je Itosoux , et vers la 
province de Liége. 

ÎOTAUX. 

1 mèt , eonr. mêt , cour. mèt.eom•. 

8,351, 0 n " Tcsscnderloo 4,117 " " 
2,,m, 450 n " S1-Trouù 420 n 0 

" • " n Mechelen . 1,200 n 

.. 750 " n Ilrusthcm 210 • " 

" » . . Alcken 150 " " 

" • " . nommcrsho\'cn. • 200 " 

.. n n " Rothcm . ,, 700 n 

" " n .. Zepperen 400 n n 

" " n . Uoorshciru . • iOO ,, 

. u " . Gini;clom • 625 ,, 

n ,, • n Gelinden 248 • . 
• ,, " n Corthys . 150 n • 
. . • >l Niel-S'-Tl'Ont.! . 700 • . 
. r, • " Uyckhoven . u 490 . 

' 
" " . " Cooinxheim 400 . >) 

. . ,, n Vlytin~cn • 300 u 

n . ,, • Eelcn . 500 n 

n . n . Stockhciui, ,rccswyck, n 1,700 . 
Len th ut Eysdcn. 

n " • ' Dilscn . 7;}.0 • 

n . . • N ceroetereu li 600 • 

" ,, . " Goyer • 500 » 

--- ---- --- 
10,828 1,200 " >) 6,775 8,245 li 



( 21 ) LN° 3u:1 

SUR I.F. 1'El\l\l'fùllllè llE8 COMUUlŒS SUUYEN'f!O~NLRS, COÛT 
pc1ul11nt l'a1111éc 18.,_7, appre-omattf 

MOYENS DE COUVIllll LA DÉPENSE, 

- --· 
SUPl:RFH:rn ncs TRAVAU1 

·------------ Observnttons. .--~-~-- - 1'0:>iUS 

OUVRAGRS D'AIIT, 
1i exécuter 1'0~1)$ SOUSCR1P'f11~ l'III:S'l'A1'IONS - ~--~--- 

Il /t à 

)1"-\'t'f. empierrer. ensublcr-, en :184':I', eounuunnux. vclontnlrcs. on unture. nrovtnetnm, du u-ésor. 

!! 

LUIBOllllG. 
m6l. earr. mèt. co.rr. mèt. urr, Irunes. , .. Irnncs. ,,. franc, c•. francs. e'. francs. c'. rreucs. c1• 

12,532 • ,, • 45,uO0 " 53,500 1) n • 5,000 " 5,000 " 
1,200 " ,, " 5,145 60 2,545 60 » " 000 n 1,700 ,, 

• 4,200 " ' 2,·100 ,, 450 n " 650 ll 300 " 700 >) 

G~O • . " 2,725 50 050 )) " 520 50 400 • 8515 )) 

450 . . ,, 2,590 50 1,000 ,, " 340 50 450 • 800 • 

• 000 » " 2,810 . 600 " » 880 " 450 • 880 • 

• '2,450 ,, Un aqueduc. 1,280 " 400 . I> 280 >) 200 " 400 1) 

1,200 b )> ,, 5,583 75 2,500 » " 485 75 800 " 1,800 " 

2,4!l0 2,450 • " 1,274 • 400 0 " 274 . 200 • 400 • 

• 1,875 . n 4,o45 25 1,550 ., )) 995 25 650 )l 1,350 • 

744 • • " 5,515 80 824 " 000 . 205 D 486 80 1,400 )) 

590 • " . 1,655 50 525 • ., 57S 50 250 • 500 » 

2,100 " » " 5,t!iO " 1,870 • . 1,259 • 600 )) 1,450 • 
u 1,470 . ., 1,225 )) 400 • " 245 • 100 • · 480 » 

1,200 ~ >l » 3,950 ,, 1,400 >) " 1,170 ,, 580 » 1,000 • 

• 1,750 " " 4,554 • 270 " ;350 ., 2,934 1) 600 " 700 )) 

" 1,200 • • 624 ,, 200 • " 124 " 100 " 200 • 

• 6,265 • l) 3,070 • 1,000 " ,, 370 . 500 ,, 1,200 Il 

. 2,520 • ,, 050 " 254 • " 126 • 70 n 200 • 

1 
• 2,640 • >) 1,320 " 490 1) ,, 100 • 250 » 500 • 

• 1,500 • ,. 3,596 • 1,308 04 >) 596 • 491 00 1,000 " 

22,uoG l 28,ll20 --.-- t 00,651 \JO 52,417 54 950 >) \ 11,<;111 50 12,857 86 22,515 » 

2m• moi li.; du ~ub­ 
side accordé en f8i~l. 
La commune uohten u, 
en outre, une subven­ 
tion de 22,000 fr. sur 
les deux millions , 



1 1 DATE 1,0NGUl:Ull LONGUEUI\ 'fRAV.\UX li. RX.l'.Cl1n:n •... 
'" 1 ., 

CHEMIN A Al\IÉLIORER 1 OE 1,',m1üht totafu 
actuollomont 

-;, 

1 ,10 m· r1m,11N COlU!UUNES -~ 
-- .. - 

-:, 
i lii di•putnlion, sur 11 .9 

Je tor11toirr I,O~GUEUI\ 
ou 1 en vertu " Ide l'art, 21 de 

<ll"~ suhvont ronneos, -- -------------------- ~- "" 
pnvt'c. cmptcrrëc I cnseblce. 

1 , / " 

.,, 
(OlllnUIUCS 

1 
0 A. CONSTRUIRE. 1 la loi rlu subvvnrion- 

rlllj>iürl'Cl' 1 <,ns>1l1le1•, 

'"' . ., 
}11\\C'r. 

E 1 10 :,v,.,1 !!Hl. nére. ::, :r. 

PRO'VINCE Dl~ 

8:H. 

82 G. 

81 C. 

SiC. 

8lJC. 

813 C. 

De Habay-la-Neuve à Longwy. 

De N eufchâtcau vers Stenay 

De Houffalize à Yicilsalm 

Hl mars 1842.f 

De Neufchâteau à Pnlisœul, et \le !Hl mars 1842.{ 
celle dernière commune à la 
route de Dinant à Palisœul, 

•• mars , •• ,.l 
20 j,i, 1840.; 

De Bastogne à Laroche . 

D0 l\Iarche à S1-lfubert . 

De Hotton à Laroche, par Vespré, 

De Samré à Terwagne . 

De Manhe à Laroche . 

De Fauvillers par I'intange â Wiltz. 

De l'église à Vil'ton, avec embran­ 
chement sur Êlalle. 

De Habay-la-Neuve A Florenville', 
par Termes. 

De Houffalize pnr Clorvaux à wuo. 120 janv. 1846. 
1 

De S•-Il~be1:t à la route de Dinant 11 révri. 184(3} 
à Ilomlloq. l 

De Sehier par Halmo à Grupont. 27 août 1845. 
D'Etalles vers la France. . 6 nov. 1844. 

Chemin reliant la route de Pali- 127 août 1845 
sœul à Nieuport. 

D'Herbeumcnt à Neufchâteau. 
De Liban à Palisœul , 

25 mars t 842. 1 

\ 
0 nov. 1840.( 

() nov. 1844.' 

0 rîov. 184'.i 
26 juin 1844. 

6 nov. 1844,{ 

, ,o,. , •••. ; 
6 nov. 1844.· 

2,G75 
5,415 
4,447 
5,900 

5,408 
8,090 
4,4(37 
5,829 
5,:590 
4,546 
5,üt() 
5,042 
1,066 
8,415 
3,011 
1,700 
ü,360 
5,802 
5,385 
1,524 
6,028 
1,360 
(i,610 
2,540 
4,005 
4,204 

,TOTAUX. 

18 mars t 846. 

9,302 

4,075 
5,385 
8,301 
3,885 
8,01;() 

7,200 

4,420 
8,587 

169.854 

>) 

,, 

1,46~ 
2,378 
2,150 

410 
1,977 

440 
720 

2,511 
2,611 
868 

2,470 
1,155 
500 
525 
250 
n 

425 

>) 

850 

1,420 
2,844 

2,800 

720 
700 

1,460 
1,550 
4,229 

170 

800 
550 

58,615 

" 

)) 

., 

>l 

., 

n 

>) 

)\ 

Hachy 
Vance 
Bertrix 
Palisœul 

Grapfontaine 
Suxy. 
Jamoigne 
Mont. 
Cherain. 
Bovigny. 
Laroche. 
Nassogne 
llfasbour(l' 

'1 
S'-Ilubcrl 
Hodister. 
Samré 

Dochamps 
Amonimcs 
Durbuy . 
Halleux. 
Fauvillers 
Tintange 
Rulles 
Vi li ers-sur-Semois. 
Étalle 
Termes. 

) Honflnlize 
{ Tavigny. 

Hatrival. 
Libin. 
Villance. 
Tellin 
Belle-Fontaine. 

~ Forrièrc. 
j Opont 

Herbeumont 
Anloy 

f.---··-------, , , _ 

mèt. rour. 1 mH. ëeur . 1 nit\!. enur. 

1.211 
881> 

1,no 
1,350 

(l2lî 
870 

862 
787 

1,015 
1 ,10S 

062 
500 

2,070 
(]67 

825 
1,rno 

485 
;J07 
210 
635 
000 
905 
855 

1,910 
470 

1,045 
1,232 
420 

1,011:l 
i75 
657 

1,960 

525 

507 
67!5 



( 23 ) 

SUI\ LE TERRl'l'OlllE DES COfttllUNES SUBVENTIONNÉES, COÙî' 
peodnut l'unnée :19,&1, 

!HOYENS DE couvmn LA DBPENSE. 
nppr-oa lmauf -- .--.. •· - -- ~- -- ---,- 

_.,,.____ ---- 
SUl'ERFICIE nns TH.IV.\U.\ Observuttons. 

- 
110.,n~ --L- OUVRAGES D'ART • 

iL CX~O\llCl' l'll~1" S01JSC1tlli1m PR!lST,\TlO~S ·-=r:.:.:°' • • • 
paver- ou1plorror. ) cnseurcc. en t.S<&t. eorumunnu s. ,·olonlaires, cil nntcrc. 

L 1JXE111BOURG. 

tnèt., t(U'r Uh)t, C:Ol'r. m~t. Mrr. rraues. , .. rm nes c•. (rune, , .. (1 UIICS, L'1 ü nnce. C1, reenes. c•. 

ll 8/i77 " " 4,610 ., 1,8-1!5 " " . 1,250 1\ 1,555 " 
" 6,195 " " 2,055 n 1,062 " " " 708 " 885 " 
" 12,110 " 

1 
" 5, H)0 • 2,076 . ,, 

" 1,584 " 1,730 o) 

" 7,<Jto " ! " 5,400 ., 1,500 " " 1) 010 " 1,150 n 

• 4,575 ,, " 1,875 n 750 Il " >) 500 Il 625 " . 6,000 ,, " 2,610 )) 1,044 " " 1\ 6Dû . 1\70 ,. 

• • " Un pont. 17,900 ,, 14,600 " 1\ " 1,500 . 1,800 ., 
" 0,054 " 

,, 2,1588 » 1,035 " " • 600 • 863 " 
" 5,500 " 

,, 2,365 )) 015 " " >) 050 ' 788 ,, 

" 7,105 , 5,045 ., 1,218 " ,, u 81'2 ' 1,01ti )) 

,, 0,100 " ,) 5,000 " 1,1560 ,, " . 1,010 ,, 1,300 » 

" 4,034 ,. Il 1,08û ., 501 " " ,, 722 ,l 905 • . 3,1:l00 n " 1,495 " 508 " " " 400 1) 497 >) 

" 14,490 " 
,, 6,210 ., 2,484 Il " n l,Ou6 " 2,070 • 

• 4,669 " " 2,001 " 801 )> >I " 534 ' 606 >) 

• 5,775 ,, " 2,475 >) 990 " " n 060 0 820 >) . 8,075 ) 3,450 >) 1,580 " " )) 920 • 1,150 • 
,, 3,505 ,, ,, 1,455 >) 582 • " » 388 " 48!> • 
,, 2,560 > " 1,101 " 441 Il " » 2D4 . 56[1 » 

)) 1,470 ,, >) 040 ,, 255 • 1\ . 170 " 215 " 
•> 4,445 " 

1 

,, 1,905 )) 762 1) " " 508 1) 635 • 
n 0,300 " " 2,700 ,, 1,080 . 1) . 720 " 900 . 
" 6,9BO 1 " 2,900 • 1,10!3 ,, 

" n 707 " 997 ll 

)) 5,985 " " 2,1566 n 1,026 1) Il » 084 . 85û ,, 

" 13,570 >• >) 5,730 )) 2,292 1) " ,, 1,528 • 1,910 • . 3,290 n ,, 1,420 n 5GB " " " 370 • 475 h 

" 7,3to ,, " 5,134 u 1,254 Il Il )) 856 " 1,044 • 
" 0,624 Il " 5,(HJ7 ,, 1,470 )) • " 980 • ·J,232 • 
" 2,940 " " 1,260 • 504 1) • " 550 • 420 . 
" 7,112 ,, " 5,050 ,, 1,220 il • ,, 813 • 1,017 ,, 
,, 5,425 n " 2,525 ,, 930 • " >) 620 " 775 • 
" 4,599 " " 1,072 ,, 78!) " 1) )) 526 . 057 • 
" 13,720 " • 5,880 " 2,3!52 " " ., 1,508 • 1,960 " 
• . . Construction d'un pont, 6,840 " o,301 " " )) 420 . 1,115 ,, 
n 3,675 ,, • 1,575 . 630 10 n " 420 • 525 )) 

. 4,170 " » 1,780 • 712 ., )} " 475 ., 595 • 
,, 4,725 " " 2,025 " 810 )) • )) 540 • Oï5 ' 

--- ---- --~·- ----- 

" 225,057 " 121,798 " 58,208 1) ., 
1 

• 28,000 >) 55,500 " 



( 2-4 ) 

..: DATE l,O'i(,UI on LONGUEUR TR\Y.\UX. A. EXÉCUTE!\ "' .. CHEMIN A AHl~LIORER DE r/,,nlU~'J'ÎJ totnle ni nctuellcmcnt COHUUNES -~ tlc nu ('lllnUN .,, 
liU'r --- - --- .s la <lépnlation, - ,.. ou Jo l<'rr1IP1ro 1.0:1.Gl •·un ., en vertu des ~ --- -::> do l'nrt, 24 do snbvontlonnéos. ~ commune'! ensablée, l'! A CONSTRUIRE, ln loi <lu pnvdc. ~mplonCc 

A ' • . suhtr ntlon- s 10 uvril 1811, h~( 9, j)\\îCr, CntJ,iC'rt'<'I' tn&hb1or, 
"' z 

PROVINCE 

r,594 ,\..I Champion à 'Wnsscigc . 

0851 

6851 

7490 

" 

De Somzée, par Walcourt, vers la /5 déc. 1845 
frontièi·e de Hainaut, section de 
Somzée à Clermont, 

Même chemin, 

De Philippeville à Rance . 

De Leuze à Sclaigneaux . 

299C.I De Soulme à Aathée. , 

'JoTA.111'., , 

1 
ruè t- ecur' , 11'.lèl.CO\\l' . mèt, eour. 

ô,000 " 1,100 • Champion . " 1,000 ' 
2,044 • • ,, Waret-la-Chaussée " ~,044 ' 
809 " " • Tillier • 800 ,, 

1 

1,008 • • ,, Cortil-Wodon • 1,908 • 
4,125 " 660 •> Hanret . . 3,465 ' 
2,444 " l) ., Hemptinne . ,, 2,444 » 

1 

1 1,680 l) 450 . Somzée . . 61o • 
500 0 • ., Laneffe - ,, 180 . 

4,150 " 1,!,150 " Chastrls . ,, t,300 • 
1,534 " 7150 >) Walcourt ll 292 . 
1,030 >) " Il Silenrieux . ll !\15 . 
1,060 ,, " • Pry. • 550 • 
2,400 ., " " Fontenelle . • 1,225 » 

2,700 ., >l n Oastlllon li 1,550 ., 

2,111 . 1,050 >l Clermont • 530 ' 
" " . • Clermont • • )) 

" " 0 l) Castillon " • . 
., " • .. Fontenelle . • • ' 

" ., 0 • Chastris. . • • 

1 
5,140 " 1,575 " Villers-Deux-Églises . • 782 . 
5,558 " 2,5:!5 " Senzeille. • 517 ,, 

6,005 • 2,557 l) Cerfontaine. • t,854 ,, 

l 2,206 ., 402 • Tillier . 1,804 " 
5,842 ~ 932 .,, Franc-Waret " 2,900 • 
4,518 ., 475 " Vesin • 4,245 " 

~ 

1,100 . • ., Soulme. >) 1,169 ,, 

5,765 • . , ., Anthée . • 3,765 • 

i---- --- 
60,608 ~ 15,914 n • 57,591 " 



( 25 ) [N° 3G .] 

SUR LF. TF,lllll'rOIIIE nrs COJIMUNES SUflYl:NTIONNl'.ES, COÛT 

pe11da11t l'anno'.•t, t !ii.S 111. appro"timn.lir 
MOYENS DE couvnm LA DÉPENSE. 

- .......------- -~ 
SUl'fült' ICI F. 

DES ·rnAVAU.t OhsCl'V" tlons. 
--- . 

FONllS 

·- - -- OU\"MGES l)'Al1T. 
Ù exéeutcc l•DJDS ~OUSGl\ll•'l'll~ l'llt:S'l'ATl0'8 ------ ' --------- - - 

• Il à 
pro,hwlnu,. 1 d11 tré•""· 

pül'er, emplerrce. ensabler. eu -l!àU'll, eommunnu c. volout nlr ès en nnture. 

DE NA:UlJR. 

ruô1. can. l ••l·l. carr, môl. tA~•r. Irnnes 
1 Ir-nnes. c1, c• fronrs. c~. Ienncs. c~. 1 frl'l.lH'S, ('l, Irnncs. c-1• 

2,000 • ! . 8,040 . Quaire a11nc,lucs de GO 5,255 " 1.907 " " 020 " 62\l " 
t·enllmi•tn•s. 1 

,, 11,776 >l ' 7,98u " 2,uOO • 510 ,, " 2,587 50 2,5R7 50 

. 3,500 " " 2,-158 " 000 ,, 000 • " 460 " 400 ,, 

• 7,6:'12 " " !1,845 ,, 2,500 • 1 500 " n 1,022 50 1,!l2:l 50 

" 14,520 " " 11,:,25 24 5,1500 241 ~ ,, 2,012 no 2,012 ?.îO 

" 0,7i2 " " 5,807 so 1,llH, 50 i 1},90 " " 1,151 ,, 1,151 " 

" 2,960 " De," aqueducs et moitié 1.054 50 1,000 ., . n 4i7 üO 4i7 " 
tl'un ]Hml. 

" 720 n ll!oitié du mézne polit. . 051 " 251 " n " z;r;o " 550 ,, 

" 1 15,200 • Qunlrc nqu •durs. 5,770 >) 1,885 " . " 942 50 042 50 
1 

" 1,168 " Trois vind tH'S, phis 10G 8,000 " 4,000 . " .. 2,000 n 2,000 n 

111èh'<'S rour11ts de m \\l'S 
de soutùue mcut et 6111è- 
Ires cubes de pierre. 

n 2,060 ,, n 1,04tî " !)75 >) " " 480 " 480 " 
i 

" l 2,120 • " 1.72~, " 525 " " " üOO • GOO " 

>) 4,900 >) 1'1oitié d'un po111 , un ti,790 ,, 2,509 >l " " 1 
1,200 " 1,200 • 

1 pouc~nn, quntrc :i~ uc- 
1 ducs. 

" 1 5,400 " l\loitié {l'un pont, deux 0,047 " 897 " 2,150 ,, ,. 1,500 ., 1,500 • 
ponceaux, deux m1uc- 
ducs, 

• 2,122 )) Un ponccnu ot ,m ,u1 ue- 2,010 • 1,505 " • " 052 50 652 50 
duc, 

" ,, " " 455 " • " • • 435 " . " " . 1,027 " " " . . 1,027 ., 
n )) )) " 700 " " ,, " " 709 " 

n ,, )) n 82û " • n " " 8'>.6 " 

" 3,120 • Un poulet 3 aqueducs , ?.,70lî !50 1,IW5 GO " " 750 n 750 " 

" 2,070 " Deux nqucd ucs 2,000 " . " " 1,000 " 1,000 " 

" 7,416 • Deux soncoaux et Il eu r H,242 " 5,2-12 " " " 2,500 ~ 2,500 " 
nquc ucs. 

" 7,2111 . " 10,1ss on I 
• 11,G42 ,, " 1;:; 014 i2 20.77() ., 1,G5G 80 ., 8,500 ,, 8,500 • 
., IG,Oï2, • " lû:232 1;, \ . 

» 4,091 • Deux aqueducs 3,695 " 1,\J1!5 ,, » ,, sou " 81)0 " 

" 15,177 " U11 IJonccau et s cpt 12,848 " 5,198 ., . " 5,825 ,, 3,825 0 

aqueducs. 
,___ __ ---- ---- -- - 

1 

" 148,540 " 145,470 54 60,887 24 8,806 80 . 35,545 ,, ! 1>8,431 50 

1 

Secorul« moitié 1l('~ 

subsides uecordés eu 
1846. 

Seconde moitié des 
subsides accordés en 
184G. 

Subsides sul'\'lén,cn- 
1 aires pour 'uxéuu­ 
tion des travaux in­ 
diquès plus haut. 

me moitié des suhsr­ 
des acccrdéscu tMti 

7 



( 26 ) 

LONIWEUII LONGUUUll 1r1w,,ux. A r.xtcurm 
t01i\](' 

actuolleuicut nu CIIIGl1lN CO!UltlUNES 
PROVINCES. !11U ' ---T~--- -·- -·-- .- 

le ter-r+Iotr-e I.ONGUJ-:UII 
dn 

subven l iouni.'e'i. ··TT commune, I'""'' 1 cmplm-rr-e. cnsui,Ji,,. 
subvcnttun- 

nées pnver. !'mplon•cr, tll~aliJcr, 

1\ÉCAPITULATION G:ÉNÉ 

ANVERS, 

BRABANT 

FLANDRE OCCIDENTALE , 

IIAINAUT 

ORIENTALE _ 

LU)GE, 

LIM:JlOURG . . 

LUXEMBOUIIG, 

NAMUR • 

TOTAUX GÉNÉRAUX. 

mèt. ecur. 111e1. tour. mèt. eout. 

42,711 12,SIJO • n n 12,212 " n 

110,218 42,212 l,4il7 " . 14,M9 1,915 ,, 

26,082 4,857 . " " 15,881 n 2,480 

48,719 8,207 1,910 ü,200 . 12,:'i50 " 2,250 

88,~1)5 20,031 805 n . 19,507 23,234 " 

3'6,767 1,0::;o 0,512 " " • 12,501 ,, 

10,823 1,200 • " >) 6,775 8,245 . 
109,854 " ;;s,015 • " 52,006 ,, 

00,008 • 13,IJt 4 n " . 57,591 . 
--- r------ -- -- -~ ---~ -· ... -~-------- 

002,382 [11,507 00,511 0;200 81,571 115,552 4,71>0 
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SUU I E 'ftRRITDll\l~ DLS CO\UIUNES SUBVCN'f!Ol\l',fCS, Cüûr 
l\lOYENS ne C0UVltlH I, \ DÉPllNSE, 

pe111lm1t l'nonoo • !!l.,t 'I', llll/lJ Mllllhllf 

------ - -- - -· --- - - 
SUl'CJWICŒ 

1 

Ill SI llAY~U'\'. IU\US 
Ohservatlons 

--i~: u c xérutc r I ll'd>S '"-OL !.,I nn111
"' l'llfbl \1 IO\~ -------1 -------··· --- 

1 

OUVI\A\,CS n'anr, 
«ln J§l'll, counuunnu r \l•h11Ll Ill ('S 1(\ li u.u c p10\ (f\~ lll \ 

i 
d u llt'.)ll 

11t\'YCr' cmp1er.rf'1 eus'thler 

RALE, PAR PB.OVINCES. 

1 
mH cnrr m~I rarr JDèt cur fro.n~, •' trnnc·, c• frnrn:, c, h!UH'S e• lrnues e1 Iruncs < • 

29,430 >) . " 115,1524 ' 49,458 " 2,300 " " 28,':lûO " 35,500 • 

42,03i 5.840 11 " lH,Olü 07 71,647 08 8,405 09 ;14,848 02 20,:;17 " 27 398 88 

48,145 • 7,440 0 250,485 73 148,751 43 GOO ' " 81.831 30 28,500 " 

34,0H> • 15,300 . 140,073 85 68,547 41 7,010 . 26,05!) 92 11,400 " 28,176 50 

05,751 92,3':lO " " 534.07(} • 157,505 " 24,!îô0 )) 53,570 ( 85,587 ll 1i2,800 ,, 

• 41,534 ' " 1m,:rno 01 41,165 14 10,124 87 4,500 . 14,4153 " 20J08 >) 

22,0110 28,020 ,, " 100,651 00 :52,417 54 950 . 1'1,IJl1 se 12,857 86 22,515 • 

• 225,057 ,, " 121,798 ' 58,208 ,, " " 28,000 " 35,500 • 

• 148,540 . • 145,470 54 60,887 '.'24 8,806 80 " ;:;5,:;4a " $8,431 50 

---- --- '-"·-- --·-- 

245,241 042.211 20,740 1,q84,985 08 714,552 84 62,746 7G 1 Hl 875 44 324,040 16 272,780 88 

8 
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ANNEXE: C. 

RELEVÉ, PAR PROVINCE, 
nss 

PUELÈVEMENTS OPÉRÉS SUR LE CUÉDIT DE 2,000,000 DE Fn., 

r-oun 1.'A~liUOltATIO:II ou l,A "VOIRIIs ''ICINAl,E, 

DI<:SIGN AT ION 
nrôNTAN'r 

"" 
Dt\TE 

z· de CHEMlNS SUBVENTIONNÉS. DU SUDSlDll 

"' 0 
·i:i 

eceuruc ne r.'ARmhÉ. 
Lh COMMUNE. 

~ rAn l,
1
JhAT, 

PHOVJNCE O'AN VERS. 

Lillo 

2 Iteghern 

3 Sv-Amund . 

4 Thisselt 

5 Blacsvelt 

0 Heyst-op-den-Berg . 

71 Berlaer 

8 Herenthout 

Iloutc 1I' An1•c1·; à Stnbrocck . . 

hl. reliant celle localité à la route provin- 1 2,500 ,,1 ld. 
<le Muliucs {1 Zammol. 

l<l. <le Malines à Terrnontle . 1 4,000 

:1 
Id. 

Id. entre l'écluse du canal de Bruxelles à s.son Id. 
Willobrocck cl la route provinciale 
de Malines â Termeude. 

hl. id. . 1 400 »I ltl. 

(Voir ltcghcm) 

Prolongement vers Herenthout 

IJ. de l<1 chaussée <le Liem à Berlacr. 

7,000 • 1 4 tléc. 1845. 

7,500 ,, 1 Id. 

2,800 » 1 27 janv. 1845. 

1,200 )) 

TOTAL • . fr. i 28,000 o 

Id. 

PROVINCE DE BRABA.NT. 

1 1 Diesi , Deurne el Sche/fen . l Route de Diest à I'esseuderloo • . ~ 27 avril-1846. 

PROVINCE DE LA JèLANDRE OCCIDENTALE. 

Belleghem 

2 1 Mouscron , 

5 Couckelaere 

4 Ave-Cappelle • 

5 AIVCl'Înrrhcm ' 

6 Iehteghern 

7 1 Roulers 

Ilonte de Ilellegbcm à Rollegliem. 

Chemin conduisant au hameau tic Montaleux 

Id. du hameau de Tervaere à Lyser 

Id. de Forthem à la chaussée de Bruges 

Deux chemins vicinaux. . 

Chemin reliant Ichteghcm à la route de Gand 
à Osteude , 

Id , qui se di1·iee de Rouler s vers le chemin 
de Rumbeke à Bevereu. 

4,000 " 29 déc, 184!5. 

3,000 " 24 déc. t 84!5. 

!500 ,, 5 mars1846. 

965 ,, 9 avril 1846. 

1,000 n 24 déc. 18415. 

3,000 . 4 juill. 1846. 

3,000 ,, 28 avril 1846. 

'l'oTAL • , fr, 1 15,463 • 
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DÉSIGNA'flON .lll()Nl'Al\'T 

~ 
DATE 

de CHEMlNS SUBVENTIONNÉS. 
DO 9UDSIDE 

"' ~Q 
uceordë 

A LA. COHl,IUNE, 
DE l.'ARR~TÉ, 

"' 
PAR LJÉTAT. 

PROVINCE DE LA FLANDIŒ ORŒNTALE. 

l.ootenhullc 

2 1 W achteheke . 

3 1 Gontrode . 

4 1 Dickolvcnne . 

5 1 Oosterzeele 

6 1 Wynkel 

7 1 Lovendegem • 

8 1 Eschc-S'-Lievin . 

9 i J\1oo l'SC \ 

1 0 I Nleuwerkerken • 

11 1 Ovcrboulacrc. 

121 Sarlardinge 

15 Yelsique-Ilurlershovc 

14 1 Stecnhuyse- Wynhuyse. 

15 1 Deftinge 

161 Segelsem . 

17 Roohorst . 

18 1 Hoorebeke-S's-Iîarle 

19 1 Renaix 

20 1 Ernelveerdegern • 

21 Nederswalm . 

22 Ilermelgem 

23 Meylegem 

24 Wortegem 

25 1 Assenede • 

26 1 Bouchaute 

Chemin d'Acltrc à Lcynzo par Lnotenhullo 

Chemins divers • 

Chemin reliant la route etc Garni il Grammont, 
il celle de Lokeren à Üosterzeeln , 

11I. de Nedcrswalm à Dickelvennc. 

Id. 1l'I!antr.m-S1-Liévin à h route de Garn] 
à Grammont. 

Id. conduisantdo la limite de Wachtebeke, 
par Wynkcl, au canal <le Gand à Ter­ 
neuse , 

Id. conduisant vers la station du chemin de 
for à Lovendegem. 

Chemins divers . 

Chemin mettant cette localité en communica­ 
tion directe avec la route d'Alost à 
Vilvorde. 

Id. conduisant d'Alost à !a mute provin­ 
ciale. 

Frais do pavage de deux chemins vicinaux 

Chemin d'Everbecq à Grammont . 

Id. de Velsique-Rudershovcà llooborst , 

Id. conduisant d'un côté à la route d'aude­ 
narde il Bruxelles, et de l'autre à celle 
de Gand à Grammont. 

Id. reliant celte localité à la route de 
Gand à Grammont 

Id. de Segelsem à Flobecq 

Frais d'amélioration de deux chemins vicinaux. 

Chemin reliant la route d'Audmardc à Gram­ 
mont à celle ù'Alost à Audenarde. 

Id, de Renaix vers N ukerke à Btichove • 

lei. reliant cette localité à la route de Ganù 
à Grammont. 

Id. de Dickelvenne à Ncderswalm 

}d. 

Id. 

id. 

id. 

iù. 

id. 

Id. eonduisant de la route d'Audenarde à 
Courtray à la station de Waereghem, 

Id. conduisant de cette ·localité au Sas-de­ 
Gand. 

Chemins divers . 

1,1500 ,, I 24 déc. 1845. 

1,000 •'i 17janv.J8,fü, 

300 » 1 51 mars 184ü. 

500 ,, 1 20 mai 1846. 

1,000 ni 51 déc. 1845. 

1,000 » 1 22 déc. 1845. 

850 » 

900 >) 

1,000 • 

500 » 

300 

500 n 

183 • 

1,000 » 

1,000 • 

1,000 • 

500 n 

500 >) 

600 • 

400 » 

1,000 • 151 mars 1S46. 
500 " 26 mai 1846. 

300 • 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 

ld. 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 

1,000 n 1 27 juin 1846. 

1,500 • I 51 mars 1846. 

2,000 n 1 8 [anv, 1846. 
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DltSIGNATION 
,1., 

u commNE. 

CHEMINS SUIJVENTIONNÉS. 

llO:l'f.\~T 

l) l' S lJ ll q Ill E. 

nccor-dd 

î''-.!1 L1ÉT,\'f, 

DATI•: 

DE L'ARRÊTÉ. 

PROVINCl~ DE Li\. FLANDRE ORIENTALE [surra). 

27 Ertvelde . 

28 Waterland 

29 Watervliet 

50 Bassevelde 

51 Nicukcrke 

32 Yracenc et Meerdonek , 

33 Stekene . 
34 8'-Gillcs-Waes 

35 Kernscke . 

Chemin 11' Ertvelde au canal de Terneuzen 

Iù. de Watervliet à Watcrland 

Id. itl. hl. 

Frais po111• l'amélioration de ses chemins vici­ 
naux. 

Chemin reliant celle commune au chemin do 
fer concédé d'Anvers à Gand. 

Id. do Stekene à Vraccne par Kernseke et 
S'-Gilles, 

2,000 •151 déc. 1845. 

2,000 o 27 janv. 1846. 

2,000 >) Id. 

700 "I 6 juill. 184(), 

2,000 » 1 22 déc. 1845. 

5,000 • 1 51 mars 1846. 

Id. itl. id. 4,000 • Id. 

Id. ill. itl. 4,500 » Id. 

Id. itl. itl. 1,u00 » Id. 

TOTAL . fr. ,~5~55 " 

PROVINCE DE HAINAUT. 

1 J Spiennes • Chemins divers 1,500 >) 5'1 janv, 18413. 

2 Lombise I<l. 650 )) 4 févr. 184G. 

5 Herchies Chemin ile Lens à Baudour 3,o0O )} 28 avril 1846. 

4 l\fontignies et Ncufvillc. Iù. de Lens à Soignies 1,000 " !$juin 1846, 

0 Ellezelles • Id. d'Ellezelles à Audenarde . 2,000 Il 8 janv, 1840. 

6 Flobecq Doux chemins partant du centre de Flobecq et se 750 )) 15 juin :184û. 
dirigeant l'un vers la chaussée cl'Amlenarde à 
Gmmmont.l'autrc vers la chaussée Brunehaut. 

7 Onneignies Chemin de Chièvres à Leuze 400 )) Id. 

8 Ichonwelz , Iù. d'Ath à Y alcnciennes 500 >) Id. 

9 Blicquy Partie de la chaussée Brunehaut aboutissant à 200 " Id. 
la route d'Ath à Leuze. 

10 Arbres, Chemin d'Ath à Soignies . 100 " Id. 

11 Aitre Id. conduisant vers la route de Mons il Ath. 100 )) m. 
12 Yillers-Sr-àmand Id. reliant cette commune à la chaussée 150 >J Jd. 

d'Ath à Leuze. 

15 1 Seneffe Id. de Seaeûe à Courcelles . 1 5;000 "127 janv. 1846. 
14 1 Bois-de-Lessines • Rue de Gages aboutissant d'un côté au chemin 588 " 4 févr. 1846. 

de Dois de Lessines à Ollignies, de l'autre à 
la ville de Lessines. 

15 1 Braine-le-Comte . . 1 Chemin de Braine-Ie-Gomte à Nivelles . ' 1 600 '1 5 juin 1846. 
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})ÉSIGNATION 
JIIO'tTL'ff 

"' 
DATE 

" de CHEMlNS SUBVENTIONNÉS. 
nu s uu s i u s 

"' ,Il 
0 

accorde 

-A 1.A CO\IMUNE, 
DB 1.' ,Ull\lh'};. 

0 

" 
J'l.\l\ L1irA'r. 

PROVINCE DE HAINAUT (surrs), 

l(i Deux-Acreu 

17 l Rouquièrcs 

18 Barbençon 

19 1 Laplaigne. 

20 1 Lesdain 

21 1 Bleharies • 

221 Ronay 
20 Ilollais 

24 1 !\on court. 

25 1 Tournay • 

20 f Kain 

27 1 Péeonnc-Ioz-Antoing 

llocour 

=.! 1 Hougnoul. 

3 1 Bierset. 

4 1 Fexhe-Slins 

5 1 Chenée 

Cl I Othée. 

7 1 Awirs . 

8 1 Tiltr 

91 Angleur 
10 Fouron-le-Comte 

IJ I Esueu~ 
12 Dalhem 

15 1 A1·flcnlcau 

Construction d'un pont s111· la Dendre . 

Chemin de Braine-le-Comte à N ivcllcs . 

Amélioration des chemins vicinaux de celte 
commune. 

Id. 

Chemin de Lesdain à Wez-Yelvain 

Id. de Tournay à valenciennes 

Id. de Rooay à Lesdain 

Améliol'alion <les chemins vicinaux de cette 
commuue. 

Id. 

ltl. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

Chemin de Tournay à Vaulx, par Allain 

Chemins divers • 

Chemin !]'Antoing à Grandglise 

Î01'AI, 

PROVINCE DE LIÉGE. 

Chemin <le Glons aboutissant à la chausée de 
Glons ,) Liége. 

Id. parlant de !a grande route <le Liége à 
Bruxelles et se <lirirreanl vers Villers­ 
l'Evêque. 

Id. de Bierset aboutissant d'un côté à la 
route de Liége à Hannut el de l'autre 
au chemin <le fer. 

Id. de Fexhe-Slins à la roule rers Glons 

Id. dit de l'É~lise 

Améliora Lions de divers chemins 

Chemin des Awlrs à la route de Gleixhe 

Route d'Angleur à Esneux. 

Chemin reliant cette localité à la route d'Aubel 
à la Plaak. 

Route d' Angleur à Esneux. 

Chemin d'Argenteau à Dalhem 

Id. id. id. 

id. 

500 ,,1 5 juin 18,iü. 

;:;oo ., 

1,000 "I 16 Iévr. 18-iG. 

1,000 • 

1,000 "I 10 févr. 184ti. 

1,000 ,, 

1,000 • 

800 • 

800 0 

2,500 » 1 18 mai 1846. 

1,000 ,, 1 2 juin 181(,. 

1,000 " 

. fr. 1 28,558 ,, 

600 "1 16 janv. 1846. 

400 "I 14janv.184lî. 

800 ,. 

700 » 

2,500 ») 31 janv.1846. 

1,500 )' 

255 "I 18 févr. 1846. 

1,200 » 1 18 mars 1846. 

1,000 » 

1,500 » 1 14 mars 184ü. 

1,500 " 

1,200 " 

800 " 

Id. 

M. 

Id. 

Id. 

Id. 

l<l. 

lù. 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 
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MOi'i'l'ANT 
Dl!~SIGNATION DATE ~ 

CHEMINS SUBVENTIONNÉS. 
nu s n u s m s g t!e 

"' nceonlë 
DE 1.'AnnftTÉ, ::, 

"i:, LA. comrnNE. 
l'A.R L'ÉrAr. 0 :r. 

FROVINCE DE LIÉGE (SUITE). 

14 Richelle Chemin d'Arrrentcau à Dalhem 600 " 14 mars 18m, 

15 Morti·oux, Id. id. id. 600 ,, 111. 

Hl S1-André Id. id. id. 540 ,, Id. 

17 Wandre Chemin reliant la chaussée de Liége à celle de 2,800 ,, ltl. 
Battice à l\Iaestricht. 

]8 Cheratte Id. id. ici, 2,000 ,, 1,1. 

10 Herstal Chaussée romaine 4,000 )l Id. 

20 Horion-Hozemon! Chemin reliant la chaussée des Ilomaius à la 2,500 ,, Id. 
route de Bcco , 

21 1 Anthisnes . 1 u. de Comblain-la-Tour à llody. . . 600 ,, 18 mars 1846. 

22 Glons . , Trois chemins vicinaux aboutissant aux ponts 500 " Id. 
de Boirs. 

25 Gomzé-Audemonl Chemin de celte localité aux !~orges. 500 l) Id. 

24 Louvegnez Id. de Louvegnez il Sprimont. 1,600 " Id. 

25 Sprimont. Id. id. id. 2,000 " Id. 

26 Velroux Un chemin vicinal. 400 )) !d. 

27 Fooz Chemin reliant cette localité à la route de Liége 557 ,, 25 mars 184(3. 
à Ss-Trnnd. 

28 1 Paifve, 1 Id. reliant la chaussée Brunehaut à la route 500 • 24 avril 1846. 
de Liége à 'I'ongres , 

29 Wiltogne. Id. id. id. id. 500 )) Id. 

50 Gleixhe Deux chemins vicinaux. 400 " Id. 

51 Mons . Chemin dit: Saint-Léonard. 450 " 5 mai 1846. 

52 Ilollogne-au x-Piorrcs Un chemin vicinal 450 )) Id. 

35 Plainevaux 'l'roischemins vioinaux , 700 " Id. 

54 Aywaille • Amélioration de la voirie. 1,000 )) 7 mai 1846. 

55 Yoroux-lez-Licrs. Chemin dit: Grand-Tr-iko, 500 ,, 26mai 1846. 

56 Gleixche Deux chemins vicinaux. 150 )) 19 juin 1846. 

57 Aivans. Chemin aboutissant à la route ile Liégc à S1
- 1,500 ,, Id. 

Trond. 

58 Rotheux-Rimière. Id. de Neufville à Hamoir. 800 • 5 mai 1840. 

50 'I'himister , u, dit: Saint-Roch. 2,000 ,, 14janv. 1846. 

40 Lierneux . Id. de Regncz à Basse-Bodeux. 5,000 >) I<l. 

41 Limbourg. Ill. de Limbourg à Jalhay. 2,000 )) 11 mai 18-15. 

42 Charneux. Ir!. de Charneux à la route ,Je lla11ic1: à 2,000 " 11 mars 1846. 
Macsn-icht. 

43 1 La Reid . 1 Id. de La Reid à Polleur . 4,000 " 18 mars 1845 ., 



( 33 ) [N° 36.] 

DÉSIGNATION 
1110NT.\NT 

..; 
DATE 

OI d,, CHEMINS SUBVENTIONNltS. 
n u St!DS!D! 

A 
-= .~ aecor1lê 
A LA comtUNl1, 

DE L',URhÉ. 

,., 'l'.H\ L1ÛTAT,. 

PROVINCE DE LlltGE (sorrs), 

-/41 1 Soiron. Chemin d'Ensival à la Maison-Brûlée 1,000 " 18 mars 1846. 

.!fü Cornesse Id. id. id. 700 " Id. 

4() Stembert . Id. de Stembert à Verviers. 2,500 " 15 avril 1846. 

47 Dison . Divers chemins •. 1,1500 n o mai 1846. 

48 Thernister Chemin dit: Saint-Roch. 400 n Id, 

49 ,Jalhay Id. do Jalhay à la roule de Verviers . 1,200 " 19juin 18413. 

50 Sohcit-Tinlo: Id. de Iluy à Hamoir 2,750 " 22doc. 1845. 

!'\1 Abée Id. Î(). 750 >l Id. 

;\2 Burdinne . I<l. de Huy à Burdinne, 1,000 ,. 24 déc. 1845. 

5~ lrois-Borsu Id. de Tige-de-Bois à Borsu 314. ., 14 janv. 1846. 

!H Nandrin Id. de la Toile vers la route <le Liége à 800 >) li!. 
Dinant, 

!'515 Ramelot Id. vicinal dit : des Romains . 2,000 ,, Iù. 

56 Walefi'cs Chaussée romaine. . 447 .,, 18'(évr. 1846. 

57 La Gleize . Chemin de la Gloizo an Cuo. 1,000 " 9 mars 1846. 

58 Vinalmont Id. de Vinalmont à Huy liOOO " Id. 

59 Huccorgne Id. aboutissant à la route <le lluy à Tirle- 500 " 11 mars 1846. 
mont. 

60 Foreière Id. de Ferrière à Ferot 1,200 )) Id. 

ül Landenne. Id. cle 'I'ramaka à Petil-Waret 1,200 .,, Id . 

m Wanne Id. de Stavelot à Vielsalm. t,000 ,, Id. 

(i5 Clermont . [d. de Ilermalle. 2,500 " Iù. 

04 Hody . 1Id. de Volsner à Anthisnes 1,000 " Id. 

65 Stoumont. Divers chemins 600 ,, Id. 

66 Marchin . Id. id. 1,800 ,, Id. 

ôi Conthnin . Chemin ùe Huy à Burdinne. 2,500 ,, 14 mars 1846. 

68 Warnant. [d. de Huy à Tirlemont. 1,000 )) Id. 

60 llois-Bol'su [tl. de Tige-de-Bois à Borsu 250 • 18 mars 1846. 

70 Ilannessche Id. de Hannessche à la ruute de Namur à 500 • 25 mars 184Ï>. 
Haunot , 

71 1 Vieux-Waleffe Id. aboutissant à la route de Huy à I'irle- 1 344 »l Id. 
mont. 

72 Chapon-Seraing . Id. dit : du l\ioulin-à-Vent 580 . , Id . 

75 Fise-Fontaine Deux chemins vicinaux. 600 >) 22 mars 184.6. 

7-i Ainesse Chemin dit: d'Yernasse à Borlez, 200 ~ 23 mars 1846. 

9 
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DÉSIGNATION 
de 

LA COMlllJNll, 

CHEMINS SUBVENTIONNtS. 

~10\'f \Nt· 

JIU SUDSlDlt 

rrvcordé 

l'J.n 1}é1'.\'l'. 

DATE 

PllOVlNCE DE LII~GE (surru], 

75 1 Oteppe. Chemin reliant cette commune à la rontc clc 
Iruy à Wanc. 

76 1 Villel's-lc-l:louillcl Id. ile cotte localité à la chaussée de Huy 
à 'I'irlemont. 

77 1 Itréc . Id. dit : des Gottes. 

78 Yernée-Fraineux Id. de Yillcrs-lo-Tcmple o. la route <le Liégé 
à !IIurct. 

70 1 Fraiture . Id. de Frainn-e à la route de Liége à Marche. 

80 Jehaj-Bodcgnéc . M. de FI one à la route de Lié~c à Huy . 

81 1 Clavier, M. dit ; de Poste 

82 Antheit M. aboutissant à la route de lluy à Ti rie- 
mont. 

85 Warzée 
1 

Iù. de Huy à Hamoir . 

84 Seny hl. id. id. 

85 Aulfel . ILI. id. i<l. 

86 Seeaing-Châtoau Deux chemins vicinaux. 

87 Vaux et Borset Divers chemins • 

88 Wcruomont . Chemin ùit: des Grandes-Verres. 

89 Ernonheit, Id. d'Ernonheit à la i-oute de Liége à Bas- 
togue. 

90 Neuville-on-Condroz Id. de Neuville à Hamoir . 

91 Vel'laiue • Divers chemins . 

92 Ellemelle • Chemin de Iloùy à Tinlot . 

93 Bra. Divers chemins . . 
94 Huy Chemin de Iluy à Hamoir . 

95 Hamoir Id. reliant la route de Iluy àl'Ouetre 

96 Xhoris. Prolongement de la route de Huy il Hamoir 

97 Viers et Barse Deux chemins vicinaux. 

\)8 Vaux et Borset Id. id. id, 

99 Momalle Chemin <le Momalle à la station du chemin de 
fer à Fcxhc-le-Haut-Clucher. 

100 1 Celles , Id. reliant le rivage de la Ueuse à la station 
du chemin de fer à Waremme. 

101 1 Viemme Id. de la station du chemin de fer à Wa- 
rermne au rivage de la Meuse. 

102 1 Neerlanden 1 Id. de Léau à la station du chemin de fer 
à Landen, 

1 

i 
oG4 • I 23 mars 184ü. 

872 "1 Id. 

2,000 "1 31 mars 1846. 

t,00 » Id. 

aOO ,, 1 18 avril 1846. 

1,!500 "I IJ. 

1,000 )) 22 avril 1846. 

1,200 " 22 mars 1846, 

400 " 24 avril 1840. 

400 . Id . 

1,000 :i Id. 

500 Id. 
1 

600 »I li mai 184(). 

500 ,,1 Id. 

500 Il 1 Id. 

{)00 "i Id. 

900 "1 7 mai 1846. 

250 "1 Id. 

750 • I 25 mai 184(i. 

5,700 ,, 1 2 juin 1846. 

()00 » 10 juin 1846. 

i.noo "1 ~ août 1846. 

1,000 n 51 mars 1846. 

435 ~ l 5 mai 1840. 

400 • 14janv. 1846. 

985 n 

800 1 
1 

1 

Id. 

1,490 »J 14janv.1846. 

17 janv. 1846. 



( 35 ) [N(I 36.J 

Dl~SIGNATION 1 ll!O~T\~T 

1 1 DATE 
"" 1>\1 s u n s r m; 
" ,fr CIŒMINS SUBVENTIONNÉS. " .: necurde 
0 1 DE L'ARRÊTJ:. ·.,, L.\ CO)lMUNl'.. . 1 l' ~ l\ 1.' 111· cr. ,-. 

PROVINCE DE LIÉGE (surrs) 

., 03 Waremme Chaussée romaine 805 " 18 févr. 1846. 

104 Grand-Axhe Id. id. 706 . Id • 

105 Hollogne-sur-Geer lù. id. 995 ~ Id. 

106 Om3I . lu. id. 1.m " Id. 

107 'I'ourrinne Iù. id. ti07 . Id • 

108 Ligney 

1 

Id. id. 497 " Id. 

100 Lens-Si-Ilemj Id. id. 497 . , Id . 

110 Braives Id. id. 1,988 • Id . 

111 Villers-le-Peuplier fü. id. 597 ., Id. 

112 Moxhe. Id. id. 2,984 ,. Id. 

115 Al'cnncs ld. id. 597 ., ld, 

114 Embresies. Iù. id. 2,482 " u. 
115 Wasciges. Icl. id. 1,293 ,, ]d. 

110 Mendor11 , Id. id. 995 ,, IJ. 

117 Celles . Id. itl. 598 " Jd. 

118 Latinne Id. id. 348 . Id . 

111) Oreye.· Id. id. 995 • Id • 

120 Bergilers . H. iù. 796 .. ld . 

121 Grandville Id. id. 597 " Id. 

122 Lens-sur-Geer l!l. id. ;;11:; .. Id. 

125 Lautremange Id. id. ülJO • 1d . 

124 Bleret . lù. id. 298 . hl. 

125 Pousset Id. id. HIO " Id. 

126 Crisnée Chemin aboutissant à la route de Liégé à 365 ., ld. 
Bruxelles. 

1271 Lamine 

1 

u. de Liégc à Waremme. 300 " 0 mars 1846. 

128 Meeffe. I<l. reliant cette commune à la route de 724 >) Id. 
Namur à Hannut. 

129 1 Oleye . 1 Id. d'Oleye ,\ la station du chemin ùc fer à 329 " Id. 
\Va1•e111me. 

130 Remicourt 1 Id. deLiégcàWarernme. 400 » 11 mars 1846. 

131 Vilte,en-Jiesbaye Divers chemins • 600 >) 14 mars 1846. 

132 Fallais. 1 Chemin de Fallais à la route de Huy à 'firle- MO " Id. 
mont. 

155 1 Grand-Hallet . • 1 Id. reliant cette localité à la route de Uuy à 1 800 ,, l 18 mar s 184&. 
Tirlemont. 

10 



( 36 ) 

DÉSIGNATION 
.llO~TA,~T 

..; DATE 
•• ile ClŒMlNS SUBVENTIONNÉS. 

nu sunsrnn 

"" •• ;:-, accorll6 
·.:i Li\ COmlUNF.. 

Oil J.'AnllÊTÉ, 

~ P.All r.'~T..l'I'. 

PROVINCE DE LIÉGE {SUITE), 

134 1 Limont Chemin de Limont à la route de Bierset à Han- 1 600 "1 23 mars 1846. 
nul. 

135 Derloz. I<l. <lit : Voie de Saiut-Trend 1,000 )) JJ. 

136 Avin Id. d'A vin à Acosse. 600 )) 18 avril 1846. 

137 Thys Id. de Thys à la route de Liëge à Saint- 1,200 " 24 al'l'il 1840. 
Tmnd. 

138 Bettincourt Divers chemins 300 Il Id. 

159 Noville I<l. id, 250 • Id. 

. 140 Houtain-Levêquc Chemin eomluisant à la station du chemin de 700 >l Id. 
for à Landen. 

141 Rosoux-Crcnwich Divers chemins . 1,000 )) 5 mai 184û. 

142 Jeneffe Chemin conduisant à la route de Bierset. 500 )) 7 mai 1846. 

145 Oreye. Divers chemins . 500 • 18 mai 1840 . 
144 Ligney Chemin aboutissant à la Chaussée-Romaine 550 ,, Id. 

]4tî Waremme Divers chemins 1,200 )) lll. 

146 Bergilers . ld. id, 400 D Id. 
147 Lantremange. IJ. id. 300 >l li1. 

Tou1 .. . fr. 145,584 ,, 

PROVINCE DE LIMBOURG. 

Lommel . Divers chemins . . , . . . , 1 5,000 

"I 
9 Iévr, 1846. 

2 j Neeroeteren Chemin conduisant du canal de Maeslt•icht vers 580 n '.:? juin 1846. 
la chaussée de Maeseyck. 

5 1 Rothem 1 l<l. reliant le canal de Maestt·icht à la route 1 467 ))1 Id, 
de l\!acslricht à l\lacse,rck. 

4 1 Ophoven • Id. conduisant de la Meuse à la route de 1 250 Il 1 Id. 
Macsll'icht.à Venloo. 

5 1 Dilsen. Id. du canal <le l'lfaestricht à la route de 1 250 ,,, Id. 
Macstricht. 

6 1 To_ogerloo Id. do Tonrrel'loo au canal de ftfaestricb.t à 1 250 • 1 ld, 
Dois-le-Duc. 

1 Brée Id. de Gerdingen à Brée 400 n 6 juill. 1846. 

8 Lommel Id. de Lommel à Diest 400 • Jd. 

9 Pael Divers chemins . 780 0 14 mars 1846. 

10 Beverloo Un chemin vicinal 1,500 " Id, 
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DÉSIGNATION !llONTAN't 

"' 
1 DATE 

ol CHEMINS SUBVENTIONNÉS. 
DU SDBSJDB 

A de 
O:I nccortlé 0 1 DE L'ARRt.T.t:. ',::i LA. COMMUNE, 
0 PAR L'IIUT, 

"' 

PROVINCE DE LIMBOURG (sl!ITE). 

11 Oorthys Chemin de Corlhys à la station du chemin de 580 )) 2 juin 1846. 
for à Ilosoux. 

12 Diepenbeek Id. de Diepenbeek à Looz 7,000 n 50juin 1846. 

13 Tessenderloo. Id. de Diest à 'I'essender loo 22,000 )) 27 avril 1840. 

14 Ilussun Id. <le Busson iJ. la chaussée de Tongres à 1,000 " 18 (évr, 1846. 
l\lacscJck. 

15 Ilex . 1 Ici. conduisant à la chaussée tic Sv-Trond à 1 200 »I 9 mars 1846. 
Liège. 

10 Wonck Id. de Canne à Roclenge . 1,600 " 25 mars 1846. 

17 Bbon-Emael • Id. id. id. 1,500 ~ 14 avril 1840. 

18 Couinxheim . Id. de Lowaige à Tongres 700 " 2 juin 1845. 

19 llex Id. de Horpmaol à Bonnncehoven 600 >) Id. 

20 llia1·linne . Id. de Marlinne à la chaussée <le Liége à 500 " Id. 
S'-Trond. 

21 Neerepen . Id. de Neercpen à la chaussée de Liége à 1 500 • 1 Id. 
Hasselt. 

22 Pologne Id. de Fologne à Heers 500 " Id. 

23 Jieers . Id. de Heers à Fologne 420 J) Id. 

24 Bomershoven, Id. reliant celte localité à la chaussée de 580 J) Id. 
Tongres à S1-Trond. 

20 Fall-~t-Mbeer 1 Id. de Fall-et-Mheer à la chaussée de Ton- 1 420 »I Id. 
gres à Maestricht. 

26 Roelenge-Lcoz 1 
Id. conduisant vers la chaussée de Liége à 1 340 ni Id. 

S1-T1·ond. 

27 .l\[ettecoven 1 Id. de Mettecoven à la chaussée de Liége 1 250 d Id • 
à s•-Trond. 

28 6ossoncourt . Id. de Ilcors à Looz . . • » 

2~ Cannes Id. de Caunes à Itoeleuge, . . 700 ,; Id. 

30 Fall-et-l\fl1ee1· Id. de Fall-et-Mlieer à la chaussée de ÎODfpes 400 .,. 6,juill. 1846. 
à l\Iaeslricbt. 

TOTA.L . • fr. L.::917 " 

PROVINCE DE LUXEMBOURG. 

1 Rulles. . Chemin de l'église à la frontière de France 1,027 ,, 22 déc. 1845. 

2 Villers-sous-Semois • Id. id. id. 907 " Id. 
0 Vance. Id. id. id. 942 " Id. 
4 S1-Lége1• Id. id. id. 1,040 l) Id. 
1;i Musson Id. id. id. 1,894 J) Id. 



[N" 36.j ( 38 ) 

DÉSlGN1\TION 
<le 

LA COmlUNE. 

CHEMINS SUBVENTIONNÉS. 

MO\'l'A'T l 
nu suns1H~\ 

necordc 

DATE 

Dl, L' ARl\~Tl:. 

PROVINCE DE LUXEMilOURG (surrn). 

0 1 Chiny, J Divers chemins . 1,500 • 15 avril 1846. 

7 1 Bfeid 1 hl. 1,500 . H avril 1840. 
l 

8 1 Jnmoigne. Id, 1,400 ., 5 juin 1846. 

91 l\fartclanr,e Chemin de Neufchâteau à 1\!artclangc û58 " 22 déc, 1844. 

10 Heinsch Divers chemins . 1,500 " 27 janv. 1846. 

! I I Halanzy Id. 2,000 )) 31 mars 1846. 
12 Hachy. • hl. 2,000 " 14 avril 1846. 

131 Fauvillers. Chemin de Neufchâteau à Martclance . 960 n 22 déc. t84!S. 

14 llertogne. Id. de Bastogne à La Roche 800 )) 17Cévr.1846. 

15 Cherain Divers chemins 800 ,, Id. 

10 Flamierge Id. 1,000 li Id. 

17 Grand-Halleux I<l. 1,200 ' Id. 

18 Uompré . . Id. 900 " Id. 

19 Longchamps. . Id. 1,000 ,, Id. 

20 Longwilly Id. 700 n Id. 

21 Mont . Id. 800 ,, Id. 

22 Mont-le-Ban ld. 700 " Id. 

25 Morhet Id. 500 " Id. 

24 Noville Id, 1,200 " Id. 

25 Tailles. Un chemin vicinal 000 D Id. 

213 Tillet • Id. 800 1) l<l. 

27 Vielsalm . Divers chemins 1,000 n Id. 

28 Wardin !d 1,500 1) Id. 

20 Limerlé Ill. 1,000 >) 14 mars 1840. 

30 Amberloup Id. 700 l) Id. 

31 Mabompré . hl. 700 ., Id. 

52 Samré , Chemin de Samré à Terwagne 877 ,, 22 déc. 1845. 

55 Dochamps ' Id. id. 614 " Id. . 
34 Amoninnes Id. id. 427 ,, ld. 

55 Tohogne . Id. id. 666 " Id. 

5(j Hotton Chemin de Hotton à La Roche 4,595 n Id. 

37 Rendeur Id. id. 746 " Id. 

:58 Marcourt. Id. id. 855 " Id. 



( 39 ) 

DÉSIGNATION 

de 

U. CO~IMUN~:. 

CHEMINS SUIWENTIONNÉS. 

!110/iT.li'i'l' 

l)(! SUDSSOU 

nceordé 

DA.TI-: 

DE L'Anmhi'.:. 

PROVINCE DE LUXEMBOURG (SUITE). 

39 Hodister . / Chemin <le Ilolton à La floche 694 0 22 déc. 18~5. 

40 Nassogne, Id. ile Marche à St-Huhcrt 1,000 " id. 

41 Marche Id. de Mal'chc ii Ilochefort 4,000 ,, 31 mars 1840. 

42 Soy Id. de Soy il Manlwy 2,000 " 14 juill, 'J84G. 

45 füczéo. Id. ! ,500 ,, Id. 

44 Grand-Menil , Id, 1,000 " Id, 

45 Vaux-Chavanne . J<l. 600 " Id. 

40 Awenne Id. de 1\Iarchc à St-Hubert 894 n 22 déc. 184!1. 

47 Sohier. Id. de Sohier à Grupont 787 ,,1 Id 

48 Lomprez . Id. 307 ,, Id. 

49 Grapfontaine. Id. de Neufchâteau à Stenay . 066 " ld. 

50 Suxy . 11I. lù. . 91>1 ,, Id. 

51 Sugny. Jd. de Bouillou à Charleville. 1,546 " Id, 

52 Corbion 1,1. Id. 866 " Id. 

55 Neufchâteau . lù. de l'église à la frontière de France 360 l\ Id. 

54 Herbeumont . Id. de Neufchâteau à Herbeumont . 500 . Id . 

55 OffaGno Id. de Neufchâteau à Paliseul. 574 >) Id. 

56 Bertrix ld, id. i<l. 66() 
•' 1 Id, 

57 Paliseul Divers chemins . 1,100 " 14 mars 1840. 
- 

TouL. . fr. 59,462 ,, 

PROVINCE DE NAMUR. 

Ermeton-sur-Biert Chemins divers . 500 ,, 5 juin 184ü. 

2 Assesse Chemin d'Yvoir à lluy . 825 " 24 déc, J84fl. 

3 Florée. Id. id. id. 4,125 ''I Jd. 

4 Gesves. Id. id. id. 1 ,547 ., lei. 

5 Sorée . Id. id. iil. 578 • I lei. 

6 Haillot. Id. id. id. 411 , , Id. 

7 Lo Ministre des Travaux Id, de Gedinne à Nafraiture '15,000 "! 25 janv. HWi. 
Publics. [ 

8 i Loucue-St-Pierre Id. de Louette-Saint-Pierre à Laval-Dieu 400 ": 18 mars 1846. 
(France). 
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_ .. · .. ~------~-~ . ' . ~ ' " ' ' . - ' 

DÉSIGNATION 
de 

LA COMMUNE, 

CHEMINS SUBVENTIONNÉS. 

!llONT.\NT 

O'U S'UBSIJJE 

accordé 

l'AR r.'11TU, 

DATE 

DE 1.',111n1hf. 

PROVINCE DE NAMUR {SUITE). 

0 1 Yvoir . . Chemin d'Yvoil' à Huy. 2,oms ,, 124 déc, 1845. 

10 Evrehailles Id. i<l. id. 825 » Id. 

11 Purnode Id. id, id. . 687 ,,, 
Id. 

12 Dorinne Id. id, id. 1,650 ,,, Ill. 

13 Spontin Id. id. id, 4,125' ,, Id, 

14 1 Notoye Id. id. id. 5,094 ,) Id. 

15 1 W oillien Id. <le Fosses à Onhaye 350 )) 27 juin 1846. 

16 Falaen. Id. id. id. 550 \) I<I. 

171 Thyne. Chemins de Dinant vers forêt et Dorinne 400 " Id. 

18 Alle Chemin de la Croix-Pierre-Gérard vers Sédan sso ,, 6 jnill. 1846. 
(France). 

191 Osy Id. id. id. 400 )) Id. 

20 Baillamont I<l. id. itl. 550 • Id . 

21 1 Mohiville . Id. de Mohiville au hameau de Seo ville. 400 ,, Id. 

22 1 Biesmerée. Id, reliant la route de Fraire à Bouillon 1,500 )) 5 juin 18413. 
à celle de Déné à Anlllée. 

- 
TOT,\L, . fr. 42,060 )) 

llÉCAPITIJLA TION. 

Anvers . 
Brabant. 
Flandre occidentale 

Flandre orientale 
Hainaut. 

Liége. 
Limbourg 

Luxembourg . 

Namur . 

28,900 » 

16,000 0 

15,463 Il 

, 43,033 » 

28,558 n 

145,384 " 

47,917 " 

59,46~ " 

42,060 " 

TO'l'A.f,. .rr. 4.25,657 u 
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Âi'iNEXE J), 

RELEVÉ PAR PROVINCE 

PRÉLI~VKMENTS OPltRI~S SUR LE CRI~DIT DE 1,n00,000 Fn., 

noun 1.'AMfL!OIIA'rlO:\'. l)Jl l,~ vomn n, VICl~Al,I:, 

Ul'\ rur x u Ul.JOGl<T o u ,.,~(lAU't'EM8!\"1' (II~ l,1IN'Jf.n11:uit eo un 1,11-:xnuc,r:1; J847. 

NOJUS 

tl("~ 

ClU!"!IU\'l~S SllU\'Ei\''rlO"'i'i\iI:~. 

OÉSIGNA'l'l ON 

cuemxs A AIIIÉLIOilEU. 

nIONTANT -·--------- - ---~ 
,!o 

l,A llÉPENSE s u n s i nu s 
nra 1'1U\ AU:< 

i, exécuter. .\.Gconoifs. 

PROVINCE DE LA FLANDRE OCCIDENTALE. 

Langumar-ek et Zonnebeke. 1 Chemin de Langcmarck à Zonnebeke . . fr. 

:! Leyselo , Iscnberghc, Wul- 
veringhen et Vinckum, 

Basci . 

Id. de Wulveringhcn ù la Iron tière de 
France, vers Ilondschotc. 

:; 1 Leysele , lsenbcrahe, Wul- 1 hl. 
veringhen et Yiuckurn. 

4 1 Deerlyck . 1 Route de Deorlyck à la station du chemin de 
fer , à lfo rclhckc . 

;) \ Moerkerke • 1 Ici. de Bruges par Sec-Croix et. l\loerkcrke, à 
la li mile de la Flandre oi-ientalc , ,·c1·~ 
Middclbourg. 

(i 1 Ichteghem Id. du village !l'l chteghcrn à la chaussée 
d'Ostende, par 'I'hielt , à GaO(I. 

7 1 Loo et Pollinckhovo lù, de Loo à la route de Fumes , par Pol- 
hnckhove, 

8 Merckem. De Merckem à la roule d'Ypres, à Dixmude 

9 Stavele De Stavele à l'Yser 

·J () ~Icssincs 

':l I Olsene. . 

To·u.1. . fr. 1 512,106 12 

PROVINCE DE LA FLANDRE ORIENTALE. 

Travaux de renforcement à la Brande digue du 
poldre de Base! et d'l Rupelmonde. 

Brocckstraete , reliant la roule d'Audenarde à 
Gand à celle d',Amleoar<le à Alost. 

A RHPOllTJ.m. . fr. 

21,075 • 5,000 n 

28,074 05 5,<)00 )) 

56,148 )) 10,000 

58,552 GO 2,000 )) 

51/255 95 8,500 " 

10,002 80 5,000 ,, 

52,261 50 8,000 )) 

14,562 41 2,000 " 
11,576 05 t ,500 n 

2,000 ,, 

45,000 • 

2,200 n 

o,0O0 D 

700 ,, 

·J,000 

5,200 • 

11 
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NOiUS 

tlc.-. 

C.OJ11lUYhS bUBVl.l\TIO'nl.l ~. 

DESIGNATION 

CUE.l'UINS A Anrn:umrnR. 

,h 

lu\ l)J:l'L"i>l: 

hl~ JM, \l \ 

it C'\.l;f'U{tll. 

S. i.n S l l)g ~ 

,\, t OhDÉ'i. 

PROVINCE DE LA FLANDRE ORlENTA.U~ (suus}, 

Ilunoar . Ir, ri,200 " 1 l ,70f! ' 

4 1 Stekene . \Plusîems chemins intérieurs , 8,400 " 1 2,800 " 

5 Oostwinckel De la route provinciale <le Thiclt à Eecloo à la 3,!lOO ., 1 1,000 • 
route ùc 1 '• classe de llruacs à Gand. 

G 1 Voo1·ùo 1 De Voorde à la route de Bruxelles à Audc11al'tle. l l ,l'îO 0 
,, 1 

oOO >' 

7 1 Nedod>rakcl De Nederbrakel à la roule d'Autlcnal'de à l,!JOO " 500 " G1·amu1011l, 

8 1 Herdersem 1 D'Alost à Tormondo . . . . 1 :500 
" 1 

150 )> 

9 1 Machelen . De la Lys à Machelen vers le chemin de fer à 2,000 " 500 • Tournay. 

10 I Schendelbeke. 1 De Schendelbeke vers la route <l'Alost à Gram- 1 050 ,, 1 300 • mont. 

11 1 Banbrugg o 1 De Banbrugge à la roule d'Alost à Audennrdo. l 1,200 
" 1 

300 ,, 
12 Erwetegem D'Erwetegcm à la route de Nederbrakel à 750 " 200 ,, 

Souegom , et à celle do Gand à Grammont. 

15 1 Knessclacre . 1 De la route concédée de nlaldegem à Acltrc au 1 4.000 )) 1 2,000 >' 

canal de Gand à Bruges. 

'14 Stoenhuyse- Wynhuyze, De Stccnhuyze à Voorde • 4,410 " 1,000 ,, 

15 Wouhrechtegeru. De celle localite à St-Antelinckx • 1,750 ,, 1,000 " 
1D Kerkxken, ld. à la roule d'Alost 5, 1G6 " t ,ooo )) 

17 Esschc-Si-Liévin. D'Essche-Ss-Liévin à Steenhuy ze 5,100 " 1,000 >) 

18 Ursel . D'Ursel à Somergen 2,Ul4 " 1,000 J 

1D Ruyen. De Ruyen à Berchem 4,000 n 1,500 ,, 
20 Sleydinge. De Sleydingc à la grande route de Gand à Bruges, 5,000 " 2,000 " 
21 Godveerdegem De Souegem, par Godveerdigem, à la route de 2,31>0 " 500 J) 

Gand à Grammont. 

22 1 Eecke. D'Eecke à Nazareth 700 ,, 1 ,100 >' 

25 1 Ncederhassclt Chemins intérieurs . 1/277 " 300 " 
24 1 Wacstmunstcr Chaussée <le Lokeren à Anvers 2,500 ., 1,250 " 
25 Welle. . . De '\1/ elle vers la route <le si• classe d'Alost à i.cee " 300 " Ninove. 

26 1 Appelterre-Eychem . Deux. chemins . • . • . . , 2,584 751 1,000 . 
27 Douchante Chemin conduisant <lu hameau Posthoor-n à 4,500 ., 2,000 

celui de Havre. 

28 Zclzaete De Zelzaete au Sas-de-Gand 4,059 ,, 1,400 " 
20 Olsene. Hoeystraet d'Olscm à Machelen 2,200 >) 700 )> 

30 Ertvelde D'Ertvelde au canal de Terneuzen 6,000 " 2,000 " 
31 S'-Nicolas. " 8,000 >l 8,000 >) 

-- 
TonL . fr. 90,280 75 1 30,100 " 
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NOJIIS OI!SIGNATION 

CUEltlINS A AlUÉLIOl\El\, 

J\IONTANT 

do 

1,A nfa•1,:-.sc 
JlRS Til.\\ lLX 

à exocutei , 

SUll1'IDES 

A.CCOnuî,. 

PROVINCE DU HAINAUT. 

Laplaigne. . 1 Chemin de ~Iortnp,nc à Péronne. Embranche- 1 1,800 ~ 1 !lOO " 
meut <le ce chernin et clwmm du hameau Ile 
Lin. 

':! 1 Roucourt . De Peruwelz à Brasmenil . J,571 " 200 " 

3 1 Brye Chemin do l'Espin éo 887 GO 300 " 

li I Jlra/fc De Wtdl!aupuis à D,·asmenil 1,750 25 300 ' 
5 1 Seneffe De Seneffe il Familleureux . 2,040 l) 420 ' 

0 1 Bury . De Bury à Buffœil • 047 % 200 ,, 

7 Vezon. De liions à 'I'ournay ::i, 128 00 350 ' 
13 I Olfodoghien D'Ath à Renaix • . 1,875 l) 250 " 
9 1 Baugnies . De Leuze à Mortagne r.aoe 24 200 " 

JO Fontaine-Valmont Chemin d'Erqucllnnes à Thuin 3,000 l) 1,000 )\ 

11 Ilarn-sur-Heure , Do Thuin ii Nalinnes 6,290 )) 1,000 l) 

12 Pecq De Pecq à S'-Lérrcr 2,000 0 1,000 • 
13 Aedet~hien D'Aedeghien à Ath • 2,300 }) 1,000 " 

T,n~1 . fr, 29,270 25 0,720 " 

PROVINCE DE LIÉGE. 

1 1 Arnlrrmont et Dison • 1 D'Andrlmont à Dison 1 51,244 45 1 4,000 ' 

51,2-14 45 { 
2,601 ' :1 1 And ri mont et Dison • 1 D'Andrirnont à Dison 1 
1,185 ' 

5 1 Lamine 1 Chemin dit : Dnfrenoy ou de Waremme à 1,770 08 1 422 ,, 
Liéa:e. 

4 1 Pousset 

1 

Id, de Pousset.dit grand chemin de Liégé. 5,922 50 l,226 " 

5 Forêt . " 24,000 (l\) 400 " 

1,681 87 { 
250 ,, 

û I Warnant et Fumal . 1 Id. de Fumal aboutissant à la route de 
Jluy à 'l'irlemont, 150 . 

7 1 Fumal. 

1 

" 2,527 25 800 " 

8 G!'and-Uallet. Jd. de Grand-l!allet aboutissant à la route 4,565 513 '1,500 " de Huy à Tirlemont. 

)) t 7,800 1) 

9 1 Anr,Ieu r et TilIT . 1 Id. d'An5le111: à Esneux, par 'I'ilff . 58,000 
10,000 • 

")0 1 Wandre . 1 Id. destiné à relier la route de Liége à 1 52,455 )) 1 7,655 t) 

Ylsé , par Wandre,~ celle de Bat- 
tice à Maestrieht, 

12 
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NOiH~ 11-i;:SIGIUTIO~ 

CO\l11l'~E!, SUII\ l,N l'lO\Ni:LS. 

:MONTANT 

dt· 
,. , .ii,:p1 ~s,: 

111 . ..:;Tll\\\.llt 

a 1•,1•1·11t1•1·. 

1,r ns1 ni,.., 

-l('C(IIIUl1~. 

PROVINCl~ DE Llr◄;GE (surru ). 

11 \ Seny, Waa·zéc el Ouffet 

12 SI rée 

IJ Lierneux . 

1-i Bornbayc . 

15 OtlH;C ' 

ru La Rcitl 

17 Horiou-Hozt.mont 

18 Floue cl Jchay-Botlcg née . 

1 V I Clermont . 

~0 Spa. 

s 1 1 Battice. 

22 Boelhe. 

23 1 Momntlc 

24 Bovenistier 

G)V Ylllers-lc-Peuplier •. o 

~û i Ciplet. 

27 1 Hauncche, 
1 

28 \ Haneffe 

20 Bertrée 

50 Neerlanden 

31 ' Merdorp 

-9 Oreye . D- 

55 l\aCOUI' 

54 Lavoir. 

35 Landen 

50 \ Bcvgilers 

57 1 Oleye 

1 

Chcnun de r,-rantlc commurucauon d11 Huy vers ) 
Hamoir . ( 

Id. di t des Gottcs. ahoutlssant .111 chemin 
de Huy à Il,1111011. 

Id. de Bi[;nfr à llassc-Botloux, pa1· Lier- 
neux. 

Ileconstruction d'un pont sua· la i-ivtèro de la 
Bci-wcnne . 

Chemins intérieurs de la commune 

De 1~ route ll'A.r,1,1illc, à Louvcgnéc , à celle ile 
Theux à Spa. 

Chemin de Hozcmonl reliant la chaussée dite 
des l\omams à l,1 roule de Bcco , 

111. panant du rivaue de la Meuse et se 
dir1r,ca11L 101s la Hesbaye par Jehay. 

Dr. 1"1'oidthier à Clcrmout . 

De l\fo!'tcau il Dcsmé , par Winanplanche 

De Sommaguo à Petit-Rechain 

De Boelhe vers Hannut 

De Momalle à Fexhc-le-llaut•Clochc1· 

De Bovenistier à la route Je Bierset à Hannut. 

Chemin aboutissant à la route de Huy à Tirle- 
mont, 

De Ciplet à la roule ile Namur à Hannut . 

De Hanneche à la route de Namur à Hannut: 

De Il aneffo à la route rle Bierset à Hannut 

Chemins intérieurs 

l<I. 

De Merdorp à la Chaussée romaine 

Chemin d'Oreyc à la Chaussée romame . 

De Iiacour vers la roule de Tirlemont 

De Lavoir à Oteppe 

Chemins intérieurs 

D'Oleye à Waremme 

:11,000 

':l4,500 

11,800 » 

8,080 " 

Hl,500 ,, 

1,072 46 

4,7G7 ,j;'\ 

IG,500 " 

14,002 » 

1,850 ,, 

2,800 " 

10,000 \l 

l l ,!500 " 

24,500 ,, 

5,\100 11 

5,850 " 

1,725 25 

2,100 87 

1,543 75 

t ,774 " 

1,872 50 

4,247 59 

2,71D " 

5,200 " 

4,206 25 

5,000 ,, 

2,782 85 

l ,950 » 

3,768 50 

1,517 70 

1,:-soo ,, 

i.sou 
4:iO ,. 

1,000 » 

:,.rioo ,, 

000 n 

4,000 ,, 

4,40~ ,, 

no , 
775 • 

5,000 

3,500 ., 

5,000 • 

1,114 • 

1,150 ., 

587 • 

1195 

nuz, 1) 

350 l~ 

700 » 

1,000 ,, 

81)0 • 

1,200 ll 

1,200 " 

l,~00 o 

600 n 

482 " 

1,000 o 

500 .. 



,.., 
-1.) / 

1 ( 1 ,\ 'i 1 '- 1'. ,., ' t H \ L \ 'I 111' \ l 1 1.. CUEîllIN8 A _\llllbLIORl-:R, 

\!ONT,\\ 1 

- ------- - --------- 
de 

!1lil "l'h\, \L \ 

it ('~l'l'llll'I. 

t.lt· 

~ L u s 1 Il L ,', 

.\CC()lllll ..::. 

PHOVlNCE lfü Lll~GG ( surn: ). 

i8 1 Blcn'l. 

)\) Aur nhoveu 

10 Td1,111gc! 

11 \ Stcmbci t . 

-1'2 1 Srppcnaekcn . 

4:; 1 Fallais. 

11 Burdinne . 

(Je Bleret [t Bovenist m· • 

Chemin, 1n(é1·1e111·, . 

Chemin dit, Chcrnvc 

Ici. 

!il, 

De !\Iarncm• :1 la rt>11le de lluy ù Th-lomout, 

Id. ici. 

Tcn u, 

PROVINCLG DE LIMBOURG. 

Hcorcn-Eldcrcn 

Grandspauwcn 

:5 1 ()uacclmcchcli'll 

4 1 Excl 

:, 1 i\Jillcn. 

(i I Herderen 

8 1 Velm 

!) 1 i\lontcnah11 

10 1 Neerrepen 

·1 1 1 Jesseren 

12 1 Busson 

. fr. 

Chemin du centre du village à ln route <le ~fol:!s­ 
tricht à 'I'ongrcs. 

ld. conduisant vers la chausséu de nlaes- 
triclu à 'I'ongros , par Herderen. 

De Heusden à la limite de la province d'Anvers, 
en passant par Quacdmcchclcn . 

D'Excl à Lommel, avec emln-anchcmcnt vers 
le camp de llcverloo. 

1)() Tongres à Maestricht, \Cl'S (d route lie Glons 
à Liégc , pat' le village. 

Chemin vicinal coruhnsant de la chaussée de 
Tonr,l'cs à Macstrichl, vers lo canton de 
Brlsen , par· le village. 

De l'intérieur du village à la roule de Tongres 
à Ss-Troud. 

De Buvingcn-Muysen à Velm, à la station <lu 
chemin de for. 

De la station rle Gingelom 3 Montenaekcn 

De l'intérieur du village à la chaussée de Ton­ 
g1·es à Hasselt. 

De Jesseren ù la chaussée ile Tongres à S'­ 
Trornl , 

De l'1ntér10111· du villn{le à la chaussée do Liégé 
,) Tongres , pat· Frceren , 

'1'01,u . fr. 

2,820 25 1 L20U ~ 

22,000 " 1 J .100 " 

2,520 n 1 1.000 n 
1 

1,9;51} " 1,000 " 
8~0 ,, 400 " 

2,750 ., 1,100 ,, 
5,900 ,, 1,:,;00 " , -------- 

447,035 ()5 m ,os:-; ,, 

G,120 " 

5,285 81 

4,J;-58 58 

1,427 50 

6,0-18 1> 

2,:537 50 

4,770 % 

G,832 50 

6,108 25 

1,506 >l 

4,075 Il 

8,507 1) 

1,ti00 , 

1,1>00 

1,000 

500 ,; 

1,500 , 

üOO " 

1,500 

1,812 

2,000 " 

!."iOO , 

1,200 

2,000 " 

57,246 80 r 15,612 • 



[X0 3ü.] ( 4Ü ) 

NO.nIS 

l,01DJU:XLS SUllH,NTIO,NiiLS. 

Dl~SIGNA1'l0:'l 
~!O;\T,\NT 

CHEltlINS A. Allll:LIOIU~R. 

------....,._. __,..,..--. 
1 

,1t, 1 1!11-l 
• 1 

J,A JH:l.>f;:>.Sl': SUBSIDES 
DVi'fn\\\1\. 1 

ù C'-l•rui.et•. H1n1u,i r-. 
1 

PROVINCE HE LUXEMBOURG. 

'l On. 

2 Bleid 
~ Les Bulles. ,) 

4 Amberloup 

5 Hompré 

(l Sibret . 

7 Straimont. 

8 i\yo 

0 Grune . . 
10 Roy 

11 Mal'cnne 

12 Mormont . 

15 Chiny. 

14 S'<Cécile . 

15 Habay-la-Neuve. 

16 Habay-la-Vieille . 

17 v:ners~devant-Orv al 

18 Palisœul , 

19 Tohogne 

20 Bertrix 

21 Gel'Ouville 

!12 Musson 

25 Lacuisine. 

)) 

ToT,u. 

1,lJOO " 1 
500 " 

ô.000 >) 1 L200 

2,100 ,, 1 700 " 
1 

24:) 0 1 '245 " 

-115 ,, 1 4\5 
1 

2,150 " 1,075 " 

'l,7J80 0 000 ,. 

5i5 ,, 375 

220 " 220 " 
505 ,, 505 ~ 

215 ,, 215 ,, 

520 >) 320 ,, 

700 " 700 " 

485 " 485 ;\ 

650 ,, 630 \J 

580 1) 380 . 
915 )) 915 " 
ti1.i5 1) ti55 ,, 

480 1) 480 ,, 

525 1) 525 " 
1,005 ,, 495 • 
1,845 ,, 545 Il 

seo l) 360 " 

. fr. 1 21,065 ,, 1 12,400 ,, 

PROVINCE DE NAMUR. 

1 1 Marchovelette 1 Embranchement an chemin <le grande corn mu- 1 6,760 » 1 1,690 )) 

nication <le Champion à Wasseigne. 
2 Waret-la-Chaussée • De Waret-la-Chaussée à Marchovelette . 2,757 )) 689 >) 

~ Leuze . 9,564 47 5,052 0 ,) )) 

4 Waret-la-Chaussée >\ 5,620 " 2,810 " 
5 Sournois . De Soumols à Senzeille '1,600 ., 800 ' 

6 Beauraing De Beauraing à Belair . 1,477 " 8!50 » 

7 Villers-en-Fagne De Villers à Merlemont 5oG 80 300 " 
8 Iloyet . De Fescheaux à Baillonville 700 " 500 " 
0 Gros-Fays De Grosfays à J.\fosayer 1,069 90 2!50 !; 
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... 

.N 01'11S 

dt j 

C0.U1!{J:Xl;s ~1,nvr:~T!ON!'it.1;s. 

dt•s 

CUE)qNS A. AIUÉUOIŒR. 

~IONT.\i\1' 

de 

1, \ ll.Î-:1' 1;~ SI•: 
nn Tt.H'AL'\. 

ù (').êculer, 

S ll 11 S l Dt: S 

xcconuïa. 

rnovrxce DIG NMrn n ( su1'1'E ). 

10 l\Icsnil-S'-J}laisc . De la l.\fouso à la roule do Dinant à Ilouillon. 1,U50 Il ü50 " 
1-1 Stave. De Ilosée à Bresme . 3,I!lG co t,00 " 
12 Sart-en-Faune De Sar-t-cn-Fagno ù Ilomré 750 )) 2(,0 " 
15 Pondrome De Pomlromc à la route de Benurning i\ Beuil- 1,002 !)8 :l:SO ,, 

Ion , etc. 

14 Bovesse Chemins intérieurs . l,050 " 550 >) 

1ti Sinay Id. dits: Biron et Plaisir . l,!:i0O Il soo " 
1G Sovet Chemin du Tiac il la Maison-Blanche 1,200 Il 400 " 

17 Jalhay De l\follagcn à Marsaics 800 ,, 400 " 
18 Eprave D'Bprave ù Itochefon 907 58 250 ,, 

10 Biesme Di vers chemins . 1,412 50 300 " 

'.:!O Focaut De Focant à Bcaur-aiug 000 )) 500 >) 

21 Sart-Lustinne De Gcdinncs à la France 649 » 200 )) 

22 Nettinc Chemins intérieurs 873 )) 240 " 
2~ 1 Boussu-en-Fagne De Goronsart 5,000 )) 1,000 ,, 
24 11\Iattnr;nc-la-Petitc . D'Diguies à Ualtagnc • 3,000 " 1,000 " 
25 Honnay De Hunuay à la route <le Beauraing à Bouillon. 000 )) 200 " 
~G Gedinnes Divers chemins . 1,009 2!5 350 0 

27 Nivcrlé De Nivcrlé à Itomré 400 • 100 » 

28 Blcmont Divers chemins . 641 l) 1 200 ., 
'.:lD Daussois De Daussois à Sournois 2,515 !JO 800 ., 
50 Warnaut . Chemin de !llouli n à Denée 1,518 ,, 400 " 
31 ReslciGne . De Sohier à Grupont 804 )) 400 " 
32 Somzée De Somzée à Strée . 5,909 » 1,500 ., 
i5 Orchimont D'Orchimont à Hérissart 5,G72 80 1,000 

34 1 Mouzaive • 350 • , 150 " 
35 Hastière-Luvicux >) 1,108 • 500 . 
36 1 Spontin Chemin ile Spontin à Asstliu 1,004 22 800 " 
37 Anthée li!. d'Anthéo à Soulme 1,GOO )) 1 BOO " 
38 1 Dourbe 8G1i >) 215 " 
50 l\Iatagnc-1:.i-Gramle 7,705 Il 1,926 )) 

Chemin rie grande ,communicatiou <le Marien- 
'10 l\fotaGne-la-Peti te bom·a à la route de Givet, i.l Philippeville , m1 5,559 " 890 " point du : 'l'nen-dc-Remcdcuue. 
4l Romerée ·1·1)537 ;) 3,770 • 
42 Surice , ~,635 . 878 ,, 

Tou.L . fr. j 100,287 70 j 52,199 >) 



1
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n·î~C.Al'lTllliATlO:N. 

CONTRIBUTION 
p1upl1i tio1111,•IIP ,. 

Hl:~ CO~I\Jll'il.!, 1:1' l>F I.E'l'U. 

~ .- ------- - 
OHl'.'lll ~ES. 

l:<'l:mtll'e occktcntate 312,l OG 12 ! '!;i,000 n 

1•'1andre ortentalc . l)0,:!80 75 1 50,100 n 

Haiunul . - . î!û,27li 25 n,1-20 )) 

IJiége 447,035 Ü:> !J l ,085 " 

Umhouq:',. !i7,241i 8[) J!\,012 " 

1, uxembnurg . 21,00::i l) 12,400 l) 

N:lllllH . 1 100,287 70 32,HJ9 >) 

1 1,0!57,298 :m l 
-·~-- ·---------- 

'f'OTAL Gt:11,1mAI,. . fr. 25V,11G " 
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ANNEXE E. 

GARDE CIVIQUE. 

Beleo« des dépenses imputées sm' le chapitre XIV (20,000 fmncs) 
du Budget de l' exercice 1. 846. 

DÉSIGNATION DE LA DÉPENSE. MONTANT. 

Traitement des employés de l'état-major général des gardei- civiques du 
royaume . 

Loyer de l'hôtel occupé par les bureaux de l'état-major général. 

Fournitures à l'usage des bureaux de l'état-major général 

Frais d'organisation et d'équipement de 1a garde civique. 

Achat d'armes . 

Frais d'entretien d'armes au magasin de la garde civique de Bruxelles 

Fourniture de caisses de tambours et réparations . 

Frais de réparation et d'entretien aux armes de la garde civique de Bruges 
et d'Arlon. . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Frais de bureau <lu commandant supérieur de la garde civique de Bruxelles. 

ÎOTAI.. . . fr, 

6,880 12 

1,200 )) 

160 oO 
4,175 20 

1,590 )) 

585 15 

107 25 

415 85 

5,600 )l 

18,917 05 

13 
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AN;',!Ex.I~ F. 

RELEVJÉ des ùuiemnués allouées sur le fonds d' aqriculture , pou1· perte 

c=:::JIEII.:~ -.V Alll....-lllJ~ ~11&:a:--- 
-- •-·- - -- ·----- --- - ------ 

PROVINCES. A L'AGRICULTURE. AU LOUAGE. -- . - --- --- --- -F-- o5 ai .., •.. 
,.Q 

VAl,RUU, INDEI\INITE. i VAl,EUll, INDEUNJTi,. s 
0 0 ~ z -- 

Anvers. 14 G,221 " 2,075 ûû 0 5,103 l) 658 00 

Bral.lanl 102 49,192 54 1G,597 51 72 so,:rnti 50 ü,079 10 

Flandre occidentale. 32 15,107 75 !5,055 91 17 4,888 75 077 75 

Flandre orientale 25 14,538 " 4,770 55 7 2,855 " 571 " 
Hainaut 137 75,9!53 1) 24,G51 l) 2l 1,525 ,, 30!5 l\ 

Liégc . 70 1 
41,012 50 13,()70 85 0 4,160 l) 852 l\ 

I 

Limbourg. 10 , 4,190 " 1,596 Gô " " " 
1 

Luxembourg . . 15 7,5!52 50 2,450 85 l) ,, ,, 

Namu» 121 75,150 " 24,576 OG 5 1,425 l) 285 l\ 

-- -- --- 

535 284,407 29 94,852 ;:;o 120 48,4/42 25 0,()88 45 

M:O.,h~,H. 555 76 177 92 403 68 80 70 
1 



( ~1 ) [N° 36.J 

de bétail ahauu pour cause de maladie contagieuse, pendant l'année 1846 . 

. 
:a:...c:» ~-•-:@!!iil TOTAL. DÊTES BOVINES. 

··--- ---- ------- ~ --- ·--·----~ - ---- - - - - -- - 
A D'AUTRES SERVICES. --- _,,..__. __ 

,,; ,.; VAl,EUII, Ii\DE~llUTf.:, .; VALEUR. liîDEI\INl'If:, '""' •.. 
<=! ..c, ""' 

, 

a l'Al,EUII, ll'IDEMNIT!i;, s s 0 0 
0 z ;z; ;.,, 

!) 4,Q;-;6 50 807 :;o 32 15,450 50 5,519 50 50 15,91 t 10 5,305 91 

111 5!J,3G1 !){j ll,ii72 59 285 138,050 0 54,349 0 350 102,8ü0 " 54,28G üü 
' So !J,452 50 1,890 50 82 20,440 " 7,904 1G 122 26,578 50 8,792 85 

() 5,1G7 50 1,030 50 58 22,300 50 ü,585 85 218 05,517 » 21,172 53 

144 7!5,65!5 " 15,127 ,, 284 151,115 l) 40,083 " 52 17,502 50 5,707 50 

45 21,980 " 4,390 " 155 07,152 50 18,898 85 150 34,555 50 11,451 1 () 

1 450 " 00 " 11 4,040 " 1,-186 " 69 18,057 50 6,019 16 

4 1,4(}5 " 295 ' li 8,817 50 2,743 83 !) '1,550 » 51G (l() 

38 20,745 0 4,149 " 102 95,300 Il 28,810 66 110 24,421 )) 8,140 35 

-- 
591 198,205 40 :.m,658 69 1044 531,2'55 >) 144,178 87 1150 504,351 75 101,450 54 

507 14 101 42 506 02 158 10 206 68 88 88 

RÉCAPIT11LATJON. 

Chevaux employés à l'agriculture . 

ltl, 

Iil. 

iù. 

Î(I. 

au louage 

à d'autres services 

'l'orxux pour les chevaux, 

Bêtes bovines. 

"' ,:: 
INOEIINITÉ, "' VALEUR. l'- 0 ~ 

555 284,497 29 94,852 59 

120 48,442 25 9,688 45 

591 108,293 40 39,658 69 

1044 1551,255 0 144,17!} 55 

1150 o04,5!H 75 101,4!50 54 

21831 85!5,584 751 245,630 07 

1-4 
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ANNEXE G-. 

CnAPl'rRE XII, Art. i. -- RELEVJ!J S1'A1'ISTIQUE des 

N 

SERVICE VISITES VISI'l'l~S 
des Oil en 

PROVINCES. ÉPIZOOTIJi:S, '1:l\TU DRS ni-:GLR~n:tns VRI\'fU U\.;S ll~OLE:\1El'IT6 

visites 
pour' 1'11 un-jlm-utlon pcmr I'rundllornt lon 

de ln de ln 

DBS FO!RRS ar l\lA urués. RACE CUl,Vll,l!'IP., n x c n !lùVINE, 

0,050 80 232 1) 212 . 
10,860 50 590 " 740 " 

10,635 ,, 81 " 2,024 . 
12,116 oO 1,181 50 555 )) 

1,810 " 302 40 ,, 

4,G8o 25 ll 636 00 

. 803 40 403 " 80 » 

4,492 ,, 1,552 )) )) 

0,210 0!:i " )) 

. 
63,755 30 4,550 90 4,255 60 
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dépenses relatives an service 'Vété1'inafre. --··- Exercice 181~6. 

fllll'.IR1'1Tl0~ 
'fllAITEMl<:NTS d'u ne 

SOfüm DE û,000 11n. 
de (l l l tru TOTAL. Observations. 

Dl~ n:f':cOMPRNSHS, 

QUBLQURS VÉTtRINAIIIRS, ·-- 
{" ITl~/J rt.iy11 I dr, '1.6 Jtiilfrt 

IBll.) 

1,0M Oû 400 . 10,029 70 

067 48 1,170 • 14,542 78 

525 • ?l8ü " ];j,850 ~ 

51!5 û25 l/4,60'., 
N.B. Dans ce relevé sont compris les frais de route payés 

u • " nu moyen <lu crédit supplémentaire voté par les Chambres 
en '1847. 

1,279 96 1,400 • 4,882 56 . fr. 87,230 51 TO'tAL 

1,461 25 875 7,658 10 
En déduisant : 

' 
l O Traitements. 8,81)2 71 

567 50 3GO 2,103 90 2° Récompenses . û,000 • • - 14,892 71 

1,47 l 04 ,, 7,/495 04 IL RESTE pour frais de roule. 72,:S57 80 

1,469 92 505 • 11,274 07 

- 

8,802 71 0,000 • 'di,230 51 
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C11APl't'nE XII. - AuT. 2, 

Encouraqements ù l'agriculture. - fJudget de ,J 81-G. 

, {' Personnel. - Entretien, nourriture des étalons 
Haras de l'Etat. , , · 

Achat d étalons. . . . . . . . . . . 
Hùglemcnls provinciaux pou1· l'amélioration de la race chevaline. - 
d'exécution de l'arrêté royal du 7 décembre '1840 

Courses de chevaux, y compris les subsides alloués aux sociétés de courses 
des Mandres, du Hainaut et de Spa. 

Subsides aux provinces, aux communes ou à des sociétés particulières 
dans l'intérêt d'institutions agricoles. - Concours . 

Amélioration de la race bovine. - Achat d'animaux, frais de sta- 

. fr. 11H,G03 t>3 
58,(Htl, 08 

Frais 
8,28b 70 

tions, etc., etc. 
Culture de la garance. - Primes 
I udustrie séricicole. - Prîmes, etc. 
Achat d'ouvrages, distribution de graines, d'arbres forestiers et autres, de 

céréales nouvelles, etc., etc. - Dépenses diverses . 
Primes aux agents de la force publique pour l'exécution de la loi sur la 

chasse. ~,5o0 » 

59,858 8 t 

14,D08 (>7 

38,077 40 
·13,528 Gi 
1,471 75 

8,ts1s 57 

TOTAL DE LA DÉPENSE. 512,995 96 
ALLOCA'l'ION. 515,000 >J 

ÜIFFÉRENCE. 6 04, 
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A~NEXE l. 

CnAPITIIE xvm. - Industrie. -- ART. Ier. 

Cr~,lil alloué : 210,000 francs. - Exercice '1846. 

Traitement de M. Kindt , inspecteur pouf' les affaires d'indus- 
trie . . . fr. 

Quote-part du Ministère do l'Intérieur dans les prix d'une échelle 
de sauvetage acquise par les divers Départements . 

1,000 exemplaires d'un volume de l'enquête sur le travail des 
enfants dans les manufactures , etc. 

Frais d'une mission industrielle en Espagne . 
Achat de 100 ballants eu chêne 
M. Jobard. Livraison <le trochures. . 
Achat de temples, na veltes , etc .. 
Ustensiles modèles de sauvetage en cas d'incendie 
Subside ù la commission <les Regates d'Ostende. 
Dépenses faites par le cousu! belge en Saxe royale, dans l'intérét 

de l'industrie et du commerce . 
Frais d'une exploration en Suisse, etc. 
Subside à la province de Hainaut en faveur des classes ouvrières. 

Id. i<l. de Ia Flandre occidentale idem. 
Id. id. de la Flandre orientale idem. 

Subsides en faveur d'écoles-manufactures 
Missions industrielles. 
Indemnités à des ouvriers instr-ueteurs chargés d'enseigner la 

coupe des gants de peaux 
Frais d'introduction à Alost de la fabrication des peluches de 

soie . 
Achat de peignes métalliques 
Indemnités à des ouvriers instructeurs à l'atelier d'apprentissage 

à Gand . 
Achat de métiers, peignes, temples, etc. 
Id. d'échantillons de toiles . 

Impression de brochures concernant les marques de fabrique et 
les institutions de bienfaisance , 

Achat d'une boussole 
Traduction de documents allemands et flamands 
Frais de voyage. - Visite d'usines et fabriques . 
Reliure d'ouvrages de la bibliothèque. 

:31000 )) 

3,691 )) 
1,100 )J 

1,400 n 

481 )) 
2 .. -rno )) 

1 

808 )) 
1 l 000 n 

481 )) 
1,200 n 

16,000 » 
35,000 )) 
3ü,OOO >> 

4;.!,000 » 

1,200 n 

600 » 

1~500 )) 
4,000 )t 

600 n 

14,300 )) 
1,000 )) 

165 » 

150 » 

600 n 

379 » 

50 » 
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Menues dépenses de la di vision de l'industrie 
Impression de 33 fouilles du premier volume <le l'enquête sur la 

condition de la classe ouvrièro , etc. . 
Fourniture de sacs, seaux, cordes, etc, , de sauvetage 
Frais de voyages des membres du comité consultatif porn· inspec­ 

ter des établissements dangereux , etc. 
fü5 exemplaires d'un ouvrage sur l'amélioration des habitations 

de la classe ouvrière . 
Impression de deux brochures sur l'industrie linière 
Frais de voyar,e. - Visite de poudreries, etc .. 
Frais <l'un voyage scientifique à Paris. 
Subside en faveur <le la fabrication des étoffes de laine 
Frais d'un atelier de perfectionnement à Marche 
Subside en faveur de jeunes ouvrières de l'atelier d'apprentissage 

pour la ganterie à Tirlemont 
Subside. - Visite d'établissements étrangers 
Dépenses diverses. 

400 )) 

1,325 )J 

301 n 

545 )) 
800 }) 
450 )) 

2,000 }) 
500 )) 

200 n 

1,000 ;>) 

41968 )) 

'fO'l'AL de l'art. r-. 
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ANNEXE K. 
-~ 

CuAPITl\E XVIII. - ART, 2. - Brevets, etc. 

Cré1lit alloué : 33,000 francs. - Exercice 1846. 

Traitement de MM. De Rote et consorts. 
' 

. fr. 
Subside à M. Kruck , mécanicien, pour invention, etc. 
Fourniture de médailles. 
Loyer de l'hôtel occupé par l'administration des brevets 
Indemnités aux employés 
Travaux extraordinaires. 
Fourniture de livres . 
Subvention eu faveur (l'un établissement de teinture et d'apprêt 

pour les étoffes de laine . . 
Subside à un ouvrier ciseleur pour aller se perfectionner à Liégé. 

Id. à un fabricant, pour l'aider à se procurer des matières 
premières et des ustensiles. 

Id. à un serrurier-mécanicien de Huy, à titre de récom­ 
pense et d'encouragement. 

Id. à un mécanicien, à titre d'encouragement. 
Id. à un horloger d'Ixelles , pour. le mettre à même d'acqué- 

rir des outils, etc. 
Mohili.e1· 
Entretien des locaux . 
Publication du 2e supplément du Catalogue des brevets 
400 exemplaires du Catalogue des brevets 
Impression du Recueil des tois , etc., sur les brevets 
Impressions di verses . 
Reliure de livres . 
Dépenses diverses 

17,267 )) 
1,000 » 

19~ ,, 
1 \700 )) 
1,050 )) 
200 )) 
400 n 

3,000 )) 
200 )) 

900 » 

300 )) 
700 " 

600 )) 
-475 )) 
300 » 

-450 » 
11} 77 

1,827 )) 
500 )) 
oO » 

1,664 23 

ToTAL de l'art. 2. . fr. 321890 )) 

15 
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ANNF.Xl<~ 1,. 
~- .•. -._...___ 

CnAPJTRE XVIII. - Anr. 4. - 1'1usdc de l'industrie, 

Crédit, allout~ : 40,000 francs. 

Traitement de l\)M. Jobard et consorts . . fr. 16,9:{L )) 
Fonds mis à la disposition de la commission administrative , pour 
dépenses urgentes et salaire des ouvriers 

l ndernnité de logement du directeur 
Impressions diverses. 
Travaux de réparation, elc. 
Achat d'une balance de précision 
Impression du Catalogue des collections dit Musée 
Débours faits par le directeur (menues dépenses et frais de bu- 
reau). 

Frais d'impression, de gravure, etc ., du Bulletin du Dluse'e. 
Fourniture <le papier l plumes' houille l etc. 
Frais de voyage et de séjour des membres <le la commission 
Gratification au dessinateur. 
Achat de modèles et autres objets. 
Dépenses diverses . 

41000 )) 
1,600 )) 
1,21,-3 n 

1,931 )) 
800 )) 

2,834 )) 

1,108 )) 
3,651 » 

l ,ô33 >) 

1,791 )) 
500 » 

1:-4-41 )) 
635 n 

ToTAL de l'art. 4. . fr. 39,998 )) 
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ANNf~lE .M. 

TABLEAU 

Indiquant le chiffr·e à porter au prochain. Budget du. Département de l' Ituérieur 
( exercice t 848) pour le service annuel de l'instruction p1·imaire, en exécution 
de l'art. 25 de fa loi du 25 septembre 1842. 

La somme jugée nécessaire pour 1848 s'élève à . . fr. 666,608 .1,0 
La somme votée pour 1847 et portée provisoirement au projet 

de Budget pour 1848, était de . 433,850 40 

L'angrnentation demandée est donc de. . fr. 252,828 J) 

16 
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MO"NTANT 
MONTANT SOHlUES ûes 

PllOVINCES. m::FJCIT. 
allocations pt o, iueiules 

Dl,S 0. foUI'!Hl' )lP. 'fOlJTE l\ATUUl! 

1;:, rwnun 
IJ ES O I~~. DANS LES comIUNES, DR L'INS1'llUC1'ION 

l'Rl;\IAll\.t::, 

Anvers ,H)7,507 )) ·127,229 )) 70,278 )) m,220 )) 

Brabant . 424,840 )) 22t>,7G5 )) 19~,077 )) 103,000 )) 

F'l:rndre occidentale . 2t>3, 704 üJ 178,9ti7 70 711,746 fH 7/i.,480 62 

Flandre orientale . 
2) 

320,H 7 i9 -188,772 84 151,M4 5~ 92,000 )) 

Hainaut . 429,384 54 300,2t$2 Gli, 129,151 70 84,021 61 

Liége. . 306,120 i4 ':H7,2M 66 148,8'1/J, 48 no,rn1 04 

Limbourg 150,557 24 87,868 85 42,488 4·1 rn,rno )) 

Luxembourg 
3) 

242,392 74 rno,592 74 77,000 )) 51,700 )) 

Namur 557,972 75 297,00n 75 60,967 )) 50,000 )) 

TOTAL. 2,722,404 99 1,788,497 14 953,907 85 n42,644 21 
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S01'11\I:E QUO'fE~PART 
QUE U l'ROVn-iCE 

Observations. doit affottoi· DE L11~'UT. 

nu 

S.6UVlLli ANNUltl,. 
(llN J/!9.f,~,) 

f) 
26,000 )) 44,2ï8 )) 1) Celte somme ainsi que le~ autres postes du Budget de l'instruction pi-imniro, ont éti• 10trs 

par le conseil provincial, sans faculti'., tlc uuusfei-t d'un littérn i1 un antre. 

uo,200 78 138,82{) ~2 

58,-126 21 5G,G20 70 1 

iH,872 46 W,471 8û 2) Le chiffre, qui n'est actuellement que do 60,000 lrnncs , doit être porté i1 92,000 francs, 
nu moyen d'un mwol an Budget do 1849. Le subside ùc l'État ne sera liquidé qu'u- 
prè~ le vote nflirmnlif du conseil provincial sur ce mpp<'l 

48,000 )) 81,13-1 70 

24,000 )) -124,874 48 

' 

6,1:100 )) 3o,988 41 

2,000 )) W,O00 ,)) ") Une partie de l'allocation, i1 savoir 45,000 francs destinés aux constructions, est votée 
laoultntivoment par le conseil provincial de Luxembourg , et l'un ne peut rien en dis- 
traire pour le service annuel. 

4) 
10,500 )) 50,467 )) 4) Le conseil provincial a dù diminuer le crédit du service annuel de 1,700 francs, polll' le, 

reporter au créd'lt de l'inspection cantonale et des conférences, lequel étnit insuffisant. 

267,249 45 666,658 40 
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LE11TRES E1' SCIENUES, 

ItTAT DE SlTUArfION. -- EXEfiCJCE 181-i. 

S lJUSJ])ES. 

SOMMES, 

30 juillet 1846. 

13 février 1847. 

lU 

:li 

8 mars 

25 

12 avril 

19 

22 

20 mai 

4 juin 

7 

» 

1) 

» 

0 

1) 

,, 
)) 

juillet ., 

50 •.. 

20 septcrn . " 

Prix pour l'auteur du poëme destiné au concours ùc composition 
musicale. 

Jamar. - Bibliothèque nationale 

Lebroequy. - Ouvragos de linguistique. 

Bern arrl -- N otices sut· les manuscrits 1,recs de la Bibliothèque 
royale. 

Olmger. - Dictionnaire français-latin et latin-français 

Sueüaert. - Histoire de la littérature flamande 

Gaucct, - Encouragement littéraire • 

Dormans. - Commentaire sur l'ancienne légende de sainte 
Christine. 

Pltilips. - Ouvrage sur les maladies de la vessie, etc. 
~ 

Schooueu. - Traduction en vers français de Van Jlcelu . 

lUat·cclin Lag·arde, - Travaux et études historiques, 

Couscicncc. - Publication liuéraire . 

Th. Juste. - Histoire <les Pajs-Bas au XVI• siècle 

A. !Uichiels. - Histoire <le la peinture flamande et hollandaise . 

Gevaert. - Encouragement littéraire. 

Deinsay. - hl. 

Loulsa Stuppaerts. - Id. 

De Bobaulx. - Publication de la chronique de l'abbaye de 
Saint-Hubeet. 

Coomans aîné. - IIistoire <les communes belges 

lllll'B'!Il'aeve. -- Traité d'anatomie pathologique . 

Sleeck.x et Yandevclde. - Dictionnaire flnmand-Irançais , etc. 

Angéno.t père. - Encouragement littéraire. 

Delmotte. - ld, 

Gaucet. - Nouvel encouragement littéraire. 

;;oo • 

3,000 

1,500 » 

1,200 

1,000 >) 

i ,ooo • 
400 » 

900 

1,000 » 

1,000 ., 

300 

1,000 

1,200 

1,500 

200 

200 

400 

500 

500 

800 

1,000 

150 

500 

400 
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SOUSCRIPTIONS. --- Ouvrages pétiodiques. 

- 
;'.Î 

CJ -~ 

D1TES. ~~ HO:U:Uls~, Ol>sc1Tnlio11s. g a ~ ~ 
" .., 

! 
2~ mai183Jct17mai l\fcss,1r,-cr des sciences historiques 19 3'41 >\ ' 

1842. 1 
50 septembre 1854. Encyelorp·aphic iles sciences médicales . l 0,5 ., 1 

15 janvier 1855. Annales de médecine belge et é!ranu-èrc. 28 064 " 

10 septembre 1838. Annales de la société ile médecine de Gand . 2:S 22ti ,, 

24 octobre 1830. Id. id. û'émul,Hion de Bruges 24 240 " 
24 mnrs 1840 et 31 Annales d'oculistiquo 24 35(; • 

mars 1 840. 
2 l août 1840. Bibliograpluc de la llclniquc . 15 00 " 

>\ 0 >\ Annuaire de la Bibliothèque royale 15 GO • 
7 avril , 1841. Ilet 'I'actvcrboml ( kunst- en lcltcrblacl). 15 105 ., 

27 ao4tl841et24jan- Nedcnluitsch Iottm-kundig jacrbockje 18 24 " 
VÎCI' 1846. 

28 décembre 1841 . Die Grensboton . 0 240 " 
20 septembre 1842. Revue de la numismatique belge . 30 180 • 
4 " 1845. Nouvelle revue de Bruxelles 15 180 " 

31 janvier n La Belgique judiciaire , 15 13G 50 

15 avril 1) Almanach royal . 20 

~2 novembre )\ Vlaernschc lcuerbode 18 " Ne p,ll'.iil, plus. 

4 mars 1844. llevue de Liégé . 20 240 n . 
(l ,. >) Bulletin et annales de l'Académ!« d'archéologie 25 250 ., 

d'Anvers. 

16 avril >) Annales de la société de médecine d'Anvers, 25 170 1) 

tu " >) Le bulletin du Bibliophile belge . 18 180 ., 

18 mai ,, Société <les sciences médicales et naturelles de 25 2()0 n 

Bruxelles. - Jou rua I de médecine . 

.'.51 août 1844 et 28juil- De vlaemsche rederyker 50 240 >) 

let 1840. 
21 novembre 1844. Annales de la société de médecine pratique de 25 150 >) 

Willebroek. 

11 mars 1845. Annales de la société des beaux-a ris de Gand • 1B 126 ,, 

20 avril )) La Renaissance . l!5 000 >) 

7 novembre >) Vandiercn. - Muzen-album . 20 20 ., 
19 » >\ De Bcooderhand. 25 200 ., 

' 

:-10 mars 1846. Revue de Belgique . 20 240 ., 
:1[) avril >) Revue de la Flandre. . 20 160 ,, 

5 juin " Journal de pharmacie d'Anvers 20 120 " 
28 juillet " De Eendr-agt , 2ô 125 ., 

14 novembre >l De vlaernsche stem . 25 137 " 
Le Politique el I'Indépendance l 100 >\ 

30 juiHet 1847. Annales rle la société de médecine de Liégé 18 90 " 
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SOUSCJllPrl'IONS. -- Pttbli'cations suioies, 

Ê 
DATES. :g_ 

so:11:11F.s. Observa fion~. ~ 
t1 ;_, 

4 avril 185[). Publications <le la société des bibliophiles . 15 D 

24 octobre )1 • Id. id. d'émulation à Bruges. 24 1,076 >) 

30 avril 1840. Verachtcl'. - Documents pour l'histoire rno- \\ » 
nétaire. 

8 mars 1841. Publications de la société des bibliophiles na- 20 " mands, 

7 août ,, . Lacroix. -- Variétés historiques inédites • 12 >) 

15 avril 1842. Publications de la société des sciences, etc., du 18 270 )) 

Hainaut. 

12 juillet )) .. Van Peene. - Répertoire de la scène fia- 15 60 >) 

mande, 

22 novembre )) . Ilebbclynck. - Ncderduitsche lees- biblio- 18 )1 

lhcck. 

31 mars 1843. Publications de la société royale des sciences à 15 150 )) 

Liége, 

4 septembre 1844 . Buschmanu. - Nedcrduitsche kunst-bibllo- 18 54 ~ 
thcek. 

19 novembre ·J 845 . Van Lerberghe et Ronssc.-Audcnmlschc 25 ,, 
mengeliugen. 

~ 
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SOUSCllll'TIOlYS ANCil~NNES. 

DA'rES. 

~o mars 

(j juillet 

10 janvier 1843 

21 

7 avril 

4 mai 

19 mars 1844 

~, 
20 août 

18 novemb, 

11 décemb. " 

21 janvier l 845 

12 mars 

19 avril 

9 juillet 

25 octobre 

1858 

1842 

" 

lJ 

<:l.7 novcmb , ., 

11 avril et 25 octobre 
1845. 

4 et 16 mars 1846 

14 juillet 1846 

!S août " 

8 

6 

., 

7 

8 " 

>) " 
,, 

6 novemb. ,, 

13 » 

Vulérlus. --· 'l'raduction iles œuvres de 13cr- 
z élius, 

V\'illems. - Oude vlaemsche liederen. 

Polnin. - Histoire de Liége . 

Société Olyftak. - Geschiedcnis van Ant­ 
werpcn. 

Jamar. - Galerie des contemporains illust. 

Soclélé des sciences à J\Ions. - Vl11- 
ehent. - Aunalcs <lu Hainaut. 

Glugc. - Allas der pathologischen anatomfe, 

Wcissembrueh. •··· OEuvres de Il, Fonfrède. 

Levae, - Les patriotes et les jacobins. • 

F. Wou ters, - Histoire chronologique de 
la révolution. 

De Rode. - Jlistoirc de Lille 

Coulier. - Atlas <les phares. 

Seücûaut, - Clément XIV et les Jésuites 

lUeJine. - Les splendeurs de l'art 

Slceckx et Vauclcvelclc. - Dictionnaire 
flamand. 

Du Dus. -- Esquisses ornithologiques. 

Ve1·gauwcn. - Carte de la prov. d'Anvers. 

Lauz. - CO!'l'espondenz von Keiser Kal'l 

Smits. - Recueil de poésies 

Vaude1·maelcn. -· Carte de la Belgique 

Lublh1c1•. - Concordance du Code civil fran- 
çais avec le droit civil de Pologne, 

Oourtejoie. - Ilist. de la ville de S1-Tron<l. 

De Robaulx: de Soumoy. - Chronique de 
Saint-Hubert. 

Deleuur. -Traité de l'administration des fa­ 
briques û'ëglises. 

Bevlng , - Manuel du droit romain, 5• édit. 

Schwartz. - Histoire de la philosophie, 
2• édit. 

Deionghe. - Ouvrages de littérature fla- 
mande. 

Vog ler. - Testament politique et commercial. 

'V''aUays et Wcstc11do1·p. - Uerbiet, etc. 

lUmluardt. - Kügler , Kunstgescbicbte 

80:Ullll.1!1, Observations. 

0 

7.J 

so 

(l 

lUicbleJs. - llisloiro de la peinture flamande 1 200 
et hollandaise, 

üO 

4 

3 

oO 

25 

ll 

2 

6 

50 

20 

20 

50 

l3 

100 

25 

30 

50 

50 

60 

25 
,, 

)) 

40 

0 

1 

72 

225 

99 

500 

88 20 

2t,O 

500 >) 

70 70 

18 » 

480 

450 

208 

1:\00 

500 " 

180 » 

150 

180 

270 " 

225 ,, 

300 • 

100 » 

288 ,, 

5 75 
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SOUSCRIP'l'IONS :NOllV ELJ.~S. 

- --4--·- .... - 

D,-\TE:S. 
-~ "- lllOJIDll'.H, Ohservallnns. s 
~ 
"' 

15 février 1 84 (l . La Belgique dans ses rapports avec la France et 40 280 " 
1 l'Allemagne, 

"27 )) " Van lUol. - Almanach Ilamand e Van alles so GO " wal. 

15 mars " De neume. - Bccherches histuriques sui· 50 120 " les Elzev ier. 

18 lévrier ,, !Uathyssens. - Natucrkundige lessen 50 300 " 
27 " n Uenùt•ickx. - De Iaetste ùarç der eerste we- 50 1<>- ,, 1 _,) 

reld. 1 

1 ;ï mars " Ilochsteyn. - Dictionnaire postal (le la Del- 20 400 " gique. 

~ ,, " Scheler. - Histoire <le la maison de Saxe- !50 !îOO >\ 

Cobouri:::-Gotha. 

20 )} • Rcldcl. - Codex diplornaticus , etc, ;:; 514 04 

i2 mai )) Delcvingnc. - Ambiorix , traduit en vers 50 200 » 

français. 

17 ,, " . Acquisition du manuscrit de l'histoire du rèt::nc " ,100 " de Maximilien Jcr d'Autriche , par fou Motte. 

2G " " . De Oeulenecr. - Considérations sur le ser- 50 200 )) 

vice sanitaire des indigents dans les corn- 
munes rurales. 

~8 " Il - 1'lalco1•ps. - Ilega : sa vie et ses écrits 50 ,fü • 
27 " n Nève. - Essai sur le mythe <les Rib-Ha- 30 300 )) 

vas, etc. 

12 juin " llymans. - Robert-le-Frison, drame, !50 50 n 

23 >) " Bîvor-t. - Ancien droit belgique , etc. 50 1!50 . 
28 juillet 1) Ilollaudisles. - Continuation des Acta sanc- 8 340 n l torum. 

5 août )) Lehroequy. - Série de livres élémentaires . :m 1,050 )) . 
51 juillet ,, Recherches statistiques sur les maladies ocu- 18 '108 . 

laires, par Cunior. 

31 )) )) Dufau. - La Belgique chrétienne • 50 112 50 

'.:1-1 août 1847 Réimpression du premier volume publié par la 15 52 ~ 
société de médecine de Gand. 

J 
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SOCll~TÉS LJ.1'TÉll/\._IIU~S :E'l' SCIENTH1'IQU1<:s. 

HATES. SOMMES. 

8 mars '847 

12 

20 ,, 

27 avril 

9 juin 

26 juillet 

27 mars 

in 
20 ,lOÙt 

» 

û octobre 

1845 

1847 

Hi se ptembrc 184(1 

Société <le rhétorique Olyftak à Anvers, - Concours . 

I<l. Id, , Publication ile l'histoire flamande d'Amers. 

Société royale d'aariculture el de botanique do Gand. - Annales. 

Société de littérature Ilamnnde de Waerer,hem. - Concours 

Société <le d1éloriquc de Somerghem, - Concours . 

Id. id, de Nieuport, - Subside supplémentaire 

500 

400 

1,500 

200 

250 

sso 

VOYAGES, ETC. 

Edm. Claret. - VoyaGe scientifique. 

ltlaris. - Voyage aux îles d'Haïti, de Cuba , etc. 

llfo1·chal. - Voyage à Paris pour visiter la Bibliothèque <les 1\la­ 
nuscrits. 

Lacorûalre. - Voyage à Bruxelles pour l'expertise d'une collec­ 
tion. 

Sehayes. - Fouilles à Lede, - Frais de route 

Fouilles à Lede . 

DÉPENSES DIVERSES. 

Leelereq. - Achat d'instruments pour des observations . 

Pceters. - Coafectiou de caisses pour les envois de livres. 

üOO >l 

,1,000 

180 

54 !50 

35 !:JO 

2,155 40 

-104 25 

1a 
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ANNEXE o. 
___ ...-._,..._, 

ÉCOLE ROYALE DE GRAVURE, 

Liste des élèves qui ont suivi les cours de l'établissement pendant l'année 1847. 

NOlUS ET PRÊ.NOlUS. Ol111e1•titdiona, NOIUS ET I•RÉNOJUS. 

1llcunier, Charles . 
F'ruuek , Joseph. 
Dcsvachez , David. 
Demanez , Joseph. 
Delboëte , Joseph. 
Davidson , Guillaume. 
Flamant, Léopold. 
Demande!', Joseph. 

Hocquet, Émile. 
De Greef' , Gilles. 
Partatt , Adolphe 
Van der Elst, Miclwl. 
Yaudermculen , Julien. 
V :m Humbceck , Edmond. 
Puttnert , Émile. 
Goosscns , Constant. 
Dutlot, Georges. 
Vandendrischc, Léon. 
Btasson , Gaston. 
Laugeuschede , 1<:milc. 
Dutransne , Jean-Baptiste. 
Ermet , Célestin. 
L'Écluse, Eugène. 

CLASSE SUR CUIVRE. 

Eu ltnlie nvec un suh­ 
slde Ju Gou \Cl norucnt 

Plamnng , Louis . 
Dans , Au[ruste. 
Campotosto , Henri. 
. Illot, Gustave. 
lllol'elli, l\Iariano. 
Lcllf , Luccio. 
Huntz , Charles. 

CLASSE SUR BOIS. 

Cornu , Jean-Baptiste. 
Jacqmart, Joseph. 
Dumont, Joseph. 
Pot, Victor. 
Nyns, Charles. 

1 Dcharpe , Victor. 

Caudron , Joseph. 
Devespain , Jean-Baptiste. 
Gumbin , Eugène. 
Rillcn, Jacques. 
Singelé , Pierre. 
Spors , Corneille. 
lUichel, François. 
Guillaume, Edmond. 

Fait à Bruxelles , le 12 novembre 184 7. 

I,' administrateur de l'école royale d11 grn:vu1·e 1 

DEWASME-PLETINCKX. 



A::-.~EXE P. ------ 
TABLEAU STATISTIQUE des élèves qui fréquentent les cours du Conservaunre roual de musique de Bruxelles pendant l'année scolaire 1847-1848. 

NOMJllŒ D'.ÉLÈVES. 

- 1 szxz JII.c!.SCULIN. 1 SEXE FÉ.üli'iü". TOTAL. 

COURS. 

SEXE DIASCULIN. 
~ 
"' " z r SEXE FÉ.'lll~IN. 

2 
-" " z 

0 bsertatùms, 

l:ne partie dRs élè, ,s suit plusieurs cours. 

245. 149. 392. 

Le présent état statistique a été an-été par moi 
soussigné, maître de chapelle du Roi, directeur 
du Conservatoire royal de musique de Bruxelles, 
le fer décembre 184 7, et certifié véritable. 

(Signé) FÉTIS. 

Solfégc . 19 Solfége • 
Lecture musicale 78 Vocalisation 

Violon • 67 Chant 
Violoncelle . 4 Chant d'ensemble. 
Contrebasse 9 Piano 
Flûte 6 Déclamation 
Hautbois !5 Langue italienne 
Clarinette 15 
Basson . 5 

Gor • . 9 
'I'rompeue , " 
Trombone. 1 

Piano 1 44 

Orgue 
1 

8 
Harmonie 50 

Composition 11 
Chant 4 
Vocalisation 14 

1 
Chant d'ensemble. 1 8 

Déclamation 1 ,, 
1 

1 Langue italienne . 
1 

5 

7\J 
2

,, 
0 

10 
17 
-ÇJ iJ- 

>) 

15 

i O Les cours de solfége et de lecture musicale ont un grand nombre <l' élèvcs , 
pa!"ce qu'ils sont une préparation indispensable pour les autres parties de la musique. 

On remarque comparativement peu d'élèves du sexe masculin Jans les classes de 
solfèges, de vocalisai ion et de chant, parce que les bonnes , oix d'hommes sont forl 
rares en Belgique, tandis qu'il y en a beaucoup dans les classes de lecture musicale, 
parce que tout instrumentiste doit étrc lecteur habile. 

2° Les élè,es de violon sont en gJ"aod nombre, parce qu'ils trouvent facilement 
<les positions dans les orchestres. 

:;o Les cours de trompette, de trombone, de violoncelle, de piano pour les demoi­ 
selles et <le déclamation, n'ont pas, en ce moment, de professeurs. Celui de, iolon­ 
celle n'a qu'un professeur-adjoint, et les cours de piano pour les demoiselles son! 
confiés à des répétiteurs. Il est urgent de pourvoir aux place; vucantss , si l'on na 
veut voir dépérir ces parties de l'art, 

40 Les cours de hautbois et <le basson sont ,·eduits i, un petit norn re d'eleH'<, 
parce que ces instruments oflre nt peu de ressources aux. artiste ..•. parce <iU(! kur 
étude est longue et difficile et parce que le pri, de ces instrument- est fort cleve. Le­ 
même phénomène se fait remarquer en ce moment dans Ioule l'Europe. Cependant 
ces instruments tiennent une place importante' dan, les orchestres; ils 0>.Î~Qnl l•eau­ 
conp d'habileté. Le$ cour, doi, ent donc être maintenus et rn~o1,1·•;1e,. 
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